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Παρακολουθούμε	 τους	 τελευταίους	 μήνες	 τα	 τεκταινόμενα	
στον	 τόπο	 μας	 ευρισκόμενοι	 μέσα	 σε	 ένα	 κλίμα	 αβεβαιό-
τητας,	άγχους,	απραξίας	και	φθίνουσας	πορείας.	Συζητήσεις	

επί	 συζητήσεων,	 προτάσεις	 σε	 όλους	 τους	 τομείς,	 έλλειψη	 συντονι-
σμού,	ασάφειες,	με	την	αδράνεια	τόσο	στη	λήψη	αποφάσεων	όσο	και	
στην	εκτέλεση	πράξεων	στο	αποκορύφωμα.
όργανωμένα	 σύνολα	 αλλά	 και	 άτομα	 προσπαθούν	 να	 δώσουν	 διέξοδο	
στη	διαμορφωθείσα	κατάσταση.	Το	εΤεΚ,	εδώ	και	αρκετό	καιρό,	έχει	το-
ποθετηθεί	με	τεκμηριωμένες	προτάσεις	προς	την	Πολιτεία	για	την	έξοδο	
από	την	κρίση.	με	επιστολή	του	προς	τον	τέως	Πρόεδρο	της	Δημοκρατί-
ας,	συναντήσεις	με	τους	αρμόδιους	υπουργούς,	δημοσιογραφική	διάσκε-
ψη,	δημοσιεύσεις	και	άλλες	ενέργειες	έχει	εισηγηθεί	σειρά	στοχευμένων	
έργων	ανάπτυξης	που	θα	συμβάλουν	στην	έξοδο	από	την	κρίση.	
μία	από	 τις	προτάσεις	 του	εΤεΚ	στοχεύει	στην	 ενθάρρυνση	 της	δρα-
στηριότητας	 για	 την	 ενεργειακή	
ανακαίνιση	 και	 τη	 συντήρηση	
των	κτιρίων.	Η	πρόταση	του	εΤεΚ	
για	 ενεργειακές	 επεμβάσεις	 σε	
ομάδες	δημοσίων	κτιρίων,	το	κό-
στος	 των	 οποίων	 θα	 επωμισθεί	
ιδιώτης	επενδυτής,	ο	οποίος	θα	
αποπληρωθεί	με	βάση	το	κόστος	
της	 κερδηθείσας	 κατανάλωσης	
ενέργειας	μετά	τις	επεμβάσεις,	όχι	μόνο	θα	δημιουργήσει	θέσεις	εργα-
σίας,	αλλά	ταυτόχρονα	θα	συμβάλει	ούτως	ώστε	το	κράτος	να	συμμορ-
φωθεί	με	τις	νομοθεσίες	που	το	ίδιο	έχει	ενσωματώσει	στο	εθνικό	δίκαιο	
καθώς	και	με	τις	αντίστοιχες	ευρωπαϊκές	οδηγίες.	
με	βάση	τις	νομοθεσίες	των	2006,	2009,	2012	περί	ρύθμισης	της	ενερ-
γειακής	απόδοσης	των	κτιρίων,	 τα	δημόσια	κτίρια,	μέχρι	 το	2020,	θα	
πρέπει	να	πετύχουν	τον	στόχο	της	μηδενικής	ή	σχεδόν	μηδενικής	κα-
τανάλωσης	ενέργειας.	Για	να	υλοποιηθούν	οι	χρονικοί	στόχοι,	θα	έπρε-
πε	ήδη	να	έχει	ξεκινήσει	η	προσπάθεια	σε	κάθε	υπουργείο,	οργανισμό,	
δήμο,	 κοινότητα,	σωματείο,	οργάνωση.	ό	προγραμματισμός	του	όλου	
εγχειρήματος	θα	πρέπει	να	ξεκινά	από	τη	σύλληψη	του	έργου	(ο	τελι-
κός	στόχος	καθορίζεται	ήδη	στη	νομοθεσία)	και	τα	στάδια	υλοποίησης	
(όροι	εντολής,	επιλογή	συμβούλων,	ετοιμασία	μελετών,	υλοποίηση	έρ-
γων).	αντ’	αυτού,	παρατηρείται	όχι	μόνον	απραξία	αλλά	και	άγνοια	των	
υποχρεώσεων	που	το	κράτος	έχει	αναλάβει.	
Δυστυχώς,	ενώ	η	νομοθετική	εξουσία,	προκειμένου	να	συμμορφώνε-
ται	το	κράτος	με	τις	ευρωπαϊκές	όδηγίες,	ψηφίζει	κατά	συρροή	και	εν	
τάχει	νομοσχέδια,	έχουμε	διαπιστώσει	την	αδυναμία	των	μηχανισμών	
του	κράτους	να	υλοποιούν	τους	στόχους	που	οι	ίδιοι	οι	νόμοι	θέτουν.	

Συχνά	καταλογίζουμε	την	αδυναμία	αυτή	στο	σύστημα,	στη	γραφειο-
κρατία,	 στην	 έλλειψη	 συντονισμού,	 στην	 έλλειψη	 αποφάσεων,	 στους	
μειωμένους	 προϋπολογισμούς.	 Όλα	 τα	 προαναφερόμενα	 είναι	 όντως	
υπαρκτές	αρνητικές	παράμετροι.	Πώς	όμως	ανατρέπονται;	Ποιος	έχει	
την	ευθύνη;	Πέραν	αυτών	των	διαπιστώσεων,	έχουμε	αυτή	τη	στιγμή	
την	 πολυτέλεια	 να	 κρυβόμαστε	 πίσω	 από	 τις	 υφιστάμενες	 αρνητικές	
παραμέτρους;	Ποια	η	προσωπική	μας	ευθύνη;
Τώρα	 είναι	 η	 ώρα	 που	 θα	 πρέπει	 να	 αξιολογηθεί	 η	 συνεισφορά	 του	
καθενός	από	εμάς.	από	τη	θέση	που	κατέχει	ο	καθένας,	στον	δημό-
σιο	ή	τον	ιδιωτικό	τομέα,	υφιστάμενος	ή	προϊστάμενος,	θα	πρέπει	να	
αναπτύξει	πρωτοβουλίες,	να	ξεπεράσει	τον	εαυτό	του,	να	ανατρέψει	το	
«μικροσύστημα»	που	είναι	γύρω	του,	να	βγει	«έξω	από	το	κουτί»	για	να	
δει	τα	πράγματα	διαφορετικά.	Στην	αρχή	θα	είναι	δύσκολο.	όι	«δεσμώ-
τες»	στην	αλληγορία	του	Σπηλαίου	του	Πλάτωνα,	νιώθουν	πόνο	στα	μά-
τια	τους	όταν	βγαίνουν	από	το	σπήλαιο	βλέποντας	το	φως	και	θέλουν	
να	επιστρέψουν	στο	σκοτάδι	του	σπηλαίου.	Βρίσκουν	όμως	τη	λύτρωση	
όταν	σιγά	σιγά	συνηθίζουν	το	φως.	αν	ψάξουμε	δίπλα	μας	θα	βρούμε	
πολλούς	συμμάχους	στην	προσπάθειά	μας.	
ό	τόπος	μας	δεν	αντέχει	άλλες	καθυστερήσεις.	ό	τόπος	μας	δεν	αντέχει	
ανθρώπους	που	κατέχουν	θέσεις	και	κρύβονται	πίσω	από	διαδικασίες	και	
γραφειοκρατία.	ό	τόπος	μας	θέλει	τον	καθέναν	από	εμάς	να	αναλάβει	την	
ατομική	ευθύνη	έναντι	της	πατρίδας	μας	με	πράξεις.	Η	ατομική	ευθύνη	
είναι	 εξίσου	μεγάλη,	 αν	όχι	 μεγαλύτερη	από	 τη	συλλογική	 ευθύνη.	 Το	
μέλλον	μας	και	η	έξοδος	από	την	κρίση	είναι	υπόθεση	όλων	μας.

Μαρίνα Σοφιοπούλου
Πολιτικός Μηχανικός

Η ανάπτυξη ως μέσο εξόδου από 
την κρίση είναι υπόθεση όλων μας

Ο τόπος μας δεν 
αντέχει ανθρώπους 
που κατέχουν θέσεις 
και κρύβονται πίσω 
από διαδικασίες και 

γραφειοκρατία

Η πρόεδρος και τα μέλη της Συντακτικής Επιτροπής του Ενημερωτι-
κού Δελτίου του ΕΤΕΚ συγχαίρουν τον διευθυντή του Επιμελητηρίου, 
Χριστόδουλο Χατζηοδυσσέως, για τον γάμο του που τελέσθηκε την 
Κυριακή 26 Μαΐου 2013. Η Συντακτική Επιτροπή εύχεται στον κ. Χα-
τζηοδυσσέως και τη σύζυγό του ευτυχία και χαρά!

Ευχές στον διευθυντή του ΕΤΕΚ





Τη	βοήθεια	του	επιστημονικού	Τεχνικού	επιμελητηρίου	Κύπρου	(εΤεΚ)	για	επί-
σπευση	του	χρόνου	έκδοσης	τίτλων	ιδιοκτησίας	για	ακίνητα	ζήτησε,	μεταξύ	

άλλων,	ο	Πρόεδρος	της	Κυπριακής	Δημοκρατίας,	νίκος	αναστασιάδης,	σε	συνά-
ντηση	που	έγινε	στο	Προεδρικό	μέγαρο.	επικεφαλής	της	αντιπροσωπείας	του	
εΤεΚ	ήταν	ο	πρόεδρός	του	Στέλιος	αχνιώτης.
Στη	συνάντηση,	την	οποία	ο	πρόεδρος	του	εΤεΚ	χαρακτήρισε	πολύ	εποικοδομη-
τική,	τέθηκαν	διάφορα	θέματα	που	αφορούν	στη	συγκράτηση	της	ανεργίας	και	
την	επανεκκίνηση	της	οικονομίας	του	τόπου.	ό	Πρόεδρος	αναστασιάδης	έδωσε	
ιδιαίτερη	έμφαση	στο	θέμα	της	έκδοσης	τίτλων	ιδιοκτησίας	και	ζήτησε	εισηγή-
σεις	από	το	επιμελητήριο	ώστε	να	αξιοποιηθεί	ο	ιδιωτικός	τομέας	στην	προσπά-
θεια	οι	τίτλοι	να	έχουν	εκδοθεί	με	την	ολοκλήρωση	των	έργων.	
Ένα	άλλο	θέμα	για	το	οποίο	ο	Πρόεδρος	της	Δημοκρατίας	έδειξε	ιδιαίτερο	εν-
διαφέρον	να	βοηθήσει	είναι	η	εργοδότηση	των	άνεργων	μηχανικών.	μάλιστα	ο	
κ.	αναστασιάδης	έδωσε	αμέσως	οδηγίες	στο	υπουργείο	εργασίας	να	συμπερι-
ληφθεί	στο	Σχέδιο	για	απασχόληση	των	ανέργων,	που	εξήγγειλε	η	κυβέρνηση,	
και	πρόνοια	που	να	 ικανοποιεί	την	απαίτηση	της	πρακτικής	άσκησης	για	τους	
αποφοίτους	 σε	 κλάδους	 της	 μηχανικής	 επιστήμης	
(αρχιτέκτονες	 και	 Πολιτικούς	 μηχανικούς)	 για	 σκο-
πούς	έκδοσης	άδειας	άσκησης	επαγγέλματος	από	το	
επιμελητήριο.
ό	Πρόεδρος	της	Δημοκρατίας	ανέλυσε,	επίσης,	στην	
αντιπροσωπεία	 του	 εΤεΚ,	 τις	 προοπτικές	 των	 ξένων	
επενδύσεων	που	προωθούνται	 κυρίως	στην	επαρχία	
Πάφου.	
Σε	δήλωσή	του	μετά	τη	συνάντηση,	ο	πρόεδρος	του	εΤεΚ,	Στέλιος	αχνιώτης,	ση-
μείωσε	ότι	η	αντιπροσωπεία	κατέθεσε	στον	Πρόεδρο	σειρά	εισηγήσεων	για	τις	
δύο	δέσμες	μέτρων	που	έχουν	εξαγγελθεί	από	την	κυβέρνηση	για	την	προστασία	
των	ευάλωτων	ομάδων	του	πληθυσμού,	τη	συγκράτηση	του	ρυθμού	αύξησης	της	
ανεργίας,	την	επανεκκίνηση	της	οικονομίας	και	τον	εκσυγχρονισμό	των	θεσμών	
και	του	κράτους.	ό	πρόεδρος	του	εΤεΚ	τόνισε	ότι	από	τη	συνάντηση	προέκυψε	

πως	 με	 τον	 Πρόεδρο	 αναστασιάδη	 υπάρχει	 πολύ	
σημαντική	 ταύτιση	 απόψεων,	 που	 αποτελούν	 μια	
πολύ	γερή	βάση	για	συνεργασία	η	οποία	θα	αποφέ-
ρει	θετικά	αποτελέσματα.
Όπως	είπε	ο	κ.	αχνιώτης,	το	εΤεΚ	κατά	τη	συνά-
ντηση	στάθηκε	 ιδιαίτερα	στο	θέμα	του	συντελε-
στή	δόμησης	καταθέτοντας	την	άποψη	ότι	η	πα-
ραχώρησή	του	δεν	θα	πρέπει	να	γίνεται	εις	βάρος	

του	περιβάλλοντος	και	των	τοπικών	κοινωνιών,	και	μάλιστα	ως	αντιστάθμισμα	
θα	πρέπει	το	κράτος	να	απαιτεί	ποιοτικές	αναπτύξεις.	Το	επιμελητήριο	ειση-
γήθηκε	ακόμη	τη	σύσταση	Συμβουλίου	ενεργειακής	Στρατηγικής	και	ζήτησε,	
επίσης,	από	τον	Πρόεδρο	αναστασιάδη	υλοποίηση	των	εξαγγελιών	του	για	την	
ανάπτυξη,	κάτι	που	θα	συνεισφέρει	στην	αποκατάσταση	της	εμπιστοσύνης	του	
κυπριακού	λαού	προς	το	κράτος	και	τους	θεσμούς.
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Εποικοδομητική συνάντηση του ΕΤΕΚ 
με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

Εισηγήσεις επαγγελματικών οργανώσεων 
για αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης

ΜεΓΑΛΗ ΠΡΩτοΒούΛΙΑ ύΠο τοΝ ςύΝτοΝΙςΜο τού ετεΚ

Συζητήθηκαν: Τίτλοι 
ιδιοκτησίας, ανεργία, 
ενέργεια, φορολογικά 

κίνητρα για την ανάπτυξη 
και συντελεστής δόμησης

Με	πρωτοβουλία	του	εΤεΚ	επαγγελματικές	οργα-
νώσεις	που	ασχολούνται	με	θέματα	μηχανικής	

ή	δραστηριοποιούνται	σε	θέματα	κατασκευών	και	ανά-
πτυξης	γης,	εγκαινίασαν	από	τον	περασμένο	απρίλιο	
κύκλο	συναντήσεων	με	σκοπό	την	αντιμετώπιση	της	
ύφεσης	και	των	επιπτώσεων	της	οικονομικής	κρίσης.
Η	πρώτη	συνάντηση	έγινε	στις	9	απριλίου	και	ακολού-
θως	οι	οργανώσεις	απέστειλαν	υπομνήματα	με	τις	ει-
σηγήσεις	τους,	οι	οποίες	κωδικοποιούνται	από	το	εΤεΚ.
Παρόντες	στην	πρώτη	συνάντηση	εΤεΚ	-	επαγγελμα-
τικών	οργανώσεων	εκ	μέρους	του	εΤεΚ	ήταν	ο	πρόε-
δρός	του	Στέλιος	αχνιώτης,	ο	α’	αντιπρόεδρος,	Κων-
σταντίνος	Κωνσταντή	και	ο	διευθυντής	χριστόδουλος	
χατζηοδυσσέως.	 Στη	συνάντηση	εκπροσωπήθηκαν:	
ο	Σύνδεσμος	εκτιμητών	ακινήτων,	η	Παγκύπρια	όρ-

γάνωση	 ελεύθερων	 επαγγελματιών	 αρχιτεκτόνων	
και	 Πολιτικών	 μηχανικών	 (Πόεεμ),	 ο	 Κυπριακός	
Σύνδεσμος	 Πληροφορικής,	 ο	 Σύνδεσμος	 Πολεοδό-
μων	Κύπρου,	ο	Σύνδεσμος	επιμετρητών,	ο	Σύλλογος	
Πολιτικών	μηχανικών	Κύπρου	(ΣΠόΛμΗΚ),	ο	Σύλλο-
γος	αρχιτεκτόνων	Κύπρου	(ΣαΚ),	ο	Σύνδεσμος	μη-
χανολόγων	μηχανικών	Κύπρου	(ΣμμΗΚ),	ο	Φορέας	
Δημόσιων	μηχανικών,	ο	Σύνδεσμος	Ηλεκτρολόγων,	ο	
Σύνδεσμος	χημικών	μηχανικών,	ο	Σύνδεσμος	Γεω-
λόγων,	ο	Σύνδεσμος	Συμβούλων	Ηλεκτρολόγων	και	
μηχανολόγων	μηχανικών	Κύπρου	και	ο	Σύνδεσμος	
αγρονόμων	Τοπογράφων	μηχανικών	Κύπρου.
Προτάσεις
Σύνοψη	προτάσεων	και	εισηγήσεων	για	αντιμετώπιση	
της	οικονομικής	κρίσης	και	επανεκκίνηση	της	οικονο-

μίας	που	κατατέθηκαν	κατά	τη	συνάντηση	ή/και	που	
υποβλήθηκαν	με	γραπτά	υπομνήματα	από	τις	επαγ-
γελματικές	οργανώσεις:

Χρηματοδοτικά μέτρα
-	 μείωση	επιτοκίων	
-	 επιμήκυνση	δανείων
-	 Άμεση	άρση	περιοριστικών	μέτρων	στις	τραπεζικές	
συναλλαγές	εντός	Κύπρου.

Φορολογικά κίνητρα
-	 Φορολογικά	κίνητρα	για	επαναπατρισμό	κεφαλαίων
-	 Φορολογικά	κίνητρα	για	πολίτες	και	επενδυτές	(π.χ.	
μείωση	ΦΠα	για	πρώτη	κατοικία	ανεξαρτήτως	εμβα-
δού	για	τα	επόμενα	τρία	χρόνια)



-	 αναδιάρθρωση	φορολογίας	ακινήτων.

Πολεοδομικά κίνητρα
-	 Πολεοδομικά	κίνητρα	χωρίς	εκπτώσεις	στην	ποιό-
τητα	των	έργων	και	με	σεβασμό	στο	δομημένο	περι-
βάλλον	(αειφόρος	ανάπτυξη)	
-	 εισαγωγή	μηχανισμού	εφαρμογής	και	απλοποίηση	
Πολεοδομικής	αμνηστίας	–	έκδοση	τίτλων	από	μελε-
τητές.

Ενεργειακά μέτρα
-	 Κίνητρα	για	ενεργειακές	ανακαινίσεις	κτιρίων	ώστε	
να	ικανοποιούνται	οι	απαιτήσεις	για	τη	νέα	ευρωπαϊκή	
οδηγία	για	την	ενεργειακή	απόδοση	των	κτιρίων
-	 Άμεση	υλοποίηση	έργων	υποδομής	για	αξιοποίηση	
φυσικού	αερίου	(τερματικό	κ.ά.)
-	 Στρατηγικές	συνεργασίες	με	άλλες	χώρες	για	ενερ-
γειακά	θέματα
-	 Συμμετοχή	 σε	 ευρωπαϊκά	 προγράμματα	 για	 εξοι-
κονόμηση	 ενέργειας,	 όπως	 το	 πρόγραμμα	 Renovate	
Europe
-	 Κίνητρα	σε	κατοίκους	ορεινών	περιοχών	για	αλλα-
γή	τεχνολογίας	και	χρήση	οικονομικότερων	μεθόδων	
θέρμανσης
-	 Πλήρης	 εφαρμογή	 των	 ευρωπαϊκών	 οδηγιών	 για	
την	ενεργειακή	απόδοση	των	κτιρίων
-	 ανάπτυξη	και	αξιοποίηση	πετρελαϊκής	βιομηχανίας.

Επανεκκίνηση κατασκευαστικού τομέα
-	 Προώθηση	έργων	ταχείας	απόσβεσης	επενδύσεων
-	 Καλύτερη	αξιοποίηση	υποδομών	και	πόρων,	όπως	
αξιοποίηση	 κρατικής	 περιουσίας	 και	 συμπράξεις	 με	
ιδιωτικό	τομέα
-	 Έκδοση	Πολεοδομικών	και	αδειών	όικοδομής	κα-
θώς	και	τελικής	έγκρισης	από	τους	μελετητές
-	 Κίνητρα	για	συντηρήσεις	οικοδομών
-	 Έκδοση	 πιστοποιητικών	 πληρωμής	 προς	 εργολά-
βους	ανά	δεκαπενθήμερο
-	 Σε	περίπτωση	που	ο	κυρίως	εργολάβος	αδυνατεί	να	
ανταποκριθεί	στις	υποχρεώσεις	του,	να	γίνονται	απευ-
θείας	πληρωμές	προς	τους	υπεργολάβους	(Domestic	
και	Nominated)
-	 Προώθηση	έργων	που	βρίσκονται	στο	τελικό	στάδιο	
της	μελέτης	ή	αξιολόγησης	προσφορών	
-	 εντατικοποίηση	 προσπαθειών	 και	 παραστάσεων	
προς	τις	αρμόδιες	αρχές	ώστε	να	μην	χρησιμοποιείται	
η	διαδικασία	των	μειοδοτικών	Διαγωνισμών
-	 Άντληση	ευρωπαϊκών	κονδυλίων	για	την	αντισεισμι-
κή	ενίσχυση	υφιστάμενων	κτιριακών	μονάδων
-	 επαναξιολόγηση	των	απαιτήσεων	για	τις	εγγυήσεις	
πιστής	εκτέλεσης
-	 αναβάθμιση	κτιρίων	στατική	/	αντισεισμική
-	 Άνοιγμα	προς	ξένες	αγορές	(Λιβύη,	αιθιοπία)	μετά	
από	 επαφές	 με	 πρεσβείες	 σε	 συνεργασία	 με	 το	
υπουργείο	εξωτερικών,	όεΒ,	όΣεόΚ	κ.ά.
-	 Δημιουργία	εθνικού	Πλαισίου	για	προκηρύξεις	έργων	
του	Δημοσίου	για	μικρά	έργα	όπου	δεν	απαιτείται	η	δη-
μοσίευση	και	πρόσκληση	ευρωπαίων	αρχιτεκτόνων

-	 Θεσμοθέτηση	του	Πιστοποιητικού	Καταλληλότητας	
Κτιρίων,	έτσι	ώστε	να	απασχοληθούν	πολλοί	άνεργοι	
μηχανικοί
-	 επιδίωξη	εξαίρεσης	από	ιδίαν	συμμετοχή	στα	συγ-
χρηματοδοτούμενα	έργα	από	την	ευρωπαϊκή	 Ένωση	
(κάτι	τέτοιο	η	ελλάδα	το	πέτυχε	στο	τρίτο	πακέτο	δα-
νειακής	σύμβασης)
-	 εκπόνηση	μελετών	(Προκήρυξη	αρχιτεκτονικών	Δι-
αγωνισμών)	για	τα	μελλοντικά	έργα	του	κράτους	από	
τον	ιδιωτικό	τομέα
-	 Δημιουργία	Φορέα	Διαχείρισης	της	Κρατικής	Περι-
ουσίας	για	καλύτερη	αξιοποίηση	της	κρατικής	γης
-	 Κίνητρα	για	επαναπατρισμό	κεφαλαίων	τα	οποία	θα	
επενδύονται	στην	οικοδομική	βιομηχανία
-	 Δημιουργία	φορέα	για	σχεδιασμό	νέας	«εθνικής	Πο-
λιτικής	για	την	ανάπτυξη»
-	 επένδυση	στην	«Έρευνα	και	Καινοτομία»
-	 Κίνητρα	για	προσέλκυση	νέων	επιχειρήσεων	στην	
εκμετάλλευση	και	αξιοποίηση	ορυκτών	υλών	(π.χ.	γύ-
ψος)
-	 Έναρξη	 μεγάλων	 έργων,	 αναπτυξιακών	 και	 έργων	
υποδομής
-	 Κίνητρα	 για	 δημιουργία	 πρόσθετων	 παραγωγικών	
μονάδων	 για	 αξιοποίηση	 του	 ορυκτού	 μας	 πλούτου	
με	στόχο	τον	εντοπισμό	και	αξιοποίηση	καινούργιων	
κοιτασμάτων,	την	καθετοποιημένη	παραγωγή	και	την	
παραγωγή	καινοτόμων	ορυκτών	προϊόντων
-	 αύξηση	 των	 εξαγωγών	 με	 μείωση	 του	 κόστους	
φόρτωσης	και	μεταφοράς	των	ορυκτών	υλικών
-	 απλοποίηση	των	διαδικασιών	αδειοδότησης	για	την	
προσέλκυση	ξένων	βιομηχανιών	στην	Κύπρο	για	την	
επεξεργασία	και	μεταποίηση	πρώτων	υλών	
-	 μείωση	του	κόστους	των	συντελεστών	παραγωγής	
και	παροχή	ρευστότητας	για	επενδύσεις.

Επαναπροσδιορισμός ρόλου Δημοσίου
-	 Δημιουργία	 ηλεκτρονικής	 πλατφόρμας	 ενημέρω-
σης	για	νομοθεσίες	και	αιτήσεις	για	εξυπηρέτηση	των	
επαγγελματιών	και	των	πολιτών
-	 αξιοποίηση	των	δυνατοτήτων	τεχνολογίας
-	 Άμεση	 έκδοση	 Πολεοδομικών	 και	 όικοδομικών	
αδειών	 με	 τη	 διαδικασία	 καθορισμένης	 συνάντησης	
με	λειτουργούς	για	άμεση	έκδοση	των	αδειών

-	 όι	υπηρεσίες	του	Δημοσίου	να	ασχοληθούν	με	τον	
εποπτικό	/	υποστηρικτικό	/	συντονιστικό,	ρόλο	αδειο-
δότησης	και	όσες	μελέτες	θα	πρέπει	να	εκπονηθούν	
να	δοθούν	στον	ιδιωτικό	τομέα	(συνοικισμοί	κ.ά.)
-	 ενοποίηση	υπηρεσιών	της	Τοπικής	αυτοδιοίκησης	
(ενιαία	αρχή	ελέγχου	της	ανάπτυξης)
-	 μέτρα	για	αύξηση	της	παραγωγικότητας	και	αποτε-
λεσματικότητας	του	Δημοσίου	και	Ημιδημοσίου	τομέα
-	 Καλύτερη	αξιοποίηση	ρόλου	εΤεΚ	–	Προτάσεις,	κρι-
τική,	ανεξάρτητος	ρόλος
-	 μετάβαση	σε	νέο	μοντέλο	ανάπτυξης
-	 αξιοκρατία,	αξιοπιστία	και	όχι	κομματοκρατία
-	 Η	προσφορά	κρατικών	υπηρεσιών	να	είναι	ανιδιοτε-
λής
-	 μέτρα	για	ανάκτηση	της	εμπιστοσύνης	των	πολι-
τών	προς	το	κράτος	και	την	κυπριακή	οικονομία	
-	 νέο	θεσμικό	πλαίσιο
-	 Διορισμός	ΔΣ	ημικρατικών	οργανισμών	με	αξιοκρα-
τικές	διαδικασίες
-	 Στρατηγικός	σχεδιασμός	/	υλοποίηση,	και	επαναξι-
ολόγηση	 /	μηχανισμός	παρακολούθησης	εφαρμογής	
νομοθεσιών	και	δεσμεύσεων
-	 Τα	κυβερνητικά	τμήματα	να	σταματήσουν	να	ασχο-
λούνται	με	κτηματικές	και	χωρομετρικές	εργασίες
-	 αξιοποίηση	 των	 αρμοδίων	 χωρομετρών	 (ιδιώτες)	
για	να	δοθεί	η	ευχέρεια	στους	δημόσιους	λειτουργούς	
να	ασχοληθούν	με	εποπτικά	και	άλλα	τους	καθήκοντα.

Συγκράτηση ανεργίας
-	 Διοργάνωση	 ειδικών	 εργαστηρίων	 από	 εΤεΚ	 για	
κάλυψη	του	ενός	έτους	για	σκοπούς	υλοποίησης	της	
πρακτικής	εξάσκησης	επαγγέλματος	σε	συνεργασία	με	
ιδιώτες	μελετητές,	αναΔ	και	υπουργείο	εργασίας
-	 μέτρα	για	διευκόλυνση	των	νεαρότερων	συναδέλ-
φων	στην	προσπάθεια	εξεύρεσης	εργασίας	για	σκο-
πούς	πρακτικής	άσκησης	
-	 αξιοποίηση	 του	 διαθέσιμου	 χρόνου	 ανέργων	 και	
υποαπασχολούμενων	στην	εκπαίδευση	(π.χ.	σεμινάρια	
για	πιστοποίηση	ECDL)
-	 Προσέλκυση	διεθνών	εταιρειών	για	παραγωγή	λογι-
σμικού	κλπ	και	προώθηση	των	προϊόντων	/	προγραμ-
μάτων	σε	άλλες	χώρες
-	 Προτεραιότητα	στον	διορισμό	για	μελέτες	πραγμα-
τογνωμοσύνης	σε	άνεργους
-	 Προσπάθεια	εκ	μέρους	του	εΤεΚ	συνεργασίας	με	επι-
στημονικές	επαγγελματικές	οργανώσεις	για	προσέλκυ-
ση	ευρωπαϊκών	προγραμμάτων	σχετικά	με	τη	μηχανική	
επιστήμη	(δημιουργία	γραφείου	προσέλκυσης	ευρωπα-
ϊκών	προγραμμάτων	σε	συνεργασία	με	το	Γραφείο	Προ-
γραμματισμού	και	άλλων	κυβερνητικών	υπηρεσιών)
-	 αναβάθμιση	τουριστικού	προϊόντος	και	επιμήκυνση	
της	τουριστικής	περιόδου
-	 επαναπροσδιορισμός	 του	ρόλου	 των	 λιμανιών	 και	
των	αεροδρομίων	με	στόχο	την	προσέλκυση	επενδύ-
σεων
-	 Ταχύτερη	καταβολή	των	χορηγιών	από	αναΔ	στις	
εταιρείες	/	επιχειρήσεις	που	συμμετέχουν	σε	σχέδια	
εργοδότησης	ανέργων.
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Το	ερχόμενο	φθινόπωρο	ολοκληρώνονται	οι	
κατασκευαστικές	εργασίες	του	Πολιτιστικού	

και	εκπαιδευτικού	Κέντρου	του	επιστημονικού	
Τεχνικού	επιμελητηρίου	Κύπρου.
Το	 Πολιτιστικό	 και	 εκπαιδευτικό	 Κέντρο	 του	
εΤεΚ	 βρίσκεται	 στην	 παλιά	 Λευκωσία,	 στην	
οδό	 Θησέως,	 δίπλα	 από	 τα	 κεντρικά	 γραφεία	
του	επιμελητηρίου.	Η	γειτνίαση	της	νέας	ανά-
πτυξης	με	το	οίκημα	του	εΤεΚ	αλλά	και	άλλες	
υφιστάμενες	 ή	 μελλοντικές	 αναπτύξεις,	 όπως	
είναι	 το	 νέο	 δημαρχείο	 Λευκωσίας,	 αυξάνουν	
την	προστιθέμενη	αξία	που	θα	δώσει	το	Κέντρο	
στην	περιοχή.
Το	 Πολιτιστικό	 Κέντρο	 θα	 περιλαμβάνει,	 με-
ταξύ	 άλλων,	 ηλεκτρονική	 τεχνική	 βιβλιοθήκη,	
αναγνωστήριο,	 αίθουσα	 πολυμέσων,	 αίθουσα	
σεμιναρίων,	κυλικείο	καθώς	και	αίθουσα	εκδη-
λώσεων	 (χωρητικότητας	100	ατόμων)	η	οποία	
θα	αξιοποιείται	για	προβολές,	ως	επίσης	και	για	
τη	διοργάνωση	εκδηλώσεων,	διαλέξεων	και	σε-
μιναρίων.	
Στόχος	είναι	να	δημιουργηθεί	ένας	χώρος	συνά-
θροισης	των	μηχανικών,	αλλά	και	άλλων	ενεργών	
πολιτών,	ο	οποίος	θα	αναζωογονήσει	την	εντός	
των	τειχών	πόλη.	Πέραν	αυτού	θα	εμπλουτιστεί	
η	περιοχή	με	 ένα	πολιτιστικό	 κέντρο	 το	οποίο	
θα	είναι	ουσιαστική	προσθήκη	και	θα	αποτελεί	
νέο	 στοιχείο	 στην	 παλιά	 πόλη.	 εκτιμάται	 ότι	 η	
ανάπτυξη	θα	έχει	πέραν	των	5.000	επισκέψεων	
τον	 χρόνο	 (εκδηλώσεις,	 συνεδρίες,	 σεμινάρια,	
επισκέψεις	στο	αναγνωστήριο	-	βιβλιοθήκη	κλπ).	
Λόγω	της	ύπαρξης	της	τεχνικής	βιβλιοθήκης	και	
του	αναγνωστηρίου	αναμένεται	ότι	η	ανάπτυξη	
θα	προσελκύει	σε	καθημερινή	βάση	μηχανικούς,	
αλλά	και	φοιτητές.
επιπλέον,	 το	 νέο	 οίκημα,	 αναγνωρίζοντας	 τη	
σπουδαιότητα	που	έχει	η	προσφορά	εκπαίδευ-
σης	στους	μηχανικούς,	θα	στεγάζει	και	το	Κέ-
ντρο	εκπαίδευσης	του	εΤεΚ	με	σκοπό:
•	 Τη	συνεχή	αναβάθμιση	και	εμπλουτισμό	της	
γνώσης	 και	 των	 επαγγελματικών	 προσόντων	

των	μηχανικών	
•	 Την	 προώθηση	 της	 «Συνεχιζόμενης	 εκπαί-
δευσης»	και	της	«Διά	Βίου	μάθησης»	των	μη-
χανικών	
•	 Την	εκπαίδευση	των	νέων	μηχανικών	με	στό-
χο	την	ευκολότερη	απορρόφησή	τους	από	την	
αγορά	εργασίας	(σημειώνεται	πως	για	ορισμέ-
νους	 κλάδους	 του	εΤεΚ	η	 εκπαίδευση	είναι	ή	
πρόκειται	να	γίνει	υποχρεωτική)
•	 Την	 ανταπόκριση	 σε	 εκπαιδευτικές	 ανάγκες	
που	προκύπτουν	από	τις	τεχνολογικές	εξελίξεις	

στην	αγορά	εργασίας	ή	από	ειδικές	συνθήκες	
στους	 διάφορους	 κλάδους	 (αλλαγή	 νομοθεσί-
ας,	ευρωπαϊκές	οδηγίες,	νέα	αντικείμενα	εξει-
δίκευσης	κτλ.)	τις	οποίες	το	εΤεΚ,	ως	τεχνικός	
σύμβουλος	του	κράτους,	τις	περισσότερες	φο-
ρές	 συνδιαμορφώνει,	 επηρεάζει	 ή	 καθοδηγεί	
με	τις	δράσεις	του.
Κατά	τον	σχεδιασμό	του	Κέντρου	το	εΤεΚ	συν-
δύασε	 ένα	 διατηρητέο	 κτίσμα	 με	 σύγχρονη	
τεχνολογία	 πληροφορικής	 και	 πολυμέσων	 και	
δημιουργεί	ένα	χώρο	με	σύγχρονες	τεχνολογί-
ες	και	πολλές	χρήσεις	με	καινοτόμο	τρόπο.	Τα	
σχέδια	 περιλαμβάνουν	 ανάδειξη	 μέρους	 των	
ευρημάτων	του	12ου-16ου	αιώνα	μ.χ.	τα	οποία	
αποτελούν	 μέρος	 της	 ιστορίας	 της	 πόλης	 και	
βρέθηκαν	στον	υπόγειο	χώρο.	Θα	τοποθετηθεί	
διάφανο	πάτωμα	και	θα	συνδυάζεται	με	αρμο-
νικό	τρόπο	με	τη	χρήση	τεχνολογίας.	
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Το Κέντρο αναμένεται 
ότι θα αναζωογονήσει 
με ουσιαστικό τρόπο 
την εντός των τειχών 

περιοχή της Λευκωσίας

Προχωρούν τα έργα για το Πολιτιστικό 
και Εκπαιδευτικό Κέντρο ΕΤΕΚ

Με επιστολή του, τον Απρίλιο, προς τον υπουργό Οικονομικών 
και τον υφυπουργό παρά τω Προέδρω, το ΕΤΕΚ ζήτησε να 

βρεθούν άλλες ισοδύναμες λύσεις προϋπολογισμού ώστε να μπορέ-
σει να ανταποκριθεί στη θεσμοθετημένη αποστολή του.
Επισημαίνεται ότι το Επιμελητήριο δεν εξαιρέθηκε από τις συνέπειες 
της απομείωσης όπως είχε γίνει, με απόφαση του Υπουργικού Συμ-

βουλίου, με τις κρατικές υπηρεσίες, τους δήμους και τα πανεπιστη-
μιακά ιδρύματα. 
Μεταξύ των λύσεων που εισηγήθηκε το ΕΤΕΚ είναι η παραχώρηση, 
κατ’ εξαίρεση, έκτακτης εφάπαξ χορηγίας ποσού ίσου των απωλειών, 
ή καταβολής έκτακτης χορηγίας προς το ΕΤΕΚ για τα επόμενα δύο 
έως τρία χρόνια, μέσω του ετήσιου κρατικού προϋπολογισμού.

Το Επιμελητήριο δεν εξαιρείται από τις συνέπειες της απομείωσης

Η ανάπτυξη θα είναι παράλληλα και χώρος εργασίας, κάτι 
που είναι εναρμονισμένο με τις επιδιώξεις του Τοπικού 
Σχεδίου και παροτρύνεται για την εντός των τειχών πόλη.





Κύκλο	 συναντήσεων	 με	 υπουργούς	 της	 νέας	
κυβέρνησης	εγκαινίασε	το	εΤεΚ	τον	μάιο,	με	

τις	συναντήσεις	του	με	τον	υπουργό	Συγκοινωνι-
ών	και	Έργων	και	τον	υπουργό	εσωτερικών.
Η	 συνάντηση	 με	 τον	 υπουργό	 Συγκοινωνιών	 και	
Έργων,	Τάσο	μητσόπουλο,	πραγματοποιήθηκε	στις	
9	μαΐου,	με	πρωτοβουλία	του	ίδιου	του	υπουργού,	
ο	οποίος	από	τις	πρώτες	εβδομάδες	της	ανάληψης	
των	καθηκόντων	του	έδειξε	ενδιαφέρον	τόσο	για	
το	έργο	του	εΤεΚ	όσο	και	για	τις	εισηγήσεις	του	σε	
θέματα	που	αφορούν	τον	τομέα	των	κατασκευών	
και	γενικότερα	όλων	των	κλάδων	της	μηχανικής.
Η	 αντιπροσωπεία	 του	 εΤεΚ,	 με	 επικεφαλής	 τον	
πρόεδρό	 του,	 Στέλιο	 αχνιώτη,	 ανέλυσε	 στον	 κ.	
μητσόπουλο	τις	εισηγήσεις	που	εξήγγειλε	για	την	
ανάπτυξη	και	την	ανεργία,	οι	οποίες	στηρίζονται	
σε	τέσσερις	άξονες:
•	 Διευκόλυνση	 της	 ανάπτυξης	 και	 ενθάρρυνση	
της	ντόπιας	και	ξένης	επιχειρηματικότητας
•	 επαναπροσδιορισμός	του	ρόλου	και	του	τρόπου	
λειτουργίας	του	δημόσιου	τομέα	/	αύξηση	παρα-
γωγικότητας	του	τομέα
•	 Περισσότερες	 ευκαιρίες	 απασχόλησης	 και	 προ-
τεραιότητα	στην	αξιοποίηση	του	ντόπιου	εργατικού	
δυναμικού	/	Άντληση	ερευνητικών	κονδυλίων	από	εε
•	 Στρατηγικές	αποφάσεις	και	σχεδιασμός	για	το	
βραχυπρόθεσμο	και	μεσοπρόθεσμο	μέλλον.
Σε	 δηλώσεις	 του	 μετά	 τη	 συνάντηση	 με	 τον	
υπουργό,	ο	κ.	αχνιώτης	ανέφερε	ότι	η	συνάντηση	
ήταν	πολύ	εποικοδομητική	και	προσβλέπει	ότι	η	
συνεργασία	του	εΤεΚ	με	το	υπουργείο	Συγκοινω-
νιών	θα	γίνει	ακόμα	στενότερη.
ό	πρόεδρος	του	επιμελητηρίου	ανέφερε,	επίσης,	
ότι	στη	συνάντηση	συζητήθηκε	και	το	θέμα	των	
επιπτώσεων	για	το	εΤεΚ	από	τις	πρόσφατες	εξε-
λίξεις	 στον	 τραπεζικό	 τομέα	 δεδομένου	 ότι	 δεν	
έχουν	εξαιρεθεί	τα	κεφάλαιά	του	από	την	απόφα-
ση	που	αφορά	το	κούρεμα	καταθέσεων.
Συζητήθηκε	επίσης	η	εισήγηση	του	εΤεΚ	που	αφορά	
το	θέμα	της	απάλειψης	από	την	περί	εΤεΚ	νομοθεσία	
της	εξαίρεσης	που	αφορά	την	υποχρέωση	καταβολής	
τέλους	Άδειας	Άσκησης	επαγγέλματος	για	τους	μη-

χανικούς	που	εργοδοτούνται	στον	δημόσιο	και	ημιδη-
μόσιο	τομέα,	η	οποία	εκ	των	πραγμάτων	δημιουργεί	
διάκριση	μεταξύ	των	μελών	του	επιμελητηρίου.
Άλλο	σημαντικό	θέμα	που	τέθηκε	στη	συνάντηση	
είναι	η	ανάθεση	υπηρεσιών	μελέτης	και	επίβλεψης	
όικοδομικών	 Έργων	 από	 το	 δημόσιο	 σε	 Συμβού-
λους	 μελετητές	 μέσω	 μειοδοτικών	 διαγωνισμών	
με	 αποκλειστικό	 κριτήριο	 τη	 χαμηλότερη	 τιμή.	 ό	
πρόεδρος	 του	 εΤεΚ	 τόνισε	 ότι	 «η	 διαδικασία	 του	
μειοδοτικού	 διαγωνισμού	 οδηγεί	 σε	 μείωση	 της	
ποιότητας	 των	 προσφερόμενων	 υπηρεσιών,	 θέτει	
υπό	αμφισβήτηση	την	ποιότητα	και	την	ασφάλεια	
των	 έργων,	 και	 οδηγεί	 συχνά	 σε	 καθυστερήσεις	
στην	αποπεράτωσή	τους	αλλά	και	στην	αύξηση	του	
κόστους	κατασκευής	και	συντήρησης».
Η	συνάντηση	με	τον	υπουργό	εσωτερικών,	Σωκρά-
τη	χάσικο,	έγινε	στις	23	μαΐου.	Στο	επίκεντρο	της	
συνάντησης	 βρέθηκαν	 τα	 πολεοδομικά	 κίνητρα	
που	έχουν	εξαγγελθεί	από	την	κυβέρνηση,	η	φο-
ρολόγηση	 της	 ακίνητης	 ιδιοκτησίας	 και	 οι	 ενέρ-
γειες	που	γίνονται	από	το	υπουργείο	εσωτερικών	
για	την	επίσπευση	διεκπεραίωσης	των	διαδικασι-
ών	έκδοσης	της	άδειας	οικοδομής	καθώς	και	της	
πολεοδομικής	άδειας.	επιβεβαιώθηκαν,	επίσης,	οι	
ήδη	πολύ	καλές	σχέσεις	μεταξύ	εΤεΚ	και	υπουρ-
γείου	 εσωτερικών	 ενώ	 εκφράστηκε	 η	 διάθεση	
για	συνέχιση	και	ενίσχυση	της	συνεργασίας	τους	

προς	όφελος	του	δημοσίου	συμφέροντος.
Κατά	 τη	 συνάντηση	 ο	 υπουργός	 εσωτερικών	
αντάλλαξε	 απόψεις	 με	 την	 αντιπροσωπεία	 του	
εΤεΚ	για	την	απλοποίηση	των	διαδικασιών	με	στό-
χο	την	ταχύτερη	εξυπηρέτηση	των	ενδιαφερομέ-
νων	στο	πλαίσιο	 των	προσπαθειών	που	γίνονται	
για	την	επανεκκίνηση	της	οικονομίας.	ό	υπουργός	
εσωτερικών	αναφέρθηκε	επίσης	και	στη	διαδικα-
σία	αυτοελέγχου	από	την	πλευρά	των	μελετητών,	
επισημαίνοντας	 στους	 παρευρισκομένους	 την	
επεξεργασία	 εκ	 μέρους	 του	 υπουργείου	 συγκε-
κριμένου	νομοσχεδίου,	σύμφωνα	με	το	οποίο	θα	
θεσμοθετείται	η	ευθύνη	εκ	μέρους	των	 ιδιωτών	
μελετητών.	Τέλος	ο	κ.	χάσικος	τόνισε	στους	πα-
ρευρισκόμενους	 τη	 σημασία	 ύπαρξης	 αγαστής	
συνεργασίας	 μεταξύ	 ιδιωτικού	 και	 δημόσιου	 το-
μέα	ούτως	ώστε	να	επιτευχθεί	η	άμεση	αντιμε-
τώπιση	στρεβλώσεων	που	υπάρχουν	σήμερα	και	
εμποδίζουν	την	αναζωογόνηση	της	ανάπτυξης.

Επιστολές
αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	στο	πλαίσιο	της	πρωτο-
βουλίας	του	για	στήριξη	της	οικονομίας	της	Κύ-
πρου,	 το	 εΤεΚ	 απέστειλε	 τον	 μάρτιο	 επιστολές	
με	 εισηγήσεις	 του	 στους	 υπουργούς	 εμπορίου,	
Βιομηχανίας	και	Τουρισμού	και	εργασίας	και	Κοι-
νωνικών	ασφαλίσεων.

w w w. e t e k . o r g . c y  
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Συναντήσεις ΕΤΕΚ με υπουργούς 

Το Επιμελητήριο, με στόχο την αναβάθμιση της υπηρεσίας διενέργει-
ας Πραγματογνωμοσυνών, ετοίμασε και δημοσιοποιεί τις αναθεωρη-

μένες Διατάξεις Πραγματογνωμοσύνης ΕΤΕΚ, οι οποίες υιοθετήθηκαν 
από τη ΔΕ 07/13 ημερ. 19.03.2013 και εγκρίθηκαν από το ΓΣ 01/13 
ημερ. 26.03.2013.
Πρόσωπα που επιθυμούν να αιτηθούν τη συμπερίληψή τους στο Μη-
τρώο Πραγματογνωμόνων θα πρέπει να αποστείλουν στο ΕΤΕΚ κατάλ-
ληλα συμπληρωμένη την αίτηση καθώς και λεπτομερές βιογραφικό 
σημείωμα. Επισημαίνεται ότι συμπερίληψη στο Μητρώο Πραγματο-
γνωμόνων προϋποθέτει απαραιτήτως την παρακολούθηση από τους 

ενδιαφερόμενους σχετικών ημερίδων, σεμιναρίων και γενικότερα εκ-
παιδευτικών εκδηλώσεων που διοργανώνονται από το Επιμελητήριο.
Η πρώτη αξιολόγηση θα γίνει στις αιτήσεις που θα ληφθούν μέχρι τις 
5 Ιουλίου 2013. Ακολούθως η διαδικασία καταρτισμού του Μητρώου 
θα επαναλαμβάνεται με απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του Επι-
μελητηρίου.
Οι αναθεωρημένες Διατάξεις Πραγματογνωμοσύνης ΕΤΕΚ, οι νέες Κα-
τηγορίες Πραγματογνωμοσύνης, καθώς και η αίτηση για εγγραφή στο 
Μητρώο Πραγματογνωμόνων έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του 
ΕΤΕΚ (http://www.etek.org.cy/site-article-165-35-el.php).

Εγκύκλιος ΕΤΕΚ 06/13 - Αναθεώρηση Διατάξεων Πραγματογνωμοσύνης

Από τη συνάντηση με τον υπουργό 
Συγκοινωνιών και Έργων στις 9 Μαΐου.
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ςεΜΙΝΑΡΙο  ετεΚ

Πραγματοποιήθηκε,	 με	 μεγάλη	 επιτυχία,	 στις	
16	μαΐου	2013,	στη	Λευκωσία,	το	σεμινάριο	

του	εΤεΚ	με	θέμα	«Θερμομόνωση	κτιρίων,	θερμο-
μονωτικά	υλικά,	τεχνικές	και	εισαγωγή	στις	στρα-
τηγικές	παθητικού	σχεδιασμού».
εισηγητής	 του	 σεμιναρίου	 ήταν	 ο	 καθηγητής	 του	
αΠΘ	δρ	Άγις	μ.	Παπαδόπουλος,	 ο	οποίος	παρου-
σίασε	την	όδηγία	2010/31	και	ανέλυσε	τις	θεμελι-
ώδεις	αρχές	και	τα	διάφορα	θερμομονωτικά	υλικά.	
Στη	συνέχεια	έδειξε	κατασκευαστικές	λεπτομέρειες	
εφαρμογής,	έκανε	εισαγωγή	στην	οικονομοτεχνική	
ανάλυση	 και	 στην	 εκτίμηση	 οικονομικής	 σκοπιμό-
τητας	για	την	ενεργειακή	αναβάθμιση	υφιστάμενων	
κτιρίων.	Τέλος,	παρουσίασε	τις	διάφορες	άλλες	στρα-
τηγικές	παθητικού	σχεδιασμού,	π.χ.	θερμοχωρητικό-
τητα,	 νυκτερινός	 δροσισμός,	 ψυχρές	 στέγες,	 θέση	
και	προσανατολισμός	του	κτιρίου.
ό	 πρόεδρος	 του	 εΤεΚ,	 Στέλιος	 αχνιώτης,	 καλω-
σόρισε	 τον	 εισηγητή	 και	 τους	 συμμετέχοντες	
και	ανέφερε,	μεταξύ	άλλων,	ότι	«η	θερμομόνωση	
είναι	ένα	αποτελεσματικό	εργαλείο	του	μελετητή	
και	του	κατασκευαστή	για	την	επίτευξη	υψηλών	
ενεργειακών,	 περιβαλλοντικών	 και	 οικονομικών	

επιδόσεων	 του	 κτιρίου.	 με	 τη	 σωστή	 θερμομό-
νωση	ελαχιστοποιούνται	ουσιαστικά	οι	απώλειες	
θερμότητας	 τον	 χειμώνα,	 περιορίζονται	 οι	 θερ-
μογέφυρες,	 βελτιώνεται	 το	 επίπεδο	 θερμικής	
άνεσης,	 απαλείφεται	 ο	 κίνδυνος	 συμπυκνώσεων	
και	η	εμφάνιση	μούχλας	και	μειώνονται	εν	τέλει	
οι	λειτουργικές	δαπάνες	του	κτιρίου.	Παράλληλα,	
κατά	την	καλοκαιρινή	περίοδο	μειώνεται	η	υπερ-
θέρμανση	του	κτιριακού	κελύφους	και	περιορίζο-
νται	σημαντικά	τα	ψυκτικά	φορτία.
Τέλος,	 ο	 πρόεδρος	 του	 επιμελητηρίου	 ευχαρίστησε	

την	εταιρεία	ΦανόΣ	εΠιΦανιόΥ	που	κάλυψε	το	κό-
στος	 της	 αίθουσας.	 Η	 εταιρεία	 ΦανόΣ	 εΠιΦανιόΥ	
δραστηριοποιείται	 στον	 τομέα	 και	 μπορεί	 να	 δώσει	
ποικίλες	λύσεις	για	την	εξοικονόμηση	ενέργειας	στα	
κτίρια,	τόσο	όσον	αφορά	τη	θερμομόνωση	όσο	και	άλ-
λους	τομείς	κάτω	από	τo	όνομα	EPIPHANIOU	ENERGY
Το	σεμινάριο	παρακολούθησαν	100	περίπου	μη-
χανικοί,	μέλη	του	εΤεΚ	και	άλλοι	ενδιαφερόμενοι.
όι	παρουσιάσεις	που	έγιναν	στο	σεμινάριο	είναι	
αναρτημένες	 στην	 ιστοσελίδα	 του	 εΤεΚ	 (www.
etek.org.cy/site-article-157-44-el.php).

«Θερμομόνωση κτιρίων, υλικά, τεχνικές και εισαγωγή 
στις στρατηγικές παθητικού σχεδιασμού»

Πραγματοποιήθηκε στις 29 Απριλίου 2013 
στη Λευκωσία, ημερίδα με θέμα «Ανάπτυ-

ξη Οδικού Χάρτη Προσόντων και Δεξιοτήτων 
στις Κατασκευές για Επίτευξη των Εθνικών 
Στόχων για το 2020 (Κτίριο και Ενέργεια) στο 
πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Build 
Up Skills». 
Το Πρόγραμμα «Build Up Skills» αποτελεί στρα-
τηγική πρωτοβουλία στο πλαίσιο του Ευρωπα-
ϊκού Προγράμματος «Ευφυής Ενέργεια για την 
Ευρώπη» που αποσκοπεί στη συνεχιζόμενη 
εκπαίδευση και κατάρτιση των εργαζομένων σε 
τεχνικά επαγγέλματα στις κατασκευές καθώς 
και σε συναφείς τομείς που αφορούν την εγκα-
τάσταση και συντήρηση συστημάτων εξοικονό-
μησης ενέργειας (ΕΞΕ) και ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας (ΑΠΕ) σε κτίρια. Για την υλοποίηση 
του Προγράμματος στην Κύπρο, έχει συστα-
θεί εθνική Κοινοπραξία, η οποία αποτελείται 
από το Ίδρυμα Ενέργειας Κύπρου, το ΕΤΕΚ, την 
ΑνΑΔ, την ΟΣΕΟΚ, το Κέντρο Παραγωγικότη-
τας, το ΚΕΒΕ, τη ΣΕΚ και το ΙΝΕΚ-ΠΕΟ.
Στην Ημερίδα παρουσιάστηκαν και συζητή-
θηκαν το έργο ENESKILLS (Build Up Skills 
Cyprus), η υφιστάμενη κατάσταση (Status 
Quo) στον τομέα των κατασκευών και ο προ-

τεινόμενος Εθνικός Οδικός Χάρτης που ανα-
λύει όλες τις κύριες ενέργειες και δράσεις που 
απαιτούνται για προώθηση της απαραίτητης 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 
των εργαζομένων στις κατασκευές και σε συ-
ναφείς τομείς για την υλοποίηση των σχετι-
κών εθνικών στόχων του 2020 για την ενέρ-
γεια και τα κτίρια. 
Οι εισηγήσεις και δράσεις που περιέχονται 
στον Οδικό Χάρτη έχουν ταξινομηθεί σε τρεις 
κύριους άξονες που καλύπτουν το θέμα της εκ-
παίδευσης, κατάρτισης και πιστοποίησης, της 
αντιμετώπισης εμποδίων και δυσκολιών στην 
προσπάθεια αναβάθμισης των δεξιοτήτων των 
τεχνιτών και τέλος την αναγκαιότητα για ενη-

μέρωση και ευαισθητοποίηση όλων των εμπλε-
κομένων. 
Στο πλαίσιο του διαλόγου που αναπτύχθηκε, 
επισημάνθηκε ότι η ενεργειακή αναβάθμιση 
υφισταμένων κτιρίων είναι δραστηριότητα 
εντάσεως εργασίας με υψηλή προστιθέμενη 
αξία που θα τονώσει τον λαβωμένο κατασκευα-
στικό τομέα και συνεπώς θα πρέπει να τεθεί ως 
υψηλή βραχυπρόθεσμη προτεραιότητα από την 
Πολιτεία. Ως εκ τούτου είναι κρίσιμη η υλοποί-
ηση του Οδικού Χάρτη για τη δημιουργία ενός 
ποσοτικά και ποιοτικά επαρκούς καταρτισμέ-
νου τεχνικού δυναμικού. 
Την Ημερίδα τίμησε με την παρουσία της η 
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσε-
ων, Ζέτα Αιμιλιανίδου, η οποία απηύθυνε χαι-
ρετισμό. Παρευρέθησαν επίσης, εκπρόσωποι 
εμπλεκομένων υπουργείων, ιδρυμάτων τριτο-
βάθμιας εκπαίδευσης, επιστημονικών, εργοδο-
τικών και συνδικαλιστικών οργανώσεων καθώς 
και μελών της Κοινοπραξίας. 
Οι παρουσιάσεις της ημερίδας καθώς και όλες 
οι σχετικές εκθέσεις έχουν αναρτηθεί στην 
ιστοσελίδα της Εθνικής Κοινοπραξίας που έχει 
συσταθεί για την υλοποίηση του Προγράμματος 
στην Κύπρο (www.buildupskills.org.cy).

ΠρόΓραμμα	«BUILD	UP	SKILLS»

Ημερίδα «Ανάπτυξη Οδικού Χάρτη Προσόντων και Δεξιοτήτων στις Κατασκευές»
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Θ Ε Μ ΑΤΑ

Το	 ερευνητικό	 έργο	 Lynceus	 χρηματοδο-
τείται	από	το	7ο	πακέτο	πλαίσιο	(fp7)	και	

σε	αυτό	συμμετέχουν	ερευνητικοί	φορείς	και	
μικρομεσαίες	επιχειρήσεις,	κυρίως	μέσω	ορ-
γανωμένων	 φορέων.	 Πιο	 συγκεκριμένα	 στο	
έργο	 συμμετέχουν	 15	 οργανισμοί	 από	 επτά	
κράτη	μέλη	της	ευρωπαϊκής	Ένωσης.	
Συντονιστής	 του	 έργου	 είναι	 η	 εταιρεία	
RTD	 Talos,	 ενώ,	 πέρα	 από	 το	 εΤεΚ,	 από	 κυ-
πριακής	 πλευράς	 στο	 έργο	 συμμετέχει	 η	
SignalGeneriX	και	η	LOUIS	Cruiselines.	Η	δι-
άρκεια	του	έργου	είναι	36	μήνες	και	ο	προ-
ϋπολογισμός	του	είναι	της	τάξης	των	3,3	εκ.	
ευρώ.	
ό	στόχος	του	έργου	Lynceus	είναι	 να	δημι-
ουργηθεί	ένα	ολοκληρωμένο	σύστημα	εντο-
πισμού	και	ασφαλούς	εκκένωσης	πλοίων	σε	
περίπτωση	ατυχήματος	αξιοποιώντας	τεχνο-
λογία	αιχμής	στις	θεματικές	των	ασύρματων	
δικτύων	και	της	ψηφιακής	επεξεργασίας	ση-
μάτων.
Η	καινοτόμος	τεχνολογία	Lynceus	έχει	στόχο	
να	βελτιώσει	την	τρέχουσα	διαχείριση	κατα-
στάσεων	 έκτακτης	 ανάγκης	 και	 εκκένωσης	
πλοίων,	 μέσω	 της	 ανάπτυξης	 ενός	 ολοκλη-
ρωμένου	συστήματος	εντοπισμού	και	ασφα-
λούς	διάσωσης	ατόμων	που	κινδυνεύουν	είτε	

βρίσκονται	εν	πλω	σε	ένα	πλοίο	είτε	στη	θά-
λασσα.
Η	νέα	τεχνολογία	και	η	γνώση	που	θα	παρα-
χθεί	από	το	έργο	Lynceus	θα	μεταφερθεί	στις	
μικρομεσαίες	 επιχειρήσεις	 του	 κλάδου	 με	
γνώμονα	την	περαιτέρω	ανάπτυξη	συναφών	
τμημάτων	της	αγοράς	που	έχουν	να	κάνουν	
με	 ηλεκτρονικά	 συστήματα	 διαχείρισης	 κρί-
σεων	 σε	 περίπτωση	 ναυτικών	 ατυχημάτων,	
με	 εξοπλισμό	 πυρανίχνευσης	 και	 πυροπρο-
στασίας,	 και	εξοπλισμό	που	χρησιμοποιείται	
κατά	την	έρευνα	και	διάσωση	στη	θάλασσα.
Τα	 αποτελέσματα	 της	 έρευνας	 από	 το	 έργο	
Lynceus	αναμένεται	να	είναι	υψηλής	προστι-
θέμενης	αξίας	και	θα	συμβάλουν	στην	αύξη-
ση	της	ασφάλειας	των	επιβατηγών	πλοίων.
Για	 περισσότερες	 πληροφορίες	 μπορείτε	
να	 επισκεφτείτε	 την	 ιστοσελίδα	 του	 έργου	
www.lynceus-project.eu/.

Το ΕΤΕΚ συμμετέχει 
στο ευρωπαϊκό έργο Lynceus

Την Τετάρτη 27 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε στο κτίριο Ανδρέας 
Θεμιστοκλέους στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου εκδήλω-

ση με θέμα «Career Fair 2013». Εκ μέρους του ΕΤΕΚ παρευρέθηκαν 
το μέλος του Γενικού Συμβουλίου του ΕΤΕΚ Ντίνος Νικολαΐδης και ο 
Γιάννης Κακουλλής, γραμματέας της Περιφερειακής Επιτροπής Λε-

μεσού. Υπήρξε ζωηρό ενδιαφέρον εκ μέρους πολλών φοιτητών που 
παρακολουθούν τεχνικούς κλάδους και ήθελαν να μάθουν περισσό-
τερα για τον ρόλο του ΕΤΕΚ και πώς μπορεί να τους βοηθήσει στην 
καριέρα τους. Απαντήθηκαν πολλές ερωτήσεις και δόθηκαν σχετικά 
ενημερωτικά φυλλάδια στους ενδιαφερόμενους φοιτητές.

Συμμετοχή ΕΤΕΚ στο «Career Fair 2013» του ΤΕΠΑΚ

Το ευρωπαϊκό έργο Lynceus 
και ο στόχος για τη 

δημιουργία ολοκληρωμένου 
συστήματος ασφαλούς 
εκκένωσης πλοίων σε 
περίπτωση ατυχήματος
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Α Ρ Θ ΡΑ  Κ Α Ι  Α Ν Α ΛΥ Σ Ε Ι Σ

Το	επιστημονικό	Τεχνι-
κό	 επιμελητήριο	 Κύ-

πρου	(εΤεΚ)	παρακολουθεί	
με	 αγωνία	 τις	 συγκλονι-
στικές	 και	 πρωτόγνωρες	
οικονομικές	 καταστάσεις	
που	βιώνει	η	Κύπρος.	 εί-
ναι	δεδομένο	ότι	το	αύριο	
δεν	θα	είναι	το	ίδιο	με	το	χθες.	
Το	 εΤεΚ,	 όπως	 όλοι	 οι	 θεσμικοί	 φορείς,	 μελε-
τά	τις	επιπτώσεις	που	προκαλεί	η	απόφαση	για	
τη	στήριξη	της	οικονομίας	και	για	τις	δύο	με-
γαλύτερες	 τράπεζες	 του	 τόπου	 και	 εντός	 των	
επόμενων	 ημερών	 θα	 οριστικοποιήσει	 και	 θα	
καταθέσει	 πρόσθετες	 εισηγήσεις	 για	 δράσεις	
και	 ενέργειες.	 Ένα	είναι	βέβαιο,	ότι	η	ατζέντα	
της	επόμενης	ημέρας	θα	πρέπει	να	επανακαθο-
ριστεί	από	όλους,	αλλά	πρωτίστως	από	τα	πα-
ραγωγικά	υπουργεία,	 έτσι	ώστε	να	έχει	 νόημα	
υπό	τις	νέες	περιστάσεις	και	να	αντιμετωπίζει	
τις	άμεσες	προκλήσεις	και	τους	κινδύνους	που	
καλούμαστε	να	αντιμετωπίσουμε.	
Ένας	 από	 τους	 πρωταρχικούς	 στόχους	 μας	 θα	
πρέπει	 να	 είναι	 η	 συγκράτηση	 των	 ποσοστών	
της	ανεργίας	και	προς	τον	σκοπό	αυτό	θα	πρέ-
πει	 να	 αξιοποιείται,	 κατά	 προτεραιότητα,	 το	
διαθέσιμο	 κυπριακό	 εργατικό	 δυναμικό	 τόσο	
στον	ιδιωτικό	όσο	και	στον	δημόσιο	τομέα.	εί-
ναι	 καιρός	 να	 καθιερωθεί	 η	 απαίτηση	 γνώσης	
της	 ελληνικής	 γλώσσας	 για	 εργοδότηση	 στην	
Κύπρο	σε	αρκετά	επαγγέλματα,	όπως	και	άλλων	
ρυθμίσεων,	που	επιτρέπονται	από	το	ευρωπαϊκό	
κεκτημένο,	για	μια	σειρά	από	επαγγέλματα	και	
τομείς.
επιπλέον,	 θα	 πρέπει	 να	 καταβληθεί	 κάθε	 δυ-
νατή	 προσπάθεια	 συνέχισης	 και	 ολοκλήρωσης	
των	υπό	εκτέλεση	κατασκευαστικών	και	άλλων	
έργων	 και	 συγκράτηση	 της	 περαιτέρω	 απότο-
μης	συρρίκνωσης	ήδη	λαβωμένων	κλάδων	της	
οικονομίας.	
Tο	 επιμελητήριο	 εισηγείται	 τον	 άμεσο	 σχεδια-
σμό	δέσμης	κινήτρων	για	επιβίωση	των	μικρομε-
σαίων	 επιχειρήσεων	 και	 στήριξη	 αναπτυξιακών	
δραστηριοτήτων	 που	 θα	 έχουν	 τη	 μεγαλύτερη	
θετική	επίπτωση	στα	άμεσα	προβλήματα,	όπως	
τη	συγκράτηση	της	ανεργίας.	Θα	πρέπει	να	συ-
νεχιστούν	και	να	προβληθούν	σχέδια	δανειοδό-
τησης	πρώτης	στέγης	αλλά	και	επιχειρηματικής	
δραστηριότητας	σε	τομείς	με	προστιθέμενη	αξία,	
που	 στόχο	 έχουν	 τη	 δημιουργία	 νέων	 θέσεων	

εργασίας.	επίσης,	θα	πρέπει	να	καταβληθεί	κάθε	
δυνατή	 προσπάθεια	 για	 την	 κατά	 παρέκκλιση	
μείωση	 ή	 μηδενισμό	 της	 εθνικής	 συνεισφοράς	
για	έργα	και	δράσεις	που	συγχρηματοδοτούνται	
από	τα	διαρθρωτικά	ταμεία.	Στα	ίδια	πλαίσια	θα	
πρέπει	να	επαναξιολογηθούν	οι	προτεραιότητες	
και	η	προστιθέμενη	πλέον	αξία	για	σχεδιαζόμενα	
έργα	π.χ.	ολοκληρωμένες	εγκαταστάσεις	διαχεί-
ρισης	αποβλήτων	με	κόστος	κάποιες	εκατοντά-
δες	εκατομμύρια	ευρώ.	
Το	 αύριο	 απαιτεί	 επίδειξη	 αλληλεγγύης	 από	
όλους,	 θεσμούς,	 φορείς,	 και	 πολίτες	 και	 προ-
στασία	 της	 κοινωνικής	 συνοχής	 ως	 κόρης	
οφθαλμού.	 απαιτούνται	 θυσίες	 και	 αποδοχή	

μεγαλύτερου	κόστους	σήμερα	για	να	δοθεί	μια	
προοπτική	 και	 ένα	 καλύτερο	 αύριο	 βραχυπρό-
θεσμα	 αλλά	 και	 για	 τις	 επόμενες	 γενιές.	 είναι	
αυτονόητο	ότι	για	να	απορροφήσει	η	κοινωνία	
τις	όποιες	επιπτώσεις	και	το	βαρύτατο	τίμημα,	
και	να	εργαστεί	για	ένα	καλύτερο	αύριο,	θα	πρέ-
πει	τάχιστα	να	διερευνηθούν	οι	συνθήκες	και	να	
αποδοθούν	ευθύνες	σε	όσους	έφεραν	τον	τόπο	
σε	αυτή	την	τραγική	κατάσταση.	
Δεν	έχουμε	περιθώριο	να	αποτύχουμε,	γι’	αυτό	
θα	 πρέπει	 να	 δούμε	 το	 μέλλον	 με	 πίστη	 στις	
δυνάμεις	μας	και	αισιοδοξία	και	οι	όποιες	απο-
φάσεις	σε	όλα	 τα	επίπεδα	να	 λαμβάνονται	με	
γνώμονα	το	δημόσιο	και	εθνικό	συμφέρον	και	
τη	 διασφάλιση	 της	 προοπτικής	 των	 επόμενων	
γενιών	στον	τόπο	μας.
Το	εΤεΚ	είναι	στη	διάθεση	της	Πολιτείας	για	να	
μοιραστεί	τις	γνώσεις	και	την	εμπειρία	του.

Στέλιος Αχνιώτης
Πολιτικός Μηχανικός

Πρόεδρος ΕΤΕΚ

Συγκράτηση της ανεργίας 
και επαναξιολόγηση προτεραιοτήτων

Το αύριο απαιτεί επίδειξη 
αλληλεγγύης από όλους, 

θεσμούς, φορείς, και 
πολίτες και προστασία της 
κοινωνικής συνοχής ως 

κόρης οφθαλμού



Όταν	ένας	οργανισμός	ή	μια	εταιρεία	αποφασίσει	να	εφαρμόσει	ένα	σύ-
στημα	διαχείρισης	ποιότητας	είτε	δεσμεύει	μέλη	του	προσωπικού	της	

εταιρείας	για	τον	σκοπό	αυτό	είτε	αποφασίζει	την	πρόσληψη	ενός	εξωτερικού	
συμβούλου.	 Στις	 μέρες	 μας	 ολοένα	 και	 περισσότερες	 εταιρείες	 προβαίνουν	
στην	πρόσληψη	συμβούλου	για	την	εφαρμογή	ενός	συστήματος	διαχείρισης	
ποιότητας,	θεωρώντας	ότι	με	αυτό	τον	τρόπο	εξοικονομούν	χρόνο	και	χρήμα.	Η	
επιλογή	όμως	ενός	συμβούλου	δεν	είναι	απλή	υπόθεση	αλλά	πρέπει	να	γίνεται	
με	επαγγελματισμό	και	συνέπεια.
επιτακτική	ανάγκη	είναι,	λοιπόν,	η	επιλογή	του	καταλληλότερου	συμβούλου	να	
γίνει	με	τέτοιο	τρόπο	ώστε	το	σύστημα	διαχείρισης	ποιότητας	που	θα	εφαρ-
μοστεί	να	ικανοποιεί	τους	σκοπούς	για	τους	οποίους	τέθηκε	με	τον	πιο	αποτε-
λεσματικό	και	εποικοδομητικό	τρόπο.	ακόμη	και	με	την	εμπλοκή	ενός	συμβού-
λου,	η	εμπλοκή	και	η	δέσμευση	της	ανώτατης	διοίκησης	μιας	εταιρείας	είναι	
ουσιώδης	και	αναγκαία	για	τη	σωστή	εφαρμογή	του	συστήματος.
Η	Διεθνής	επιτροπή	ISO	TC	176	Διαχείριση	και	Διασφάλιση	της	ποιότητας,	Υποο-
μάδα	SC3,	Υποστηρικτικές	Τεχνολογίες	αντιλαμβανόμενη	την	ανάγκη	της	αγοράς	
για	τη	δημιουργία	ενός	κατευθυντήριου	εγγράφου	προχώρησε	στην	εκπόνηση	
του	προτύπου	ISO	10019	Κατευθυντήριες	οδηγίες	για	την	επιλογή	συμβούλου	
για	τα	συστήματα	διαχείρισης	της	ποιότητας	και	χρήση	των	υπηρεσιών	τους.	Το	
πρότυπο	αυτό	περιέχει	κατευθυντήριες	οδηγίες	σε	ό,τι	αφορά	τους	παράγοντες	
που	πρέπει	να	λαμβάνονται	υπόψη	κατά	τη	διάρκεια	της	επιλογής	συμβούλου	
για	την	εφαρμογή	ενός	συστήματος	διαχείρισης	ποιότητας.	μπορεί	να	χρησιμο-
ποιηθεί	είτε	από	τους	συμβούλους	των	συστημάτων	διαχείρισης	ποιότητας	ως	
οδηγός	για	την	παροχή	των	υπηρεσιών	που	πρέπει	να	παράσχουν	στην	εκάστοτε	
εταιρεία/οργανισμό	που	θα	προχωρήσει	με	την	εφαρμογή	ενός	συστήματος	δι-
αχείρισης	ποιότητας	είτε	από	τους	ίδιους	τους	οργανισμούς	που	επιθυμούν	να	
αγοράσουν	συμβουλευτικές	υπηρεσίες	για	τον	σκοπό	αυτό.
Το	πρότυπο	αναφέρεται	στους	παράγοντες	που	πρέπει	να	λαμβάνονται	υπόψη	
κατά	τη	διαδικασία	επιλογής	αλλά	και	αξιολόγησης	ενός	συμβούλου,	όπως	είναι	
τα	προσωπικά	χαρακτηριστικά	και	η	πείρα,	τον	ρόλο	που	πρέπει	να	έχει	ένας	σύμ-
βουλος	καθ’	όλη	τη	διάρκεια	του	έργου	καθώς	επίσης	και	τις	γνώσεις	που	πρέπει	
να	κατέχει.	Γίνεται	επίσης	αναφορά	στις	επιλογές	δραστηριοτήτων	που	διέπουν	
την	εφαρμογή	ενός	συστήματος	στις	οποίες	μπορεί	να	εμπλακεί	ο	σύμβουλος,	

στις	αρχές	που	πρέπει	να	διέπουν	τη	σύμβαση	που	θα	υπογραφεί	μεταξύ	του	
συμβούλου	και	της	εταιρείας	καθώς	επίσης	και	τα	κρίσιμα	σημεία	στα	οποία	πρέ-
πει	να	δίνεται	προσοχή	ώστε	να	επιτευχθεί	η	αποτελεσματική	εφαρμογή	του.	
Στο	πρώτο	παράρτημα	του	προτύπου	δίνεται	ως	παράδειγμα	το	πλάνο	δραστη-
ριοτήτων	που	πρέπει	να	ακολουθείται	από	το	αρχικό	στάδιο	μέχρι	και	την	εφαρ-
μογή	του	συστήματος	καθώς	και	το	υπεύθυνο	άτομο	για	την	υλοποίηση	της	συ-
γκεκριμένης	δραστηριότητας.	Στο	δεύτερο	παράρτημα	του	προτύπου	παρέχονται	
κατευθυντήριες	οδηγίες	για	τα	στοιχεία	που	πρέπει	να	αξιολογούνται	από	την	
εταιρεία	ή	τον	οργανισμό	κατά	τη	διαδικασία	επιλογής	του	συμβούλου.
ό	Κυπριακός	όργανισμός	Τυποποίησης	(CYS)	ως	ο	εθνικός	φορέας	τυποποίη-
σης,	πιστός	στα	καθήκοντά	του	να	προωθεί	τη	χρήση	και	την	εφαρμογή	των	
προτύπων	στην	κυπριακή	οικονομία	και	κοινωνία,	παρακολουθεί	στενά	τις	εξε-
λίξεις	για	το	εν	λόγω	θέμα	και	ενημερώνει	ανάλογα	όλους	τους	ενδιαφερόμε-
νους	είτε	με	τη	διεξαγωγή	ενημερωτικών	ημερίδων	είτε	με	άλλες	δραστηριό-
τητες	προβολής.	

Αγγελική Λοΐζου 
Hλεκτρολόγος μηχανικός 

Λειτουργός Τυποποίησης στον CYS
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Στις	 3	 μαρτίου	 φέτος	 μπήκε	 σε	 εφαρμο-
γή	ο	Κανονισμός	995/2010	της	εε	ο	οποίος	

στοχεύει	να	μειώσει	την	παράνομη	υλοτομία	σε	
παγκόσμιο	επίπεδο	μέσω	περιοριστικών	μέτρων	
σε	προϊόντα	ξύλου.	ό	Κανονισμός	καλύπτει	πολύ	
μεγάλο	 φάσμα	 προϊόντων	 από	 ξύλινα	 προϊόντα	
κατασκευών	όπως	χαρτί,	έπιπλα,	δοχεία	όλων	των	
ειδών	και	πολλά	άλλα.	όι	πτυχές	που	καλύπτει	ο	
Κανονισμός	είναι:
•	 απαγορεύει	 τη	 διάθεση	 στην	 ευρώπη	 νέων	
προϊόντων	που	προέρχονται	από	παράνομη	υλο-
τομία	δέντρων.
•	 Υποχρεώνει	 τους	 εμπόρους	 προϊόντων	 που	
πρώτη	φορά	διατίθενται	 στην	αγορά	 να	 επιδει-
κνύουν	αυτό	που	ο	Κανονισμός	αποκαλεί	«δέουσα	
επιμέλεια»	ούτως	ώστε	τα	προϊόντα	που	διαθέτει	

να	μην	προέρχονται	από	παράνομη	υλοτομία.	όι	
διάφοροι	 φορείς	 μπορούν	 να	 εφαρμόσουν	 ένα	
δικό	τους	σύστημα	«δέουσας	επιμέλειας»	(σχετι-
κός	όδηγός	της	εε)	ή	να	χρησιμοποιήσουν	έτοιμο	
σύστημα	ενός	οργανισμού	παρακολούθησης.
•	 εταιρείες	που	ήδη	εμπορεύονται	τέτοια	προϊόντα	
είναι	 υποχρεωμένες	 να	 διατηρούν	 αρχεία	 από	 τα	
οποία	να	μπορεί	να	διερευνηθεί	η	πηγή	της	ξυλείας.
•	 Ξυλεία	η	οποία	καλύπτεται	από	την	εθελοντική	
συμφωνία	FLEGT	ή	το	σύμφωνο	CITES	θεωρείται	
ότι	ήδη	πληροί	όλες	τις	απαιτήσεις	του	Κανονι-
σμού.
ό	Κανονισμός	έχει	και	εξαιρέσεις	στην	εφαρμογή	
του,	όπως	για	παράδειγμα	δεν	ισχύει	για	προϊόντα	
από	ανακυκλώσιμα	υλικά.
Συνήθως	 οι	 Κανονισμοί	 της	 ευρωπαϊκής	 Ένω-

σης	εφαρμόζονται	ως	έχουν	αλλά	αυτή	τη	φορά	
απαιτείται	η	νομοθετική	ρύθμιση	των	ποινών	που,	
όπως	λέει	ο	Κανονισμός,	πρέπει	να	είναι	αποτε-
λεσματικές,	ανάλογες	με	το	μέγεθος	της	παραβί-
ασης	και	αποτρεπτικές.	
με	την	πιο	πάνω	νομοθετική	ρύθμιση	η	ευρωπαϊ-
κή	Ένωση	αναγνωρίζει	το	παγκόσμιο	πρόβλημα	της	
παράνομης	υλοτομίας	και	παίρνει	μέτρα	για	να	το	
αντιμετωπίσει.	Τέτοια	σοβαρά	προβλήματα	παρά-
νομης	υλοτομίας	έχουμε	και	στην	Κύπρο.	Υπάρχει	
μια	παλιά	νομοθεσία	με	την	οποία	μπορεί	το	κράτος	
να	κάνει	ορισμένους	ελέγχους	αλλά	χρειαζόμαστε	
εκσυγχρονισμό,	σοβαρούς	 και	συνεχείς	 ελέγχους	
και	ενημέρωση	του	κοινού	για	το	πρόβλημα.

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Νέος Κανονισμός ΕΕ για παράνομη υλοτομία

Πρότυπο με κατευθύνσεις για την επιλογή συμβούλων 
για τα συστήματα διαχείρισης ποιότητας



Ο	απολογισμός	των	τροχαίων	ατυχημάτων	στις	μέρες	
μας	είναι	πραγματικά	τραγικός:	20-50	εκατομμύρια	

άνθρωποι	 τραυματίζονται	στους	δρόμους,	 ενώ	περίπου	
1,3	εκατομμύρια	χάνουν	άδικα	τη	ζωή	τους	ετησίως	σε	
όλο	τον	κόσμο.	Δυστυχώς	οι	αριθμοί	αυτοί	χρόνο	με	τον	
χρόνο	ολοένα	και	αυξάνονται,	ιδιαίτερα	στις	χώρες	με	τα	
χαμηλότερα	κατά	κεφαλήν	εισοδήματα.	Σε	πολλές	χώρες	
μάλιστα	οι	υπηρεσίες	επειγόντων	περιστατικών	και	βο-
ήθειας	προς	τα	θύματα	των	τροχαίων	ατυχημάτων	είναι	
ανεπαρκείς.	επιπλέον	οι	τραυματισμοί	αυτοί,	που	θα	μπο-
ρούσαν	να	αποφευχθούν,	επιβαρύνουν	ακόμα	περισσό-
τερο	τις	ήδη	υπερφορτωμένες	νοσοκομειακές	υπηρεσίες.
Στο	πλαίσιο	της	συλλογικής	προσπάθειας	που	καταβάλ-
λεται	για	να	ανατραπεί	το	θλιβερό	αυτό	σκηνικό,	εξαγ-
γέλθηκε	 από	 τα	 Ηνωμένα	 Έθνη	 τον	 μάιο	 του	 2011	 η	
Δεκαετία	Δράσης	για	την	όδική	ασφάλεια	2011-2020,	η	
οποία	περιλαμβάνει	παγκόσμιο	σχεδιασμό	με	στόχο	να	
εισαχθούν	πιο	αυστηρά	νομοθετικά	μέτρα,	να	βελτιωθεί	η	
ασφάλεια	των	δρόμων	και	των	οχημάτων,	να	ενισχυθούν	
οι	υπηρεσίες	επειγόντων	περιστατικών,	και	γενικότερα	να	
αναπτυχθεί	η	διαχείριση	της	οδικής	ασφάλειας.	Στο	τε-
λευταίο	αυτό	κομμάτι	του	σχεδιασμού	έρχεται	ακριβώς	
να	 προσθέσει	 μια	 νότα	 αισιοδοξίας	 και	 να	 προσφέρει	
λύσεις	το	νέο	διεθνές	πρότυπο	ISO	39001:2012,	Συστή-
ματα	διαχείρισης	ασφάλειας	όδικής	Κυκλοφορίας	(αόΚ)	
-	απαιτήσεις	με	καθοδήγηση	χρήσης	(Road	Traffic	Safety	
management	systems	-	Requirements	with	guidance	for	
use).
Το	πρότυπο	καθορίζει	τις	απαιτήσεις	για	την	εφαρμογή	
ενός	συστήματος	διαχείρισης	της	αόΚ	δίδοντας	τη	δυ-
νατότητα	σε	έναν	οργανισμό	που	αλληλεπιδρά	με	το	σύ-
στημα	οδικής	κυκλοφορίας	να	συμβάλει	στη	μείωση	των	
θανάτων	και	των	σοβαρών	τραυματισμών	που	σχετίζονται	
με	τα	τροχαία	ατυχήματα	που	ο	ίδιος	ο	οργανισμός	θα	
μπορούσε	να	επηρεάσει.	όι	απαιτήσεις	του	προτύπου	εί-
ναι	γενικές	και	μπορούν	να	εφαρμοστούν	από	οποιονδή-
ποτε	οργανισμό	(επιχείρηση,	υπηρεσία	κλπ)	ανεξάρτητα	
από	τον	τύπο	του,	το	μέγεθός	του	και	τα	προϊόντα	ή	το	εί-
δος	των	υπηρεσιών	που	παρέχει.	Κυρίως	περιλαμβάνουν:
•	την	ανάπτυξη	και	την	εφαρμογή	μιας	κατάλληλης	πο-
λιτικής	της	αόΚ	
•	την	ανάπτυξη	των	στόχων	της	αόΚ	
•	την	ανάπτυξη	των	σχεδίων	δράσης	(για	την	επίτευξη	
των	στόχων	της	αόΚ)	που	λαμβάνουν	υπόψη	τις	νομικές	
και	άλλες	απαιτήσεις	τις	οποίες	ο	οργανισμός	δεσμεύεται	
να	εφαρμόζει,	και
•	τις	πληροφορίες	για	τα	στοιχεία	και	τα	κριτήρια	σχετικά	
με	την	αόΚ	τα	οποία	ο	οργανισμός	προσδιορίζει	ότι	μπο-
ρεί	να	επηρεάσει	και	να	ελέγξει.
Το	ISO	39001	βασίζεται	στην	προσέγγιση	με	την	καθιέρω-
ση	και	εφαρμογή	διαδικασιών,	η	οποία	έχει	ήδη	αναγνω-
ρισμένη	επιτυχία	από	άλλα	διεθνή	πρότυπα	όπως	το	ISO	
9001	που	αφορά	τη	διαχείριση	της	ποιότητας.	Στηρίζεται	

στη	θεωρία	του	κύκλου	του	Deming:	Σχεδιάζω	-	Υλοποιώ	
-	ελέγχω	-	ενεργώ	(PDCA	cycle:	Plan	-	Do	-	Check	-	Act)	
και	συμπεριλαμβάνει	την	απαίτηση	για	συνεχή	βελτίωση.

Χρήσιμο εργαλείο
Στην	κοινή	προσπάθεια	για	μείωση	των	σοβαρών	τραυμα-
τισμών	και	των	θανάτων	λόγω	των	τροχαίων	ατυχημάτων,	
το	ISO	39001	εκτιμάται	ότι	θα	αποτελέσει	ένα	πρακτικό	
και	χρήσιμο	εργαλείο	τόσο	για	τις	κυβερνητικές	υπηρεσί-
ες	όσο	και	για	τους	ιδιωτικούς	οργανισμούς	και	επιχειρή-
σεις	που	έχουν	εμπλοκή	σε	δραστηριότητες	σχετικές	με	
την	οδική	ασφάλεια,	όπως	για	παράδειγμα
•	οδική	αρχή	(σχεδιασμός	και	λειτουργία	οδικού	δικτύου)
•	σχολείο,	υπεραγορά	(δημιουργία	συνθηκών	κυκλοφορι-
ακής	συμφόρησης)	
•	πολυεθνική	εταιρεία	πωλήσεων	και	μάρκετινγκ,	εταιρεία	
οδικής	βοήθειας	/	ρυμούλκησης,	εταιρεία	ταξί	(μεταφορά	
φορτίων	και	επιβατών)
•	όυσιαστικά	το	πρότυπο	θα	τις	βοηθήσει	με	την	παροχή	
μιας	δομημένης	και	ολιστικής	προσέγγισης	για	την	ασφά-
λεια	οδικής	κυκλοφορίας	ως	συμπλήρωμα	στα	ισχύοντα	
προγράμματα	και	κανονισμούς.	ακόμα	θα	τους	προσφέ-
ρει	στήριξη	στις	προσπάθειές	τους	να	ενθαρρύνουν	τους	
οδικούς	χρήστες	να	αποκτήσουν	οδική	συνείδηση	και	να	
συμπεριφέρονται	 υπεύθυνα	 ακολουθώντας	 πιστά	 τους	
νόμους	οδικής	κυκλοφορίας.

Το	πρότυπο	είναι	συμβατό	με	τα	άλλα	διεθνή	πιστοποιή-
σιμα	πρότυπα	για	συστήματα	διαχείρισης	και	η	εφαρμογή	
και	η	πιστοποίησή	του	εύκολα	θα	μπορούσε	να	συνδυ-
αστεί	με	τα	πρότυπα	αυτά,	π.χ.	CYS	EN	ISO	9001	-	Συ-
στήματα	Διαχείρισης	της	Ποιότητας,	CYS	EN	ISO	14001	
-	Συστήματα	Περιβαλλοντικής	Διαχείρισης,	OHSAS	18001	
-	Συστήματα	Διαχείρισης	της	Υγείας	και	ασφάλειας.
Πρέπει	να	σημειωθεί	ότι	το	πρότυπο	δεν	αγγίζει	οποιεσ-
δήποτε	απαιτήσεις	αφορούν	την	τεχνική	και	 την	ποιό-
τητα	των	προϊόντων	και	των	υπηρεσιών	μεταφορών,	π.χ.	
δρόμους,	 πινακίδες/φώτα,	 αυτοκίνητα,	 τραμ,	 υπηρεσίες	
μεταφορών	φορτίων	και	επιβατών,	υπηρεσίες	διάσωσης	
και	επειγόντων	περιστατικών.
Η	εκπόνηση	του	προτύπου	έγινε	από	τη	Διεθνή	Τεχνι-
κή	επιτροπή	Τυποποίησης	ISO/PC	241	Συστήματα	Δια-
χείρισης	ασφάλειας	όδικής	Κυκλοφορίας	(Road	Traffic	
Safety	 Management	 Systems)	 με	 την	 υποστήριξη	
εμπειρογνωμόνων	από	40	χώρες	και	16	οργανισμούς,	
συμπεριλαμβανομένης	 της	 Παγκόσμιας	 όργάνωσης	
Υγείας,	 της	 Παγκόσμιας	 Τράπεζας	 και	 της	 Διεθνούς	
όδικής	όμοσπονδίας.
όι	ενδιαφερόμενοι	μπορούν	να	μελετήσουν	το	πρότυπο	
χωρίς	οποιαδήποτε	επιβάρυνση	ή	και	να	το	αγοράσουν	
στο	 κέντρο	 πληροφόρησης	 και	 εξυπηρέτησης	 του	 Κυ-
πριακού	 όργανισμού	 Τυποποίησης	 (CYS).	 Η	 προμήθεια	
του	 προτύπου	 μπορεί	 επίσης	 να	 γίνει	 πολύ	 εύκολα	 σε	
ηλεκτρονική	 μορφή	 μέσω	 της	 υπηρεσίας	 e-sales	 στην	
ιστοσελίδα	του	CYS	(www.cys.org.cy)

Γιάννης Βασιάδης 
Μηχανολόγος Μηχανικός 

Λειτουργός Τυποποίησης στον Κυπριακό Οργανισμό 
Τυποποίησης (CYS)
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Νέο διεθνές πρότυπο ISO 39001 - 
έτοιμο να σώσει ζωές!

Εξαγγέλθηκε από τα 
Ηνωμένα Έθνη τον Μάιο 

του 2011 η Δεκαετία 
Δράσης για την Οδική 
Ασφάλεια 2011-2020
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Στο	 πλαίσιο	 συμμετοχής	 του	 Συμβουλίου	 Υδατο-
προμήθειας	Λευκωσίας	στο	ευρωπαϊκό	πρόγραμμα	

Waterloss	-	Management	of	water	losses	in	a	drinking	
water	supply	system,	στις	15	μαΐου	2013,	οργανώθηκε	
εργαστήρι	με	θέμα	«Βελτίωση	αποδοτικότητας	λειτουρ-
γίας	 δικτύων	 ύδρευσης»	 και	 διήμερη	 εκπαίδευση.	 Το	
Συμβούλιο	 Υδατοπρομήθειας	 Λευκωσίας	 είναι	 συνε-
ταίρος	στο	πρόγραμμα	στο	οποίο	συμμετέχουν	εννέα	
εταίροι	από	έξι	μεσογειακές	χώρες,	την	Κύπρο	την	ελ-
λάδα,	τη	Γαλλία,	την	ισπανία,	τη	Σλοβενία	και	την	ιταλία.	
Περισσότερα	στοιχεία	για	το	πρόγραμμα	αναφέρονται	
στο	www.waterloss-project.eu.	
Το	 εργαστήρι	 περιλάμβανε	 εισηγήσεις,	 τοποθετήσεις	
και	συζήτηση	από	εκπροσώπους	όλων	των	τομέων	που	
σχετίζονται	με	το	θέμα	της	διαχείρισης	δικτύων	ύδρευ-
σης,	δηλαδή	του	ερευνητικού,	του	εμπορικού	και	του	
τομέα	της	εφαρμογής.	
Στο	εργαστήρι	προσκλήθηκαν	και	συμμετείχαν	εκπρό-
σωποι	φορέων	ύδρευσης,	όπως	των	Συμβουλίων	Υδα-
τοπρομήθειας,	του	τμήματος	αναπτύξεως	Υδάτων,	του	
εΤεΚ,	 του	 Πανεπιστημίου	 Κύπρου,	 του	 Τεχνολογικού	
Πανεπιστημίου	Κύπρου	κ.ά.	
Στα	συμπεράσματα	του	εργαστηρίου	περιλαμβάνονται	
τα	ακόλουθα:	
1.	 Το	 ευρωπαϊκό	 έργο	 Waterloss	 (www.waterloss-
project.eu)	απέδειξε	ότι	οι	διακρατικές	συνεργασίες	μετα-
ξύ	χωρών	της	μεσογειακής	λεκάνης	μπορούν	να	προσφέ-
ρουν	στην	επίλυση	προβλημάτων	με	πρακτικές	λύσεις.	
2.	 Το	ψηλό	μη	ανταποδοτικό	νερό	είναι	κοινό	πρόβλημα	
των	δικτύων	ύδρευσης	και	πρέπει	να	αντιμετωπίζεται.	

3.	 Η	ταχύτητα	αντιμετώπισης	των	προβλημάτων	(δι-
αρροών,	 θραύσεων)	 αποτελεί	 κρίσιμο	 παράγοντα	 στη	
μείωση	των	πραγματικών	απωλειών	νερού.	
4.	 Η	διαχείριση	της	πίεσης	είναι	καθοριστική	για	μεί-
ωση	των	απωλειών,	απαιτεί	όμως	γνώση.	Η	άγνοια,	ή	η	
ημιμάθεια,	μπορεί	να	οδηγήσει	σε	λανθασμένα	συμπε-
ράσματα	και	ενέργειες.	
5.	 Η	σωστή	συντήρηση	και	η	έγκαιρη	αντικατάσταση	
της	υποδομής	βοηθά	στη	μείωση	των	απωλειών	στο	
δίκτυο.	
6.	 Για	τη	διαχείριση	της	υποδομής	βασική	προϋπόθε-
ση	είναι	η	χρήση	πιστοποιημένων	υλικών	και	η	εισαγω-
γή	και	χρήση	προτύπων.	
7.	 Η	τηλεμετρία	είναι	σημαντικός	βοηθός	στη	διαχεί-
ριση	 ενός	 δικτύου.	 όι	 πληροφορίες	 που	 συλλέγονται	
είναι	σημαντικές.	Κύριες	πληροφορίες	είναι	η	πίεση	και	
η	ροή	στα	κρίσιμα	σημεία	του	δικτύου.	Βασική	προϋπό-
θεση	είναι	ότι	κάθε	πληροφορία	πρέπει	να	ελέγχεται.	
8.	 Η	 ευαισθητοποίηση	 του	 κοινού	 είναι	 απαραίτητη	
προϋπόθεση	για	την	επιτυχία	της	προσπάθειας	μείω-
σης	των	απωλειών	στα	δίκτυα.	χρειάζεται	αμφίδρομη	
και	συνεχής	επικοινωνία	μεταξύ	του	φορέα	ύδρευσης	
και	των	καταναλωτών.	

9.	 ό	συντονισμός	μεταξύ	των	υπηρεσιών	είναι	απα-
ραίτητος	για	καλύτερο	προγραμματισμό	των	ενεργειών	
και	μείωση	των	ζημιών	από	τρίτους.	
10.	 όι	εμπειρίες	στην	Κύπρο	από	τις	περικοπές	στην	
ύδρευση	έδειξαν	ότι	αυτές	δημιουργούν	προβλήματα	
στα	δίκτυα	ύδρευσης	που	οδηγούν	σε	σοβαρές	απώ-
λειες	νερού	και	μεγάλο	κόστος	για	την	αποκατάσταση	
της	ομαλής	λειτουργίας	του	δικτύου.	
Στο	πλαίσιο	του	ευρωπαϊκού	προγράμματος	waterloss	
οργανώθηκε	 και	 κοινή	 διήμερη	 εκπαίδευση,	 στην	
οποία	 λειτουργοί	 των	 Συμβουλίων	 Υδατοπρομήθειας	
των	 πόλεων	 Λευκωσίας,	 Λεμεσού	 και	 Λάρνακας	 εί-
χαν	την	ευκαιρία	να	παρακολουθήσουν	μαθήματα	σε	
σχέση	με	τη	διαχείριση	των	δικτύων	ύδρευσης	και	να	
ανταλλάξουν	απόψεις	με	βάση	τις	εμπειρίες	τους.	Η	
ανταλλαγή	και	ο	εμπλουτισμός	των	γνώσεων	και	της	
τεχνογνωσίας	των	φορέων	ύδρευσης	αποτελεί	κλειδί	
και	δύναμη	για	τη	σωστή	διαχείριση	των	δικτύων	και	
βοηθά	στην	προσφορά	ποιοτικών	υπηρεσιών	με	με-
γαλύτερη	 αξία	 για	 τους	 καταναλωτές	 και	 παράλληλα	
βοηθά	 στην	 πιο	 οικονομική	 διαχείριση	 των	 δικτύων.	
είναι	υποχρέωσή	μας	να	αναπτύξουμε	πιο	αποδοτικά	
εργαλεία	διαχείρισης	 των	συστημάτων	ύδρευσης	 και	
των	υδατικών	πόρων	γενικά.	
Σήμερα,	η	υποχρέωση	αυτή	έχει	αποκτήσει	πολύ	μεγα-
λύτερη	σημασία,	όχι	μόνο	λόγω	της	επιδείνωσης	των	
κλιματολογικών	συνθηκών	αλλά,	κυρίως	λόγω	της	κρί-
σης	στην	οικονομία,	η	οποία	έχει	πλήξει	σοβαρά	τόσο	
την	Κύπρο	όσο	και	πολλές	άλλες	ευρωπαϊκές	χώρες.	
Στα	θέματα	της	διήμερης	εκπαίδευσης	περιλαμβάνο-
νταν	και	τα	μέτρα	που	προσφέρονται	για	την	αντιμε-
τώπιση	 των	απωλειών	 νερού	είτε	αυτές	αφορούν	σε	
πραγματικές	 απώλειες	 όπως	 είναι	 οι	 διαρροές	 ή	 σε	
φαινόμενες	απώλειες	όπως	οι	κλοπές.	επίσης	έγινε	πα-
ρουσίαση	συστήματος	λήψης	αποφάσεων	για	επιλογή	
των	κατάλληλων	μέτρων	για	βελτίωση	της	λειτουργίας	
των	δικτύων.	
Το	Συμβούλιο	Υδατοπρομήθειας	Λευκωσίας	παράλληλα	
με	 τις	 εκδηλώσεις	 έχει	προχωρήσει	 και	σε	ετοιμασία	
εγχειριδίου	με	βασικά	στοιχεία	για	τη	διαχείριση	των	
δικτύων	 ύδρευσης.	 Το	 εγχειρίδιο	 θα	 αναρτηθεί	 στην	
ιστοσελίδα	του	Συμβουλίου	Υδατοπρομήθειας	Λευκω-
σίας	www.wbn.org.cy	
Σε	 επόμενο	 στάδιο,	 το	 Συμβούλιο	 Υδατοπρομήθειας	
Λευκωσίας,	με	τη	συνεργασία	Συμβούλων	μηχανικών	
θα	ετοιμάσει	Τεχνικό	εγχειρίδιο	το	οποίο	θα	απευθύνε-
ται	σε	λειτουργούς	που	διαχειρίζονται	δίκτυα	ύδρευσης.	
	

Γιώργος Δημητρίου 
Προϊστάμενος Τεχνικών Υπηρεσιών 

Συμβούλιο Υδατοπρομήθειας Λευκωσίας

Αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων - 
Διαχείριση απωλειών νερού στα δίκτυα ύδρευσης

Εργαστήρι και κοινή 
εκπαίδευση λειτουργών 
των φορέων ύδρευσης 
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Η	θεματική	 Ημέρα	 της	 επιτροπής	 ανώτερων	
επιθεωρητών	εργασίας	(SLIC)	της	ευρωπαϊκής	

Ένωσης,	με	τον	τίτλο	«εργονομία	στον	χώρο	εργα-
σίας»,	διοργανώθηκε	από	το	τμήμα	επιθεώρησης	
εργασίας,	 στο	 πλαίσιο	 της	 Κυπριακής	 Προεδρίας	
του	Συμβουλίου	της	ευρωπαϊκής	Ένωσης.	Στη	θε-
ματική	Ημέρα	παρουσιάστηκαν	τα	θέματα:
•	 Η	υφιστάμενη	κατάσταση	και	οι	τάσεις	της	ερ-
γονομίας	στον	χώρο	της	εργασίας	στην	ευρώπη
•	 Το	νομικό	πλαίσιο	που	αφορά	την	εργονομία
•	 Η	εργονομία	σε	μια	πράσινη	οικονομία
•	 Τα	αποτελέσματα	δύο	ερευνών,	η	πρώτη	αφο-
ρούσε	την	υφιστάμενη	κατάσταση	στην	εργονομία	
μεταξύ	των	κρατών	μελών	και	η	δεύτερη	μεταξύ	
των	πολύ	μικρών	επιχειρήσεων	στην	Κύπρο
•	 Παραδείγματα	βελτίωσης	των	συνθηκών	εργα-
σίας	και	αύξησης	της	παραγωγικότητας	μετά	την	
εφαρμογή	της	εργονομίας	στον	χώρο	εργασίας	(τα	
παραδείγματα	 που	 παρουσιάστηκαν	 αφορούσαν	
τους	τομείς	των	κατασκευών	και	κρεοπωλείων)
•	 όλιστική	προσέγγιση	στις	προκλήσεις	για	τη	δια-
τήρηση	του	εργατικού	δυναμικού	στο	μέλλον.
ό	 στόχος	 της	 θεματικής	 Ημέρας	 ήταν	 η	 παροχή	
πληροφοριών	και	η	προώθηση	της	ανταλλαγής	από-
ψεων	σχετικά	με	την	υφιστάμενη	κατάσταση	στην	
εργονομία	μεταξύ	των	κρατών	μελών.	Η	εργονομία	
στον	χώρο	εργασίας	μπορεί	να	βελτιώσει	την	ασφά-
λεια	 και	 την	 υγεία	 στην	 εργασία,	 μειώνοντας	 τον	
κίνδυνο	ατυχημάτων,	τραυματισμών	και	δυσμενών	
συνεπειών	για	την	υγεία,	ενώ	την	ίδια	στιγμή	βελτι-
ώνει	την	απόδοση	και	την	παραγωγικότητα.
μέσα	από	τις	παρουσιάσεις	και	τη	συζήτηση	που	
ακολούθησε,	προέκυψαν	τα	ακόλουθα	ζητήματα:
•	 Κίνδυνοι	που	σχετίζονται	με	την	κακή	εργονομία	
στον	χώρο	εργασίας	είναι	υπεύθυνοι	για	τις	διατα-
ραχές	του	μυοσκελετικού	συστήματος,	μεταξύ	των	
εργαζομένων	σε	ολόκληρη	την	ευρωπαϊκή	Ένωση.
•	 Υπάρχει	μια	θετική	συσχέτιση	μεταξύ	των	επι-
πέδων	 ασφάλειας	 και	 της	 ύπαρξης	 πολιτικής	 για	
την	ασφάλεια	και	υγεία	στις	μικρού	μεγέθους	επι-
χειρήσεις.
•	 Σημαντική	βελτίωση	έχει	επιτευχθεί	όσον	αφο-
ρά	 την	 εργονομία	 στον	 χώρο	 εργασίας	 κατά	 τη	
διάρκεια	 της	περιόδου	2007-2012.	όι	 ακόλουθες	
ενέργειες	των	επιθεωρητών	εργασίας	(εε)	συνέβα-
λαν	για	τον	σκοπό	αυτό:
-	 εισαγωγή	και	εφαρμογή	των	εθνικών	στρατηγι-
κών,	με	ειδικές	αναφορές	στην	εργονομία.
-	 Καλύτερη	 επιβολή	 της	 νομοθεσίας	 για	 την	
ασφάλεια	 και	 Υγεία	 στην	 εργασία	 από	 τους	 εε	
(επιθεωρήσεις	και	ενημερωτικές	εκστρατείες,	προ-

ετοιμασία	και	διανομή	πληροφοριακού	υλικού	και	
εκπαίδευση	του	προσωπικού).
-	 ανάπτυξη	 των	 μηχανισμών	 στήριξης,	 όπως	 η	
χρήση	των	κινήτρων	για	τις	επιχειρήσεις	να	εισα-
γάγουν	νέες	εργονομικές	βελτιώσεις.
•	 Η	ευαισθητοποίηση	του	κάθε	ενδιαφερομένου	
είναι	πολύ	σημαντική	για	την	εφαρμογή	της	εργο-
νομίας	στους	χώρους	εργασίας.
•	 είναι	πολύ	σημαντικό	οι	στρατηγικές	διαχείρισης	
που	πρόκειται	να	χρησιμοποιηθούν	να	επικεντρω-
θούν	 στην	 ασφάλεια	 και	 την	 υγεία	 και	 ιδιαίτερα	
στην	εργονομία.
•	 Η	ικανότητα	των	εργαζομένων	να	αυξήσουν	τον	
χρόνο	εργασίας	 τους	μπορεί	 να	 επιτευχθεί	μόνο	
μέσα	 από	 εργονομικές	 βελτιώσεις	 που	 οδηγούν	
στη	 βελτίωση	 της	 στάσης	 του	 σώματος	 και	 σε	
μειωμένη	 καταπόνηση,	 την	 καλύτερη	 κατανομή	
και	εναλλαγή	εργασίας,	καθώς	και	σε	περιπτώσεις	
κατά	τις	οποίες	παρέχεται	χρόνος	ξεκούρασης	και	
κατάλληλης	ενημέρωσης.	
•	 Η	δομή	της	εργασίας	και	ο	ανθρώπινος	παρά-
γοντας,	περιλαμβανομένης	της	ανάγκης	για	απτά	
οφέλη	 για	 τους	 εργαζόμενους	 που	 προκύπτουν	
από	την	εφαρμογή	των	μέτρων	υγείας	και	ασφά-
λειας,	θα	πρέπει	να	περιλαμβάνονται	στη	βελτίωση	
της	παραγωγικότητας	των	επιχειρήσεων.

Συνέπειες
Υπάρχει	ανάγκη:
•	 για	επαρκή	αξιολόγηση	του	υφιστάμενου	πλαι-
σίου	επαγγελματικής	ασφάλειας	 και	Υγείας	 (εαΥ)	
και	 καθορισμού	 των	 παραγόντων	 κινδύνου,	 έτσι	
ώστε	να	βελτιωθεί	η	νομοθεσία,	χωρίς	να	επιβαρύ-
νονται	υπερβολικά	οι	επιχειρήσεις.
•	 για	μια	διεπιστημονική	προσέγγιση,	ούτως	ώστε	
να	διασφαλίζεται	ότι	τα	ζητήματα	εργονομίας	αντι-

μετωπίζονται	αποτελεσματικά.
•	 για	μια	 ισορροπία	μεταξύ	των	επιχειρηματικών	
παραμέτρων	και	της	ανθρώπινης	ευημερίας	στην	
εργασία.	Η	 ισορροπία	αυτή	μπορεί	 να	επιτευχθεί	
με	εποικοδομητικό	διάλογο	μεταξύ	διεπιστημονι-
κών	 ομάδων.	 Δεδομένου	 ότι	 κάθε	 ενδιαφερόμε-
νος	δεν	μπορεί	 να	αντιληφθεί	 την	εργονομία	με	
έναν	«ισορροπημένο	τρόπο»,	η	επιτροπή	SLIC	και	
οι	επιθεωρητές	εργασίας,	ως	κύριοι	ενδιαφερόμε-
νοι,	πρέπει	να	ενισχύσουν	και	να	προωθήσουν	την	
απαίτηση	για	ψηλού	επιπέδου	εργονομία.	Έτσι,	τα	
βασικά	στοιχεία	της	απόδοσης	και	ευημερίας	στον	
χώρο	εργασίας	θα	μπορέσουν	να	επιτευχθούν.
•	 για	προώθηση	των	ιδεών	που	προέρχονται	από	
ερευνητές	
•	 για	 την	 απλούστευση	 των	 δύο	 υφιστάμενων	
οδηγιών	(εξοπλισμός	οθονών	οπτικής	απεικόνισης	
και	χειρωνακτική	διακίνηση	φορτίων)	και	την	ετοι-
μασία	μιας	νέας	εκσυγχρονισμένης	οδηγίας	για	τις	
μυοσκελετικές	παθήσεις	(μΣΠ).
•	 για	νέα	εργαλεία	γνώσης	και	δεξιοτήτων	μιας	και	
οι	αιτίες	των	μΣΠ,	οι	οποίες	συχνά	είναι	το	απο-
τέλεσμα	της	αλληλεπίδρασης	μεταξύ	της	ίδιας	της	
εργασίας,	 των	 εργαλείων	 που	 χρησιμοποιούνται	
και	των	εργαζόμενων	που	εμπλέκονται,	δεν	είναι	
εύκολο	να	διαπιστωθούν.
•	 για	τους	αρμόδιους	στον	χώρο	εργασίας	να	είναι	
ενήμεροι	για	τους	κινδύνους	από	μΣΠ.	Πρόσθετες	
επιπλοκές	προκύπτουν	από	τις	εργασίες	υπεργο-
λαβίας	που	καθιστούν	δύσκολη	την	παρακολούθη-
ση	και	τη	δράση	για	την	αντιμετώπιση	των	μΣΠ.
•	 για	εκπαίδευση	των	επιθεωρητών	εργασίας	έτσι	
ώστε	να	μπορούν	να	προσδιορίζουν	επαρκώς	τις	
μΣΠ	και	να	παρεμβαίνουν	έγκαιρα.	
•	 για	τους	ιατρούς	εργασίας	να	ενημερώνονται	και	
να	είναι	έτοιμοι	για	δράση	στον	εντοπισμό	πιθανών	
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Οι	εγκαταστάσεις	εξόρυξης	πετρελαίου	και	φυ-
σικού	 αερίου	 αποδεδειγμένα	 αποτελούν	 χώ-

ρους	υψηλού	κινδύνου	στους	οποίους	συμβαίνουν	
ατυχήματα	που	συχνά	οδηγούν	σε	σημαντικές	απώ-
λειες	σε	ανθρώπινες	ζωές,	υποδομές	και	σε	οικολο-
γικές	καταστροφές.
χαρακτηριστικά	 παραδείγματα	 τέτοιων	 ατυχημά-
των	είναι	αυτά	που	έχουν	γίνει	σε	εγκαταστάσεις	
άντλησης	φυσικού	αερίου	στη	νορβηγία	 το	1980	
(Alexander	Kielland	με	123	νεκρούς)	και	στο	Ηνωμέ-
νο	Βασίλειο	(Piper	Alpha)	το	1988	με	167	νεκρούς.	
Τα	τελευταία	34	χρόνια	έχουν	καταγραφεί	τουλάχι-
στον	άλλες	επτά	μεγάλες	καταστροφές	σε	διάφορα	
μέρη	 του	κόσμου.	Πρόσφατο,	 επίσης,	παράδειγμα	
αποτελεί	το	ατύχημα	της	20ής	απριλίου	2010	στον	
Κόλπο	του	μεξικού,	60	χιλιόμετρα	από	τις	ακτές	των	
ΗΠα,	στην	εξέδρα	Deepwater	Horizon.	Το	ατύχημα	
προκλήθηκε	από	έκρηξη	κατά	τη	διάρκεια	γεώτρη-
σης	για	εύρεση	πετρελαίου	και	φυσικού	αερίου.	όι	
συνέπειές	του	δραματικές,	11	εργαζόμενοι	νεκροί,	
πολλοί	τραυματίες	και	μια	φοβερή	οικολογική	κατα-
στροφή	από	τα	5	εκατομμύρια	βαρέλια	αργό	πετρέ-
λαιο	που	διέρρευσαν	στη	θάλασσα.	
Η	ευρωπαϊκή	Ένωση,	συνειδητοποιώντας	τους	κιν-
δύνους	που	κρύβουν	αυτού	του	είδους	οι	εγκατα-
στάσεις,	 αντέδρασε	 αμέσως	 εκδίδοντας	 το	 2010	
ανακοίνωση	 για	 την	 αντιμετώπιση	 της	 πρόκλησης	
για	 ασφάλεια	 των	 υπεράκτιων	 εγκαταστάσεων	
πετρελαίου	 και	 φυσικού	 αερίου	 και	 στη	 συνέχεια	
το	2011	με	ετοιμασία	προσχεδίου	ευρωπαϊκού	Κα-
νονισμού.	 Κρίθηκε	 ότι	 η	 ισχύουσα	 νομοθεσία	 για	
τις	ελάχιστες	προδιαγραφές	ασφάλειας	και	υγείας	
σε	 εξορυκτικές	 διά	 γεωτρήσεων	 βιομηχανίες	 δεν	
ήταν	επαρκής	αφού	εφάρμοζε	μια	απλή	πρακτική	
κάλυψης	συγκεκριμένων	βασικών	τεχνικών	απαιτή-
σεων	και	δεν	έθετε	βασικούς	στόχους	(goal-setting	
approach).	με	τη	νέα	νομοθεσία	αναμένεται	ότι	θα	

καλυφθούν	αποτελεσματικά	τα	θέματα	της	διατή-
ρησης	 συνθηκών	 ασφάλειας	 σε	 πλατφόρμες	 φυ-
σικού	αερίου	και	πετρελαίου	και	θα	εφαρμοσθεί	η	
προσέγγιση	που	προβλέπει	εκτίμηση	Κινδύνου	που	
συνεχώς	αναβαθμίζεται	και	επικαιροποιείται	λαμβά-
νοντας	υπόψη	τη	νέα	τεχνολογία	και	τους	αναδυό-
μενους	κινδύνους.	
Τα	 κύρια	σημεία	που	 επιδιώκει	 να	 καλύψει	η	 υπό	
αναφορά	νομοθεσία	είναι	τα	ακόλουθα:
• Αδειοδότηση:	όι	αρμόδιες	αρχές	σε	κάθε	κράτος	
μέλος	θα	πρέπει	να	διασφαλίζουν	ότι	μόνο	εταιρείες	
με	επαρκείς	τεχνικές	και	οικονομικές	δυνατότητες,	
που	επιτρέπουν	τον	αποτελεσματικό	έλεγχο	για	την	
ασφάλεια	των	υπεράκτιων	εγκαταστάσεων	και	την	
προστασία	του	περιβάλλοντος,	συμμετέχουν	σε	τέ-
τοιου	είδους	εργασίες	σε	περιοχές	της	ευρωπαϊκής	
Ένωσης.
• Υποχρεωτικό σχέδιο εκτάκτου ανάγκης: όι	
εταιρείες	θα	πρέπει	να	ετοιμάζουν	Έκθεση	Κινδύνου	
μεγάλης	Κλίμακας	για	την	εγκατάστασή	τους	που	
θα	περιλαμβάνει	Σχέδιο	Έκτακτης	ανάγκης.	αυτές	οι	

μελέτες	θα	πρέπει	να	ετοιμασθούν	και	να	υποβλη-
θούν	στις	εθνικές	αρχές	για	έγκριση.
• Ανεξάρτητοι ελεγκτές:	όι	τεχνικές	λύσεις	που	
προτείνονται	από	τον	διαχειριστή	και	οι	οποίες	θε-
ωρούνται	κρίσιμες	για	την	ασφάλεια	της	εγκατάστα-
σης	πρέπει	 να	ελεγχθούν	από	ανεξάρτητο	φορέα	
τόσο	πριν	όσο	και	σε	τακτά	χρονικά	διαστήματα	κατά	
τη	διάρκεια	της	λειτουργίας	της	εγκατάστασης.
• Επιθεωρήσεις: όι	 αρμόδιες	 για	 την	 ασφάλεια	
των	εγκαταστάσεων	αρχές	θα	αξιολογούν	τα	προ-
στατευτικά	μέτρα	που	λαμβάνονται	και	εάν	απαιτεί-
ται	θα	προχωρούν	με	τις	αναγκαίες	δράσεις	που	θα	
περιλαμβάνουν	διάφορες	ποινές	καθώς	και	παύση	
των	εργασιών.
• Διαφάνεια:	 Πληροφορίες	 για	 τα	 επίπεδα	 των	
εργασιών	και	τις	σχετικές	δραστηριότητες	των	αρ-
μόδιων	αρχών	θα	παρέχονται	μέσω	ιστοσελίδων.
• Αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανά-
γκης:	όι	εταιρείες	θα	συντάσσουν	σχέδια	αντιμε-
τώπισης	 έκτακτης	 ανάγκης	 που	 θα	 βασίζονται	 σε	
εκτιμήσεις	 κινδύνου	 των	 πλατφορμών	 ή	 εξεδρών	
τους.	Θα	έχουν	διαθέσιμους	πόρους	για	να	χρησι-
μοποιηθούν	εφόσον	απαιτηθεί.	Τα	σχέδια	αυτά	θα	
ελέγχονται	σε	 τακτά	χρονικά	διαστήματα	από	τον	
κλάδο	και	τις	εθνικές	αρχές.	
• Αστική ευθύνη:	 όι	 εταιρείες	 πετρελαίου	 και	
φυσικού	αερίου	θα	είναι	πλήρως	υπεύθυνες	για	τις	
τυχόν	βλάβες	που	μπορεί	να	προκαλέσουν	στο	πε-
ριβάλλον.

ο Κανονισμός αυτός εγκρίθηκε πρόσφατα. Περισσό-
τερες πληροφορίες για το θέμα αυτό υπάρχουν στην 
ιστοσελίδα: http://ec.europa.eu/energy/oil/offshore/
standards_en.htm

Δρ Τασούλα Κυπριανίδου-Λεοντίδου
Επιτροπή Ασφάλειας και Υγείας ΕΤΕΚ
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Kανονισμός της ΕΕ για την ασφάλεια 
εγκαταστάσεων εξόρυξης φυσικού αερίου

μΣΠ	στον	χώρο	εργασίας	και	την	άμεση	ενημέρω-
ση	των	επιθεωρητών	εργασίας.
•	 για	 τη	 μετακίνηση	 της	 προσοχής	 από	 την	 εξ	
ολοκλήρου	 εργονομία	 σε	 μια	 πιο	 επιχειρηματική	
προσέγγιση	προσανατολισμένη	στην	εργονομία.	όι	
υπηρεσίες	επιθεώρησης	και	η	επιτροπή	SLIC	πρέπει	
να	προωθήσουν	την	εργονομία	στις	επιχειρήσεις,	
με	την	παροχή	άλλων	πρόσθετων	οφελών	και	όχι	
μόνο	στον	τομέα	της	εαΥ	και	της	πρόληψης	των	
μΣΠ.	Υπάρχει	ανάγκη	να	ενημερωθούν	και	να	πει-
στούν	οι	επιχειρήσεις	σχετικά	με	αυτά	τα	επιπλέον	
οφέλη	που	είναι:
-	 κέρδος	και	βελτίωση	των	επιδόσεων	των	επιχει-

ρήσεων	-	πρέπει	να	έχουν	τις	σχετικές	μελέτες	που	
να	αποδεικνύουν	ότι	οι	δαπάνες	για	την	εαΥ	παρέ-
χουν	εξοικονόμηση	σε	άλλες	πτυχές	της	επιχείρη-
σης	(βελτιωμένη	απόδοση,	καλύτερη	ποιότητα	των	
προϊόντων,	κτλ.)
-	 συμμόρφωση	 με	 τη	 σχετική	 νομοθεσία	 -	 ένα	
ποινικό	 μητρώο	 είναι	 άκρως	 ανεπιθύμητο	 για	 τις	
επιχειρήσεις
-	 ηθική	θέση	/	φήμη	-	κακή	φήμη	μπορεί	να	σκο-
τώσει	μια	εταιρεία	ανάλογα	με	το	μέγεθος	και	τη	
φύση	της	αγοράς	στην	οποία	δραστηριοποιείται	
-	 βιωσιμότητα	-	πρέπει	να	έχει	πειστικά	επιχειρή-
ματα	ή	αποδείξεις	για	τη	σύνδεση	της	βιωσιμότη-

τας	με	την	εαΥ.
•	 για	 την	 ελαχιστοποίηση	 των	 επιπτώσεων	 του	
κόστους	συμμόρφωσης	στις	μικρού	μεγέθους	επι-
χειρήσεις	μέσω	μιας	απλουστευμένης	μορφής	αξι-
ολόγησης	του	κινδύνου,	η	οποία	θα	μπορούσε	να	
πραγματοποιηθεί	από	άτομα	στον	χώρο	εργασίας.	
αυτή	η	απλοποιημένη	μορφή	πρέπει	να	ολοκληρώ-
νεται	μετά	από	μια	εκτεταμένη	ανάλυση	των	κινδύ-
νων,	εκεί	όπου	εντοπίζονται	κίνδυνοι	που	θέτουν	σε	
σοβαρό	κίνδυνο	την	υγεία	των	εργαζομένων.

Δρ Άριστος Οικονομίδης
Ανώτερος Λειτουργός Επιθεώρησης Εργασίας
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Πέντε προκλήσεις στον δρόμο προς 
τα δίκτυα κινητής τηλεφωνίας 5G

Σε	τμήματα	έρευνας	και	ανάπτυξης	βρίσκονται	
σήμερα	μια	σειρά	ασύρματων	τεχνολογιών	με-

τάδοσης	δεδομένων	που	θα	κάνουν	πραγματικότη-
τα	τα	δίκτυα	κινητής	τηλεφωνίας	πέμπτης	γενιάς,	
κύριο	 συστατικό	 της	 δικτυωμένης	 κοινωνίας	 τού,	
όχι	 και	 τόσο	 μακρινού,	 μέλλοντος.	 όι	 απαιτήσεις	
που	έχει	θέση	η	ευρωπαϊκή	επιτροπή	για	τα	δίκτυα	
5G	είναι	εξαιρετικά	υψηλές	και	συγκεκριμένα:	
•	 1.000	 φορές	 μεγαλύτερος	 όγκος	 δεδομένων	
ανά	 περιοχή,	 καθώς	 οι	 διαχειριστές	 των	 δικτύων	
θα	κληθούν	να	εξυπηρετούν	πολύ	περισσότερους	
χρήστες	ταυτόχρονα
•	 10	 έως	 και	 100	 φορές	 μεγαλύτερος	 αριθμός	
διασυνδεδεμένων	 συσκευών,	 όπως	 αυτοκίνητα,	
ψυγεία,	 οικιακές	 ηλεκτρικές	 συσκευές	 ακόμα	 και	
το	 σύστημα	 ύδρευσης,	 εξοπλισμένα	 με	 αισθητή-
ρες	 που	 καταγράφουν	 την	 τρέχουσα	 κατάσταση	
της	 λειτουργίας	 τους.	 Για	 παράδειγμα,	 η	 Ericsson	
συνεργάζεται	με	την	Volvo	στη	Γερμανία	και	μαζί	
έχουν	αναπτύξει	το	«έξυπνο	αυτοκίνητο».	Η	Volvo	
θέλει	να	είναι	σε	θέση	π.χ.	να	ελέγχει	την	κατάστα-
ση	 λειτουργίας	 του	 αυτοκινήτου	 δικής	 της	 κατα-
σκευής	ώστε	να	ειδοποιεί	εγκαίρως	τον	ιδιοκτήτη	
για	 σέρβις	 εάν	 αυτό	 κριθεί	 απαραίτητο.	 με	 αυτό	
τον	τρόπο,	οραματίζονται	οι	κατασκευαστές	αυτο-
κινήτων,	θα	μπορούσαν	να	μειώσουν	 τον	 κίνδυνο	
ατυχημάτων	από	βλάβη	στο	όχημα,	λειτουργώντας	
προληπτικά.
•	 Στα	 δίκτυα	 5G	 θα	 κυκλοφορεί	 πολύ	 μεγαλύ-
τερος	 όγκος	 δεδομένων	 απ’	 ό,τι	 σήμερα	 (2,6GB	
κίνηση	σήμερα	από	βίντεο,	σύμφωνα	με	το	τρέχον	
Mobility	Report	της	Ericsson).	H	EE	έχει	θέσει	την	
απαίτηση	 για	 10	 έως	 και	 100	 φορές	 μεγαλύτερη	
κίνηση	στις	ραδιοσυχνότητες.
•	 Προδιαγραφές	 έχουν	 τεθεί	 και	 για	 την	 αυτο-
νομία	των	δικτυωμένων	συσκευών:	10	φορές	με-
γαλύτερη	αυτονομία	για	μια	ενεργειακά	λιτοδίαιτη	
επικοινωνία	 από	 συσκευή	 σε	 συσκευή	 (δηλαδή,	
νέες	 συσκευές	 με	 πολύ	 μεγαλύτερη	 αυτονομία,	
και	δυνατότητα	επικοινωνίας	με	μικρή	κατανάλωση	
ενέργειας,	σε	αντίθεση	με	τις	τρέχουσες	τεχνολο-
γίες	σήμερα	που	στραγγίζουν	την	μπαταρία	για	να	
επικοινωνήσουν).
•	 όι	 εφαρμογές	 που	 έρχονται	 εκτιμάται	 ότι	 θα	
απαιτούν	 πολύ	 μικρό	 latency,	 δηλαδή	 ο	 χρόνος	
αναμονής	 για	 απόκριση	 στη	 σύνδεση	 πρέπει	 να	
μειωθεί	πέντε	φορές,	σύμφωνα	με	την	επιτροπή,	
για	 να	 τρέχουν	 απρόσκοπτα	 εφαρμογές	 όπως	 τα	
παιχνίδια	ή	η	αναπαραγωγή	βίντεο	σε	πραγματικό	
χρόνο.

Συνεργασία
Για	 να	 γίνουν	 όλα	 αυτά	 εφικτά,	 δίκτυα	 (British	
Telecom,	Deutsche	Telecom,	France	Telecom/Orange,	
Telecom	 Italia,	 Telefonica,	 Portugal	 Telecom)	 και	
εταιρείες	 κατασκευής	 εξοπλισμού	 και	 διαχείρισης	
δικτύων	 (Ericsson,	 Alcatel-Lucent,	 Nokia	 Siemens	
Networks,	Thales	Communications)	αλλά	και	εταιρεί-
ες	ανάπτυξης	λογισμικού	 (SAP)	 και	 κατασκευαστές	
αυτοκινήτων	(BMW)	συμμετέχουν	στην	προσπάθεια	
ανάπτυξης	των	ευρωπαϊκών	δικτύων	5G.

Έχεις καλό σήμα;
μία	από	τις	τεχνολογίες	που	αναπτύσσονται	είναι	η	
λεγόμενη	επικοινωνία	Multi-Hop,	που	επιτρέπει	σε	
μια	συσκευή	να	επικοινωνεί	με	το	δίκτυο,	αξιοποι-
ώντας	την	(καλύτερη)	σύνδεση	μιας	άλλης	συσκευ-
ής,	η	οποία	π.χ.	βρίσκεται	πιο	κοντά	στον	σταθμό	
βάσης.	Το	μοντέλο	θυμίζει	τον	τρόπο	αναδιανομής	
bit	του	BitTorrent	αλλά	η	διαφορά	εδώ	είναι	ότι,	για	
να	γίνει	το...	χοπ	από	συσκευή	σε	συσκευή,	τίποτα	
δεν	είναι	κρυφό	-	για	να	χρησιμοποιηθεί	ως	κόμβος	
μια	συσκευή	απαιτείται	να	γνωρίζει	τι	θέλει	να	τη	
χρησιμοποιήσει.	
Όπως	 είπε	 η	 Hana	 Maurer	 Sibley	 (επικεφαλής	
της	Ericsson	σε	ό,τι	αφορά	το	Mobile	Broadband),	
«σήμερα	επειδή	ένας	χρήστης	μπορεί	να	δει	ται-
νία	από	την	Neflix	δεν	σημαίνει	ότι	ένας	άλλος	
μπορεί	να	το	κάνει	μέσω	αυτού	-	κάθε	χρήστης	
πρέπει	να	ανοίξει	την	δική	του	σύνοδο	επικοινω-

νίας	με	το	δίκτυο.	Η	επικοινωνία	Multi-hop	δεν	
είναι	έτοιμη	ακόμα».

Κίνδυνοι
Κάτι	ακόμα	που	δεν	υπάρχει	σήμερα	και	απαιτείται	
για	να	γίνει	πραγματικότητα	το	5G	αφορά	στις	δι-
κτυωμένες	υποδομές,	όπως	είναι	οι	συναγερμοί,	το	
δίκτυο	ηλεκτροδότησης,	οι	γέφυρες	και	τα	τούνελ.	
Το	σκεπτικό	είναι	ότι,	ίσως,	θα	θέλαμε	όλα	αυτά	να	
είναι	 δικτυωμένα	 ώστε	 να	 γνωρίζουμε	 ανά	 πάσα	
στιγμή	 το	 status	 τους.	 Κάτι	 τέτοιο	 θα	 απαιτούσε	
εξαιρετικά	αξιόπιστη	επικοινωνία	με	το	δίκτυο	και	
αυτό	είναι	κάτι	που	δεν	έχει	ακόμα	επιτευχθεί.	
Το	LTE	επιτρέπει	την	επικοινωνία	από	συσκευή	σε	
συσκευή,	 με	 το	 5G	 όμως	 η	 επικοινωνία	 αυτή	 θα	
βελτιωθεί	και	θα	αναπτυχθούν	πολλές	νέες	εφαρ-
μογές.	 ότιδήποτε	 έχει	 ηλεκτρισμό	 θα	 μπορεί	 να	
μιλήσει	στο	δίκτυο,	λένε	οι	οραματιστές	της	δικτυ-
ωμένης	κοινωνίας	και	υπολογίζεται	ότι,	την	εποχή	
του	5G	-η	οποία	παρεμπιπτόντως	δεν	είναι	πολύ	
μακριά,	αφού	ξεκινάει	το	2020-	50	δισεκατομμύρια	
μηχανές	θα	μιλάνε	με	το	δίκτυο.

Το κυκλοφοριακό	
εκτός	από	το	multi-hop	και	την	εξαιρετικά	αξιόπι-
στη	επικοινωνία	που	θα	εξυπηρετεί	τις	δικτυωμέ-
νες	υποδομές,	το	5G	θα	πρέπει	να	επιτρέψει	την	
επικοινωνία	μέσω	και	μεταξύ	των	αυτοκινήτων.	Το	
αυτοκίνητό	μας	θα	πρέπει	να	μπορεί	να	επικοινω-
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νήσει	με	τα	αυτοκίνητα	που	προηγούνται	ή	ακο-
λουθούν	ή	ακόμα	 και	με	 ένα	όχημα	που	 κινείται	
δύο	χιλιόμετρα	μπροστά.	ακόμα	κι	αν	οδηγός	δεν	
χρειάζεται	αυτή	την	επικοινωνία,	το	όχημα	μπορεί	
να	αξιοποιεί	μια	πληροφορία,	όπως	για	παράδειγμα	
την	 ταχύτητα	 με	 την	 οποία	 κινούνται	 τα	 προπο-
ρευόμενα	οχήματα.	Προς	το	παρόν,	η	επικοινωνία	
από	όχημα	σε	όχημα	ή	μέσω	οχημάτων	δεν	είναι	
εφικτή.

Κεραίες
μια	άλλη	πρόκληση	για	τα	δίκτυα	5G	είναι	η	χρή-
ση	 των	 εξαιρετικά	 υψηλών	 συχνοτήτων	 για	 την	
υποστήριξη	των	επικοινωνιών	με	μεγαλύτερη	τα-
χύτητα,	κάτι	που	απαιτεί	εγκαταστάσεις	με	μεγάλη	
πυκνότητα,	αφού	η	εμβέλειά	τους	είναι	μικρή	(«αν	
στεκόμουν	εδώ,	δεν	θα	με	ακούγατε	εκεί	πίσω»).	
«Το	φάσμα	συχνοτήτων	υπάρχει,	αλλά	προς	το	πα-
ρόν	δεν	ξέρουμε	πώς	να	το	αξιοποιήσουμε»,	μας	
είπε	η	Sibley.	Τα	δίκτυα	που	αξιοποιούν	τις	εξαιρε-
τικά	υψηλές	συχνότητες	δεν	έχουν	μεγάλη	εμβέ-
λεια,	κι	αυτό	είναι	κάτι	που	θα	πρέπει	να	επιλυθεί	
με	την	εγκατάσταση	προηγμένου	εξοπλισμού,	σε	
μικρή	απόσταση	μεταξύ	τους.
εκτός	 από	 αυτά,	 είναι	 γεγονός	 πως	 δεν	 έχουμε	
ακόμα	καταλήξει	σε	όλα	τα	απαραίτητα	βιομηχα-
νικά	στάνταρτ	για	το	5G	(περισσότερα	αναμένονται	
από	τον	οργανισμό	3GPP).	εκτός	από	την	προτυ-
ποποίηση,	απαραίτητος	είναι	επίσης	ο	εκσυγχρο-
νισμός	και	η	βελτίωση	των	υφιστάμενων	δικτύων	
κινητής	τηλεφωνίας,	όχι	μόνο	για	να	στηρίξουν	το	
5G	αλλά	και	για	να	συνεχίσουν	να	ανταποκρίνονται	
στις	μελλοντικές	ανάγκες.	
ό	 στόχος	 που	 έχει	 τεθεί	 είναι	 το	 2020	 να	 είναι	
εμπορικά	διαθέσιμα	τα	πρώτα	δίκτυα	πέμπτης	γε-
νιάς,	που	θα	συνυπάρχουν	με	το	4G,	το	3G	ακόμα	
και	το	2G,	όπως	άλλωστε	συνέβαινε	και	με	τις	προ-
ηγούμενες	γενιές	δικτύων	κινητής	τηλεφωνίας.

Πόσο θα κοστίσει;
Όπως	εκτιμάται,	βρισκόμαστε	στα	μισά	του	δρόμου	
προς	το	5G.	Η	προσπάθεια	που	γίνεται	στην	εε	είναι	
μεγάλη,	και	το	κόστος	του	5G	φαίνεται	πως	θα	είναι	
υψηλό.	Η	ευρωπαϊκή	 Ένωση	έχει	επενδύσει	πολλά	
εκατομμύρια	ευρώ	για	τα	ασύρματα	δίκτυα	του	μέλ-
λοντος	-από	το	2007	έως	το	2013	οι	επενδύσεις	της	
εε	ξεπερνούσαν	τα	700	εκατομμύρια	ευρώ	στα	δί-
κτυα	του	μέλλοντος,	τα	μισά	από	τα	οποία	αφορούν	
στην	ασύρματη	δικτύωση,	και	συνέβαλαν	ήδη	στην	
ανάπτυξη	του	4G.	Πλήθος	ερευνητικών	προγραμμά-
των	για	το	5G	τρέχουν	αυτή	την	περίοδο	στην	εε,	
όπως	το	METIS	(χρηματοδότηση	16	εκατ.	ευρώ	από	
την	 εε,	 που	 συμπληρώνονται	 από	 ιδιωτικές	 επεν-
δύσεις	σε	σύνολο	27	εκατ.	ευρώ),	το	5GNow,	iJoin,	
TROPIC,	Mobile	Cloud	Networking,	Combo,	Moto	και	
PhyLaws	είναι	μερικά	από	αυτά.

Ανθή Παναγιωτάκη
@techingr

Οι κίνδυνοι για τα παιδιά στο διαδίκτυο
Με το τέλος της σχολικής περιόδου και την 

έναρξη των καλοκαιριών διακοπών είναι 
δεδομένο ότι τα παιδιά δεν θα περνούν μόνο 
περισσότερο χρόνο εκτός σπιτιού, αλλά και 
μπροστά στην οθόνη του υπολογιστή. Και ενώ 
το ίντερνετ είναι μια πηγή χρήσιμων πληροφο-
ριών και γνώσης κατά τη διάρκεια της σχολικής 
χρονιάς, όταν χρησιμοποιείται χωρίς περιορι-
σμούς μπορεί να αποδειχτεί ένα ιδιαίτερα επι-
κίνδυνο περιβάλλον για τους μικρούς «σέρφερ». 
Διαφορετικές απειλές, από γνωστούς ιούς μέχρι 
σοβαρές απάτες, καθώς και περιεχόμενο ακα-
τάλληλο για τα μάτια των παιδιών, μπορούν να 
θέσουν τα ίδια –αλλά ακόμα και ολόκληρη την 
οικογένεια– σε πραγματικό κίνδυνο. 
ςήμερα, οι οικογένειες τείνουν να διαθέτουν 
όλο και περισσότερες συσκευές με πρόσβαση 
στο διαδίκτυο, που σημαίνει ότι είναι ευκολότε-
ρο από ποτέ για τα παιδιά να συνδεθούν – και 
δυσκολότερο από ποτέ να ελεγχθεί το τι κάνουν 
εκεί. ςύμφωνα με έρευνα της B2B International, 
που διενεργήθηκε τον Απρίλιο του 2013 ειδι-
κά για την Kaspersky Lab, κάθε οικογένεια έχει 
στην κατοχή της δύο ή τρεις σταθερούς ή φο-
ρητούς υπολογιστές (ο παγκόσμιος μέσος όρος 
είναι 2,5 συσκευές), ένα ή δύο smartphones (1,4 
κατά μέσο όρο) και ένα tablet (0,7 κατά μέσο 
όρο). τα παιδιά χρησιμοποιούν όλες αυτές τις 
συσκευές σε κάποιο βαθμό, ενώ οι επιλογές 
γονικού ελέγχου δεν χρησιμοποιούνται ευρέως. 
Η Kaspersky Lab ανέλυσε τα δεδομένα που 
συγκεντρώθηκαν από τα modules γονικού 
ελέγχου, τα οποία είναι ενσωματωμένα στα 
προϊόντα ασφαλείας της. Όπως προέκυψε, τους 
πρώτους πέντε μήνες του 2013, οι ακόλουθες 
πηγές, που θα μπορούσαν να αποβούν επικίν-
δυνες, ήταν οι πιο ελκυστικές για τα παιδιά στο 
διαδίκτυο:
- Κοινωνικά δίκτυα (31,26%)
- Ιστοσελίδες πορνογραφικού και ερωτικού 
περιεχομένου (16,83%)
- Online καταστήματα (16,65%)
- Chats και φόρουμ (8,09%)
- Web-mail (7,39%), πηγές που περιέχουν 
παράνομο λογισμικό (3,77%)
- Casual παιχνίδια (3,19%)
Άλλες ακατάλληλες πηγές, όπως ιστοσελίδες με 
περιεχόμενο για όπλα ή ναρκωτικά, ιστοσελίδες 
με τυχερά παιχνίδια, συστήματα ηλεκτρονικών 
πληρωμών κ.ά., αποτέλεσαν περίπου το 0,8 έως 
2% των δεδομένων που συγκεντρώθηκαν από 
τα modules γονικού ελέγχου. 
ςε απόλυτους αριθμούς, τον προηγούμενο 
μήνα (Μάιος του 2013) τα modules γονικού 
ελέγχου κατέγραψαν περισσότερες από 52 εκα-

τομμύρια προσπάθειες επίσκεψης σε ιστοσε-
λίδες κοινωνικής δικτύωσης και περισσότερες 
από 25 εκατομμύρια απόπειρες πρόσβασης σε 
πορνογραφικές ιστοσελίδες. 
τα στοιχεία αυτά συνιστούν μια ενδιαφέρουσα 
αλλαγή, καθώς η πορνογραφία πέφτει στη δεύ-
τερη θέση και βρίσκεται πίσω από τα κοινωνικά 
δίκτυα. ςτις τρεις κορυφαίες θέσεις για τους 
πρώτους μήνες του 2013 περιλαμβάνονται και 
τα online καταστήματα, επιτρέποντας την υπό-
θεση ότι τα παιδιά επισκέπτονται αυτά τα κα-
ταστήματα αναζητώντας παιχνίδια ή παρόμοια 
προϊόντα. ςε αυτές τις συνθήκες, οι γονείς πρέ-
πει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί: αν τα παιδιά 
γνωρίζουν το σημείο όπου οι γονείς φυλάσσουν 
τις κάρτες τους, μπορούν να τις χρησιμοποιή-
σουν για απρογραμμάτιστες αγορές. επιπλέον, 
τα παιδιά μπορούν να πέσουν θύμα ψεύτικων 
ψηφιακών καταστημάτων, που έχουν δημιουρ-
γηθεί από ψηφιακούς εγκληματίες.
ο γονικός έλεγχος σε προϊόντα λογισμικού προ-
σφέρει μεγάλη ευκολία, καθώς δίνει τη δυνατό-
τητα στους γονείς να προφυλάξουν τα παιδιά 
τους από το ανεπιθύμητο περιεχόμενο με δια-
κριτικό και έξυπνο τρόπο, χωρίς να αποκλείουν 
συνολικά την πρόσβαση στο διαδίκτυο. Με τη 
χρήση απλών εργαλείων, οι γονείς μπορούν να 
ρυθμίζουν τα χαρακτηριστικά ασφάλειας που 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες τις δικές τους 
και των παιδιών τους. ςυγκεκριμένα, ο γονικός 
έλεγχος επιτρέπει στους γονείς να απαγορεύ-
ουν την πρόσβαση σε συγκεκριμένες ιστοσελί-
δες, ή και στο διαδίκτυο γενικότερα. Κατά τον 
ίδιο τρόπο, οι γονείς μπορούν να καθορίσουν 
χρονοδιαγράμματα για τη χρήστη των υπολο-
γιστών από τα παιδιά τους: σε μια ακατάλληλη 
στιγμή, ο υπολογιστής απλώς δεν θα ανάψει και 
επομένως τα παιδιά δεν αποσπώνται από το 
διάβασμά τους ή από άλλες ενασχολήσεις.

Πηγή: www.protothema.gr/
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Τραπεζικός λογαριασμός 
οπουδήποτε στην ΕΕ 

Καθώς	 οι	 ηλεκτρονικές	 συναλλαγές	 αντικαθι-
στούν	όλο	και	περισσότερο	το	ρευστό	χρήμα,	

όλοι	μας	πρέπει	να	έχουμε	έναν	τραπεζικό	λογαρια-
σμό.
Ωστόσο,	σχεδόν	25	εκατομμύρια	ευρωπαίοι	που	θα	
ήθελαν	να	έχουν	έναν	λογαριασμό	δεν	μπορούν.	Σε	
περίπου	2,5	εκατομμύρια	πολίτες	δεν	εγκρίθηκε	το	
αίτημά	τους	να	ανοίξουν	λογαριασμό	για	διάφορους	
λόγους,	μεταξύ	των	οποίων	και	για	το	ότι	θεωρή-
θηκαν	πολύ	φτωχοί.	Για	όσους	δεν	έχουν	τραπεζικό	
λογαριασμό	είναι	δύσκολο	ή	και	αδύνατο	να	εισπρά-
ξουν	μισθούς	ή	διάφορα	επιδόματα,	να	μεταφέρουν	
χρήματα	ή	να	κάνουν	αγορές	μέσω	χρεωστικής	ή	
πιστωτικής	κάρτας.
Η	ευρωπαϊκή	επιτροπή	προσπαθεί	εδώ	και	δύο	χρό-
νια	να	βελτιώσει	την	κατάσταση,	π.χ.	παροτρύνοντας	
τις	τράπεζες	να	χαλαρώσουν	οικειοθελώς	τις	απαι-
τήσεις,	χωρίς	όμως	ουσιαστικά	αποτελέσματα.
χρειάζονται	πλέον	δεσμευτικά	μέτρα	για	να	δι-
ασφαλιστεί	ότι	όποιος	θέλει	μπορεί	να	ανοίξει	
έναν	 τραπεζικό	 λογαριασμό.	 με	 τις	 προτάσεις	
της	επιτροπής:

•	όλοι	οι	 ευρωπαίοι	θα	μπορούν,	ανεξάρτητα	από	
την	οικονομική	τους	κατάσταση,	να	ανοίξουν	έναν	
βασικό	λογαριασμό	πληρωμών	οπουδήποτε	στην	εε,	
ώστε	να	μπορούν	να	κάνουν	τις	βασικές	τραπεζικές	
πράξεις
•	οι	καταναλωτές	θα	μπορούν	ευκολότερα	να	συ-
γκρίνουν	 τα	 έξοδα	 ενός	 λογαριασμού	 πληρωμών,	
ώστε	να	έχουν	σαφή	ενημέρωση	για	τα	έξοδα	που	
τους	χρεώνει	η	τράπεζά	τους.	επίσης,	κάθε	χώρα	θα	
διατηρεί	έναν	ανεξάρτητο	ιστότοπο	σύγκρισης	των	
τραπεζικών	εξόδων
•	θα	δημιουργηθεί	ένα	απλό	και	γρήγορο	σύστημα	
αλλαγής	τράπεζας	ή	παρόχου	οπουδήποτε	στην	εε.
με	 τα	 μέτρα	 αυτά	 πιστεύεται	 ότι	 θα	 βοηθούνται	
οι	καταναλωτές	να	επιλέγουν	τον	τραπεζικό	λογα-
ριασμό	που	ανταποκρίνεται	καλύτερα	στις	ανάγκες	
τους	σε	οποιαδήποτε	χώρα	της	εε.	επίσης,	θα	επω-
φελούνται	 από	 μια	 περισσότερο	 ανταγωνιστική	
αγορά,	με	πιθανή	μείωση	των	τραπεζικών	εξόδων.	
αλλά	και	οι	τράπεζες	θα	ωφεληθούν,	καθώς	η	μείω-
ση	της	γραφειοκρατίας	και	η	επιβολή	ενιαίων	κανό-
νων	σε	όλη	την	εε	θα	τις	βοηθήσει	να	επεκτείνουν	
τις	δραστηριότητές	τους.
όι	χώρες	της	εε	θα	μπορούν	να	θεσπίζουν	εθνικούς	
κανόνες	για	το	εάν,	π.χ.,	οι	βασικοί	λογαριασμοί	πλη-
ρωμών	θα	προσφέρονται	δωρεάν	στους	καταναλω-
τές	ή	με	λογικό	κόστος.	Δεν	θα	υποχρεούνται	όλες	
οι	 τράπεζες	 να	 ανοίγουν	 σε	 όποιον	 θέλει	 βασικό	
λογαριασμό	 πληρωμών·	 τα	 κράτη	 θα	 μπορούν	 να	
ζητούν	από	μία	τράπεζα	να	προσφέρει	στους	κατα-
ναλωτές	τέτοιους	λογαριασμούς.

Τα επόμενα βήματα
όι	 ηγέτες	 της	 εε	 θα	 εξετάσουν	 τις	 προτάσεις	
μαζί	με	το	ευρωπαϊκό	Κοινοβούλιο.	αν	εγκριθούν,	
οι	προτάσεις	αυτές	θα	μπορούσαν	να	 ισχύσουν	
από	το	2014.

Ανερχόμενα ταλέντα
Το βραβείο «ειδικής μνείας» για πρωτοεμφανιζόμενους αρχιτέκτονες 

απονεμήθηκε στη María Langarita και τον Víctor Navarro για το κτίριο 
Nave de Música Matadero της Μαδρίτης. το κτίριο ανεγέρθηκε μέσα σε 
δύο μόνο μήνες για να φιλοξενήσει ένα φεστιβάλ μουσικής σε σύμπλεγμα 
αποθηκών των αρχών του 20ού αιώνα. Ανταποκρίθηκε πλήρως στις τεχνι-
κές απαιτήσεις της εκδήλωσης και παράλληλα προέβαλε και διευκόλυνε τις 
καλλιτεχνικές συναντήσεις μεταξύ των μουσικών, όπως τόνισε η κριτική 
επιτροπή.
Η τελετή απονομής των βραβείων έγινε στις 7 Ιουνίου στη Βαρκελώνη, στο 
περίπτερο «Mies van der Rohe». οι νικητές επιλέχθηκαν μέσα από 335 συμ-
μετοχές. οι άλλοι φιναλίστ ήταν: Market Hall (Γάνδη, Βέλγιο), Superkilen 
(Κοπεγχάγη, Δανία), οίκος ευγηρίας (Alcácer do Sal, Πορτογαλία) και 

Metropol Parasol (ςεβίλλη, Ισπανία).
ύποψήφια για το βραβείο μπορούν να είναι όλα τα κτίρια που δεν έχουν 
συμπληρώσει δύο χρόνια από την ολοκλήρωσή τους και εξυπηρετούν τη 
ζωή στην πόλη, από ιδιωτικές κατοικίες έως κτίρια υποδομών μεγάλης κλί-
μακας.
ο κλάδος της αρχιτεκτονικής δίνει άμεση απασχόληση σε περισσότερο από 
μισό εκατομμύριο εργαζομένους και συμβάλλει σημαντικά στους τομείς 
του πολιτισμού και της δημιουργίας, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν το 4,5% 
του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος της εε.
το πρόγραμμα «Πολιτισμός» της εε –με συνολικό προϋπολογισμό €400 
εκατ. για την περίοδο 2007-13– χρηματοδοτεί σχέδια συνεργασίας στους 
τομείς της αρχιτεκτονικής και της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Επιβράβευση ταλέντων 
από τον χώρο της 

σύγχρονης αρχιτεκτονικής 
στην Ευρώπη

Το	μέγαρο	μουσικής	-	συνεδριακό	κέντρο	
«Harpa»	στο	ρέικιαβικ	της	ισλανδίας	κέρ-

δισε	 το	 φετινό	 βραβείο	 σύγχρονης	 αρχιτε-
κτονικής	«Mies	van	der	Rohe».	Το	κτίριο	αυτό	
άλλαξε	την	όψη	του	λιμανιού	του	ρέικιαβικ	και	
του	έδωσε	νέα	ζωή,	ανέφερε	η	κριτική	επι-
τροπή.	Το	Harpa	σχεδιάστηκε	από	τα	αρχιτε-
κτονικά	γραφεία	«Henning	Larsen	Architects»,	
«Batteríið	 Architects»	 και	 «Studio	 Olafur	
Eliasson».	«Η	εμβληματική	και	διάφανη	κατα-
σκευή	 του	 Harpa	 από	 πορώδη	 υαλότουβλα	
δημιουργεί	ένα	αέναο	παιχνίδι	με	το	χρώμα	
και	το	φως,	διευκολύνοντας	τον	διάλογο	ανά-
μεσα	στην	πόλη	και	το	εσωτερικό	του	κτιρίου,	
ανέφερε	ο	πρόεδρος	της	κριτικής	επιτροπής.
Το	Βραβείο	 Σύγχρονης	αρχιτεκτονικής	 «Mies	
van	der	Rohe»	έχει	θεσπιστεί	από	την	εε	και	
απονέμεται	ανά	διετία	σε	ανερχόμενα	ταλέ-
ντα	από	τον	χώρο	της	αρχιτεκτονικής.



25
τ ε ύ χ ο ς  1 6 7   •   M A Ϊ O ς  2 01 3

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Ε Ι Σ  Ε Τ Ε Κ

Με επιστολή του προς τον πρόεδρο του Συμβουλίου Αποχε-
τεύσεως Λάρνακας, κ. Ανδρέα Λουρουτζιάτη, το ΕΤΕΚ ζήτησε 

από το Συμβούλιο να προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργειες ώστε 
να επισπευσθεί η ολοκλήρωση της υλοποίησης του αντλιοστασίου 
λυμάτων στην Αλυκή Λάρνακας.
Το Επιμελητήριο μελέτησε το πρόβλημα της ρύπανσης της Αλυκής 
το οποίο προκαλείται από τους αγωγούς ομβρίων που εκβάλλουν 
στις παρυφές της Αλυκής, αγωγοί οι οποίοι τοποθετήθηκαν για 
εξυπηρέτηση της κατασκευής του αντλιοστασίου λυμάτων.
Από τη ρύπανση υπάρχουν επιπτώσεις στον βιότοπο και τη βιοποι-
κιλότητα της περιοχής.

Το ςυμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων ζήτη-
σε τις θέσεις του ετεΚ για διάφορες αιτή-

σεις για Πολεοδομική Άδεια κατά παρέκκλιση:
• Αίτηση του κ. Λουκά Λουκαΐδη για χορήγη-
ση Πολεοδομικής Άδειας κατά παρέκκλιση των 
προνοιών της Δήλωσης Πολιτικής, για ανέγερση 
Πτηνοτροφείου Κλειστού τύπου, Αναθρεπτηρί-
ου, ςυσκευαστηρίου Αυγών και ςιλό με Μύλο 
και Πλατφόρμας Ζυγίσματος στην κοινότητα 
Αξύλου.
το τεχνικό επιμελητήριο εισηγήθηκε να αντι-
μετωπιστεί θετικά η αίτηση, υπό την προϋπό-
θεση ότι θα διασφαλιστεί η εφαρμογή των κα-
τάλληλων όρων και προϋποθέσεων σύμφωνα 
με τις εισηγήσεις των αρμοδίων τμημάτων και 
υπηρεσιών, ιδιαίτερα σε θέματα που αφορούν 
την ελαχιστοποίηση της περιβαλλοντικής επι-
βάρυνσης από τη λειτουργία της κτηνοτρο-
φικής αυτής μονάδας και των θεμάτων που 
έχουν σχέση με τη διαχείριση των αποβλήτων.
επισημάνσεις του ετεΚ είναι ότι:
(i) Δεν αναμένεται να επηρεάσει ουσιωδώς τη 
γενική στρατηγική του ςχεδίου Ανάπτυξης της 
Περιοχής (Δήλωση Πολιτικής).
(ii) Αφορά μετακίνηση υφιστάμενης μονάδας 
από χώρο που βρίσκεται κοντά σε οικιστική 
περιοχή και προκαλεί οχληρία, σε άλλο χώρο 
εκτός ορίου ανάπτυξης με σκοπό τη βελτίωση 
του καθεστώτος λειτουργίας / οχληρίας. 
• Αίτηση της εταιρείας Α. Ι. Πογιατζής και 
ςτυλιανού Λτδ για χορήγηση Πολεοδομικής 
Άδειας κατά παρέκκλιση των προνοιών του 
τοπικού ςχεδίου Λευκωσίας, για πολυώροφη 
οικοδομή μεικτών χρήσεων, στην ενορία Αγίων 
ομολογητών, στον δήμο Λευκωσίας.
το τεχνικό επιμελητήριο θεωρεί ότι η προανα-
φερόμενη αίτηση:
(i) Θα μπορούσε να γίνει μερικώς αποδεκτή και 
να τεκμηριωθεί και να αιτιολογηθεί με βάση το 
κριτήριο (ιβ) που αφορά στην υλοποίηση ανά-

πτυξης που συμβάλλει στη βιωσιμότητα και 
ζωτικότητα των κεντρικών κυρίως αστικών πε-
ριοχών, η οποία δεν ήταν δυνατό να προβλε-
φθεί στο ισχύον ςχέδιο Ανάπτυξης, νοουμένου 
ότι δεν επηρεάζει τις ανέσεις της περιοχής του 
Κανονισμού 19 (1) [Κ.Δ.Π. 309/99].
(ii)  Δεν αναμένεται να επηρεάσει ουσιωδώς 
τη γενική στρατηγική του τοπικού ςχεδίου 
Λευκωσίας, νοουμένου ότι θα εφαρμοστούν 
όλες οι προϋποθέσεις που τίθενται στις δύο 
εκθέσεις της αναπληρώτριας διευθύντριας του 
τμήματος Πολεοδομίας και οικήσεως.
Λαμβανομένων υπόψη των πιο πάνω και των 
θετικών θέσεων των αρμοδίων αρχών και τμη-
μάτων, το ετεΚ εισηγήθηκε η αίτηση να αντι-
μετωπισθεί θετικά με την προϋπόθεση:
 - Ότι θα ληφθούν υπόψη όλες οι προϋποθέ-
σεις που τίθενται στις δύο εκθέσεις της αν. 
διευθύντριας του τμήματος Πολεοδομίας και 
οικήσεως. 
 - ο προτεινόμενος ςυντελεστής Δόμησης θα 

υπολογιστεί με βάση τα δεδομένα που παρατί-
θενται στην επιστολή της αν. διευθύντριας του 
τμήματος Πολεοδομίας και οικήσεως, με ημερ. 
27/2/2013 και όχι όπως υπολογίζεται από την 
αρμόδια Αρχή. 
 - Να εφαρμοσθεί η απόφαση της τεχνικής 
επιτροπής ημερ. 3//7/2012 για μελέτη αιτήσε-
ων σε σχέση με το σχέδιο παροχής κινήτρων 
για δημιουργία χώρων στάθμευσης για δημό-
σια χρήση, η οποία προνοεί 30 χώρους στάθ-
μευσης για δημόσια χρήση επί πλέον αυτών 
που απαιτούνται βάσει του συντελεστή δό-
μησης και των χρήσεων του κτιρίου για τους 
λόγους που αναφέρονται στα πρακτικά.
 - Να κατατεθεί μελέτη περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων.
 - Να ληφθούν υπόψη οι ενστάσεις των πε-
ριοίκων. 
 - Να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις και οι όροι 
που εισηγούνται όλα τα αρμόδια τμήματα / 
υπηρεσίες και αρχές. 

Αιτήσεις για Πολεοδομική Άδεια κατά παρέκκλιση

Ρύπανση Αλυκής Λάρνακας - Κατασκευή Αντλιοστασίου Λυμάτων
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Απαντητική	επιστολή	προς	το	εΤεΚ	απέστειλε	
τον	Φεβρουάριο	ο	διευθυντής	του	τμήματος	

επιθεώρησης	εργασίας	(Τεε),	Λέανδρος	νικολαΐ-
δης,	για	εισηγήσεις	και	σχόλια	που	υπέβαλε	το	
εΤεΚ	 σχετικά	 με	 τον	 Κώδικα	 Πρακτικής	 για	 τις	
εγκαταστάσεις	Υγραερίου.	
ό	κ.	νικολαΐδης	αναφέρει	μεταξύ	άλλων	ότι	«τα	
συμπεράσματα	 και	 οι	 εισηγήσεις	 των	 επαγγελ-
ματιών	 του	 χώρου»	 λήφθηκαν	 υπόψη	 και,	 στον	
βαθμό	που	αυτό	ήταν	δυνατό,	υιοθετήθηκαν	και	
ενσωματώθηκαν	στον	Κώδικα	Πρακτικής	για	τις	
εγκαταστάσεις	Υγραερίου	(Κ.Δ.Π.	530/2010).	
Περαιτέρω,	στην	επιστολή	αναφέρεται	ότι	ο	δι-
ευθυντής	 του	 Τεε	 θεωρεί	 ότι	 η	 αναφορά	 στην	
παράγραφο	2.15	του	Κώδικα,	ότι	δηλαδή	ο	εγκα-
ταστάτης	 μπορεί	 να	 είναι	 και	 ο	 μελετητής	 της	
εγκατάστασης,	δεν	έρχεται	σε	σύγκρουση	με	τον	
περί	Δεοντολογίας	των	μελών	του	εΤεΚ	Κανονι-
σμό.	«Στο	πλαίσιο	εφαρμογής	του	Κώδικα»,	ανα-
φέρει	ο	 κ.	νικολαΐδης,	 «ερμηνεύονται	 το	εύρος	
των	 δραστηριοτήτων	 του	 εγκαταστάτη	 και	 του	
μελετητή.	 Δεν	 εμπίπτει	 στο	 πεδίο	 εφαρμογής	
του	Κώδικα	αλλά	ούτε	και	στις	αρμοδιότητες	του	
υπουργείου	εργασίας	και	Κοινωνικών	ασφαλίσε-
ων	να	ρυθμίζει	θέματα	δεοντολογίας	από	τυχόν	
συγκρούσεις	συμφερόντων	μελών	του	εΤεΚ.	εάν	
το	εΤεΚ	θεωρεί	ότι	η	μελέτη	για	το	υγραέριο	πρέ-
πει	να	γίνεται	από	μηχανικό	μέλος	του	μπορεί	να	
τροποποιήσει	σχετικά	τη	δική	του	νομοθεσία».
Σχετικά	με	τη	διαφωνία	που	εξέφρασε	το	εΤεΚ	
για	την	πρόνοια	της	παραγράφου	8.8.2	του	Κώ-
δικα,	ο	διευθυντής	του	Τεε	ανέφερε	ότι	 «μέρος	
αυτής	αποτελεί	απόσπασμα	του	ελληνικού	Τεχνι-
κού	Κανονισμού	εγκαταστάσεων	Υγραερίου	στα	
Κτίρια	(Φ.ε.Κ.	1257).	Η	αναφορά	σε	‘ιδιοκτησιακό	
σύστημα	 δικτύου	 σωληνώσεων’	 ενσωματώθηκε	
στον	Κώδικα,	μέσα	από	διαβούλευση	και	διάλο-
γο,	για	να	εξυπηρετήσει,	ως	μια	πιθανή	τεχνική	
λύση,	 περιπτώσεις	 μαγειρείων	 και	 κουζινών	 με	
κεντρική	 διάταξη	 (τύπου	 νησίδας	 «island»)	 που	
συνήθως	 υπάρχουν	 σε	 ξενοδοχειακές	 μονάδες	
και	 άλλα	 παρόμοια	 υποστατικά	 χωρίς	 όμως	 να	

υποβαθμίζεται	 το	 απαιτούμενο	 επίπεδο	 ασφά-
λειας.	 Περαιτέρω,	 η	 πρότασή	 σας	 το	 πρότυπο	
BS	6891:2005	+	A2:2008	να	ενσωματωθεί	στην	
πιο	πάνω	παράγραφο	του	Κώδικα,	δεν	με	βρίσκει	
σύμφωνο.	Το	εν	λόγω	πρότυπο	είναι	κατ’	αρχήν	
εθνικό	αγγλικό	και	το	Tμήμα	επιθεώρησης	εργα-
σίας	υιοθετεί	κατά	προτεραιότητα	τα	ευρωπαϊκά	
πρότυπα	 ως	 πιθανές	 τεχνικές	 εφαρμογές	 και	
κατά	δεύτερο	άλλα	εθνικά	πρότυπα,	εφόσον	δεν	
υπάρχουν	αντίστοιχα	ευρωπαϊκά.	επίσης	και	από	
όσα	γνωρίζω,	το	πεδίο	εφαρμογής	του	BS	6891	
δεν	αφορά	την	3η	οικογένεια	αερίων	στην	οποία	
ανήκουν	τα	υγραέρια,	αλλά	τη	2η	οικογένεια	αε-
ρίων	τα	οποία	είναι	πλούσια	σε	μεθάνιο.	Δηλαδή,	
το	 εν	 λόγω	 πρότυπο	 δεν	 μπορεί	 να	 έχει	 θέση	
στο	πλαίσιο	του	πεδίου	εφαρμογής	του	Κώδικα	
Πρακτικής	 για	 τις	 εγκαταστάσεις	 Υγραερίου».	 ό	
διευθυντής	του	Τεε	ζήτησε	περισσότερες	από	το	
εΤεΚ	 για	 το	 πρότυπο	 αυτό	 για	 να	 διαμορφώσει	
τελική	θέση	επί	του	θέματος.

Κώδικας Πρακτικής για τις Εγκαταστάσεις 
και την Αποθήκευση Υγραερίου

Κώδικας Πυροπροστασίας Εγκαταστάσεων Υγραερίου

Αναφορικά με τη Δημόσια Διαβούλευση για το προσχέδιο του Κώδικα Πρακτικής για την 
Πυροπροστασία εγκαταστάσεων ύγραερίου, το επιμελητήριο μελέτησε το προσχέδιο του 

Κώδικα Πρακτικής για την Πυροπροστασία εγκαταστάσεων ύγραερίου και υπέβαλε τον Απρίλιο 
προς το τμήμα επιθεώρησης εργασίας πίνακα με τα σχόλιά του.
Μεταξύ άλλων το ετεΚ διορθώνει την έννοια του όρου «Μελετητής», παραθέτοντας ότι «σημαίνει 
το πρόσωπο που σύμφωνα με τον Περί οδών και οικοδομών Νόμο δικαιούται να κάνει τη σχετι-
κή μελέτη και που είναι αρμόδιο για τον σχεδιασμό, τη μελέτη και την επίβλεψη της κατασκευής 
της εγκατάστασης υγραερίου περιλαμβανομένων των μέσων πυροπροστασίας».

αναΚόινΩΣειΣ	Για	ΔραΣΤΗριόΠόιΗΣΗ	
ΣΤό	εΞΩΤεριΚό

Προσφορές για 
κατασκευή έργων, 

προμήθεια υπηρεσιών 
και προϊόντων σε 
Κατάρ και Ομάν

Στην ιστοσελίδα του ετεΚ έχει δημιουρ-
γηθεί ειδικός χώρος (www.etek.org.cy/

site-article-cat-53-el.php) όπου αναρτού-
νται προσφορές για κατασκευή έργων, προ-
μήθεια υπηρεσιών και προϊόντων στο Κατάρ 
και το ομάν.
εξάλλου, η πρεσβεία της Κύπρου στο Μου-
σκάτ δημοσίευσε λίστα με αγγλόφωνες 
κρατικές ιστοσελίδες του ομάν, στις οποίες 
ανακοινώνονται νέες προσφορές (www.
etek.org.cy/site-article-156-53-el.php).

Διοργάνωση 
Ημερίδας για το 

ερευνητικό πακέτο 
Horizon 2020

Η Διοικούσα επιτροπή του ετεΚ στη συ-
νεδρία της ημερομηνίας 19 Μαρτίου 

2013 ενέκρινε τη διοργάνωση ημερίδας για 
το ερευνητικό πακέτο Horizon 2020.
Περαιτέρω αποφασίστηκε η εκδήλωση να 
πραγματοποιηθεί στο Πολιτιστικό εκπαι-
δευτικό Κέντρο του ετεΚ, μετά την αποπε-
ράτωσή του.

Νέο ΔΣ Σκυροποιών

Ο πρόεδρος και το Γενικό ςυμβούλιο του 
επιστημονικού τεχνικού επιμελητηρί-

ου Κύπρου συνεχάρησαν τον πρόεδρο και 
τα μέλη του Παγκύπριου ςυνδέσμου ςκυρο-
ποιών για την εκλογή τους στο Διοικητικό 
ςυμβούλιο του ςυνδέσμου. 
Η Γενική ςυνέλευση του Παγκύπριου ςυνδέ-
σμου ςκυροποιών πραγματοποιήθηκε στις 
12 Μαρτίου και στις εκλογές που έγιναν στο 
πλαίσιό του εξελέγησαν: Αντώνης Λατούρος 
(πρόεδρος), Γιώργος Ξυδάς (αντιπρόεδρος), 
Δημήτρης Βαττής (γραμματέας), Γιάννος 
ςαββίδης (ταμίας) και Λάμπρος Γεωργίου, 
Γεώργιος Πίπης και Κώστας Κυθραιώτης 
(σύμβουλοι).
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εΓΚΥΚΛιόΣ	εΤεΚ	(05/13)

Οι εταιρείες που ασκούν μηχανική χωρίς να 
είναι εγγεγραμμένες στο ΕΤΕΚ παρανομούν

Το Επιμελητήριο με εγκύκλιό του προτρέπει τα μέλη του που επιθυμούν να ασκήσουν 
επάγγελμα μέσω εταιρειών περιορισμένης ευθύνης, να προχωρήσουν βάσει των κα-

θορισμένων διαδικασιών που προβλέπει ο Νόμος, με την εγγραφή των εταιρειών τους 
στο σχετικό μητρώο του ΕΤΕΚ, επισημαίνοντας ότι «εταιρείες περιορισμένης ευθύνης» που 
ασκούν επάγγελμα σε κλάδο της μηχανικής επιστήμης, χωρίς να έχουν εγγραφεί στο σχε-
τικό μητρώο, ασκούν παράνομα το επάγγελμα και, εφόσον καταγγελθούν, είναι δυνατό να 
υποστούν σοβαρές κυρώσεις.
Το Επιμελητήριο και με προηγούμενες εγκυκλίους του (με αριθμό 06/12, 01/13, 02/13 
και 04/13), είχε ενημερώσει τα μέλη για την ψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
της τροποποίησης της περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου νομοθεσίας 
σε σχέση με τη δυνατότητα άσκησης επαγγέλματος (παροχή μελετητικών ή και άλλων 
υπηρεσιών σε κλάδο ή κλάδους της μηχανικής επιστήμης) από εταιρείες περιορισμένης 
ευθύνης, όπως και για τις απαραίτητες προϋποθέσεις και τη διαδικασία εγγραφής τους στο 
σχετικό μητρώο του ΕΤΕΚ.
Περισσότερα: www.etek.org.cy/site-article-146-35-el.php.

Το	Πανεπιστήμιο	νεάπολις	Πάφου,	σε	συνερ-
γασία	με	την	εταιρεία	CSI	Engineering,	διορ-

γανώνουν	το	πρώτο	διεθνές	συνέδριο	λογισμικών	
συνεργαζόμενων	 με	 τα	 προγράμματα	 της	 CSI,	
που	απευθύνεται	σε	πολιτικούς	μηχανικούς,	αρχι-
τέκτονες,	εταιρείες	και	άλλους	ενδιαφερόμενους.
Το	συνέδριο	θα	διεξαχθεί	από	τις	6	έως	τις	14	
ιουλίου	 στις	 εγκαταστάσεις	 του	 Πανεπιστημίου	
νεάπολις	Πάφου.	Σκοπός	του	συνεδρίου	είναι	να	
παρουσιαστούν	τα	προγράμματα	σε	χρήστες	και	
αντιπροσώπους	της	CSI	από	και	προς	άλλες	χώ-
ρες.	Παράλληλα	θα	πραγματοποιηθούν	σεμινάρια	
από	το	α	έως	το	Ω	στο	νέο	ETABS2013	και	στο	
SAP2000.	Στην	περίπτωση	που	έχετε	αναπτύξει	
το	 δικό	 σας	 λογισμικό	 που	 συνεργάζεται	 με	 το	
SAP2000	ή	το	ETABS	μπορείτε	να	το	παρουσιά-
σετε	αφού	πρώτα	δηλώσετε	συμμετοχή.
Πληροφορίες: www.etek.org.cy/site-event-
70-45-el.php.

Η ευρωπαϊκή επιτροπή / EACI ανακοίνωσε 
την πρόσκληση για υποβολή προτάσε-

ων για το χρηματοδοτικό Πρόγραμμα οικο-
καινοτομία για το 2013. Η πρόσκληση, η οποία 
απευθύνεται σε νομικά πρόσωπα, θα λήξει στις 
5 ςεπτεμβρίου 2013, στις 17:00, τοπική ώρα 
Βρυξελλών.
Για την προκήρυξη και άλλες σχετικές πλη-
ροφορίες επισκεφθείτε το www.etek.org.cy/
site-article-154-50-el.php.

Διεθνές συνέδριο λογισμικών συνεργαζόμενων 
με τα προγράμματα της CSI

Υποβολή προτάσεων για Χρηματοδοτικό 
Πρόγραμμα Οικο-καινοτομία 2013

ΔΩρεαν	εΠιμόρΦΩΤιΚα	
ΠρόΓραμμαΤα	

«Διαχείριση του Κύκλου 
Ζωής Αειφόρων 
Κατασκευών»

Το Πανεπιστήμιο Frederick, σε συνεργασία 
με εταίρους από έξι χώρες της Ευρώπης, 

διοργανώνει, από τον Ιούνιο μέχρι τον Σε-
πτέμβριο, μια σειρά από δωρεάν δεκαπενθή-
μερα επιμορφωτικά προγράμματα με θέμα: 
«Διαχείριση του Κύκλου Ζωής Αειφόρων Κα-
τασκευών».
Αυτό το έργο αντιμετωπίζει την ανάγκη βελτί-
ωσης επαγγελματικών προσόντων που αφορούν 
θέματα διαχείρισης στον κύκλο ζωής στον το-
μέα των αειφόρων κατασκευών το οποίο δεν 
έχει αντιμετωπιστεί με λεπτομέρεια στο παρελ-
θόν. Αυτό συμπεριλαμβάνει προμήθεια, καινο-
τομία, αξιολόγηση, εμπλοκή ενδιαφερομένων 
και άλλα. Το έργο δίνει έμφαση στη σημασία 
της αλλαγής τρόπου σκέψης για να υπάρξει υι-
οθέτηση των αειφόρων κατασκευών και στην 
ανάγκη μεταφοράς γνώσης που ενθαρρύνει την 
ανάπτυξη μιας ολιστικής προσέγγισης στη βάση 
του κύκλου ζωής για να παράσχουν αειφόρες 
λύσεις με έναν απλό και ξεκάθαρο τρόπο.
Μετά την ολοκλήρωση της κατάρτισης οι κα-
ταρτιζόμενοι θα αποκτήσουν γνώσεις σε θέ-
ματα:
• αειφόρου ανάπτυξης στις κατασκευές
• ολιστικής αξιολόγησης αειφορίας
• αειφόρων προμηθειών
• καινοτομιών και πρότυπα αειφόρων κατα-
σκευών
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε αυτούς οι 
οποίοι εμπλέκονται στον σχεδιασμό, την κα-
τασκευή, τη λειτουργία και συντήρηση έργων, 
σε οργανισμούς σχεδιασμού και κατασκευής, 
σε κατασκευαστές και προμηθευτές υλικών, 
εκτιμητές/ελεγκτές αειφορίας και ακαδημα-
ϊκούς, καθώς και σε μέλη κατασκευαστικών 
ομάδων συμπεριλαμβανομένων σύμβουλων 
μελετητών, μηχανικών, αρχιτεκτόνων, εργο-
ληπτών, άλλων επαγγελματιών, ή και του ευ-
ρύτερου κοινού για να αναλάβουν την αποτε-
λεσματική διαχείριση των έργων τους για να 
αντεπεξέλθουν στις προκλήσεις ενός αειφό-
ρου δομημένου περιβάλλοντος.

Για περισσότερες πληροφορίες: www.
whole-life-construction.eu, c.anastasiou@
frederick.ac.cy, 
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«Ευκαιρίες Χρηματοδότησης - 
Προκηρύξεις υποβολής προτάσεων»

Το	 ενεργειακό	 Γραφείο	 Κυπρίων	 Πολιτών	 ανα-
κοίνωσε	 επικείμενες	 ευκαιρίες	 χρηματοδότη-

σης	-	Προκηρύξεις	υποβολής	προτάσεων	σε	συγ-
χρηματοδοτούμενα	 προγράμματα	 της	 ευρωπαϊκής	
Ένωσης.

• Marco Polo - πρόσκληση υποβολής προτά-
σεων 2013
Συγχρηματοδοτεί	προτάσεις	με	σκοπό	την	άμεση	μεί-
ωση	της	κυκλοφορίας	στους	δρόμους	και	την	προώ-
θηση	πράσινων	μέσων	μεταφοράς	στην	ευρώπη.
ό	διαθέσιμος	προϋπολογισμός	για	την	πρόσκληση	
του	2013	είναι	€66.700.000.	Προτεραιότητα	έχουν	
φιλικά	 προς	 το	 περιβάλλον	 έργα	 θαλάσσιων	 και	
εσωτερικών	 πλωτών	 μέσων	 μεταφοράς	 και	 έργα	
σιδηροδρομικών	μεταφορών	με	ένα	μόνο	βαγόνι.
Το	2013,	το	πρόγραμμα	υποστηρίζει	πέντε	διαφορε-
τικούς	τύπους	δράσεων:
•	Δράσεις	στροφής	των	μεταφορών
•	Καταλυτικές	δράσεις
•	Δράσεις	θαλάσσιων	μεταφορών
•	Δράσεις	αποφυγής	της	κυκλοφορίας
•	Δράσεις	κοινής	κατάρτισης
όι	συμμετέχοντες	πρέπει	να	είναι	νομικά	πρόσωπα.	
Πρέπει	να	είναι	ιδιωτικού	ή	δημόσιου	δικαίου.	Σύμ-
φωνα	 με	 την	 εθνική	 νομοθεσία,	 νομικά	 πρόσωπα	
δημοσίου	δικαίου	που	ασκούν	οικονομική	δραστη-
ριότητα	δικαιούνται	να	συμμετάσχουν.
Η	προθεσμία	για	την	υποβολή	των	προτάσεων	είναι	
η	23η	αυγούστου	2013.
Για περισσότερες πληροφορίες: http://ec.europa.
eu/transport/marcopolo/

• Οικοδόμηση και Εφαρμογή στρατηγικών 
χαρτών πορείας της πολιτικής - μέτρα τόνω-
σης της ζήτησης για βιομηχανικές καινοτομίες
Η	πρόσκληση	υποβολής	προτάσεων	καλεί	τους	εν-
διαφερόμενους	 να	 υποβάλουν	 προτάσεις	 για	 την	
ανάπτυξη	 και	 την	 εφαρμογή	 στρατηγικών	 χαρτών	
πορείας	με	στόχο	την	αύξηση	της	χρήσης	των	και-

νοτομιών	στην	αγορά	σε	οποιοδήποτε	τομέα.
επιλέξιμοι	 για	 χρηματοδότηση	 είναι	 οργανισμοί	
ή	 ενώσεις	 που	 είναι	 πρόθυμοι	 και	 ικανοί	 να	 ανα-
πτύξουν	και	να	εφαρμόσουν	στρατηγικούς	χάρτες	
πορείας	για	ενίσχυση	καινοτόμων	δράσεων	(προϊό-
ντων	και	υπηρεσιών)	σε	συγκεκριμένη	αγορά	ή	συ-
γκεκριμένα	προϊόντα	ή	υπηρεσίες.	όι	αιτήσεις	που	
θα	 υποβάλλονται	 από	 φυσικά	 πρόσωπα	 δεν	 είναι	
επιλέξιμες.
όι	αιτήσεις	πρέπει	να	αποσταλούν	το	αργότερο	μέ-
χρι	τις	9	ιουλίου	2013.
Για περισσότερες πληροφορίες Building and 
Implementing Strategic Roadmaps of Demand-
side Policy Measures to boost Demand for 
Industrial Innovations. Πηγή: www.fedarene.org/

• Σχέδιο Ενίσχυσης της Νεανικής Επιχειρημα-
τικότητας 
αποσκοπεί	 στην	 ανάπτυξη,	 υποστήριξη	 και	 προ-
ώθηση	της	επιχειρηματικότητας	των	νέων	από	20	
έως	39	ετών	που	επιθυμούν	να	δραστηριοποιηθούν	
επιχειρηματικά.
Για περισσότερες πληροφορίες www.mcit.gov.cy.

• European Local Energy Assistance 
Το	εLενα	(European	Local	Energy	Assistance)	είναι	
ένα	ευρωπαϊκό	μέσο	 το	οποίο	στοχεύει	 να	παρέ-
χει	 τεχνική	 βοήθεια	 στις	 περιφερειακές	 και	 τοπι-
κές	 αρχές	 για	 την	 επιτάχυνση	 των	 επενδυτικών	
προγραμμάτων	 τους	 που	 συνήθως	 σχετίζονται	 με	
την	 υλοποίηση	 των	 ενεργειακών	 Σχεδίων	 Δρά-
σης,	στους	τομείς	της	ενεργειακής	απόδοσης,	των	
ανανεώσιμων	 πηγών	 ενέργειας	 και	 των	 βιώσιμων	
μεταφορών.	 Στην	 ουσία	 επενδυτικά	 προγράμματα	
που	θα	εγκριθούν	από	την	Τεχνική	Βοήθεια	ELENA,	
θα	συγχρηματοδοτηθούν	κατά	90%	του	επιλέξιμου	

κόστους	των	τεχνικών	μελετών.
επιλέξιμες	δαπάνες	για	το	εLενα	(European	Local	
Energy	Assistance)	είναι	αυτές	που	είναι	αναγκαίες	
για	την	προετοιμασία,	την	εφαρμογή	και	τη	χρημα-
τοδότηση	ενός	επενδυτικού	προγράμματος.	αυτή	η	
τεχνική	υποστήριξη	μπορεί	να	παρασχεθεί,	για	πα-
ράδειγμα,	για	την	εκπόνηση	μελετών	σκοπιμότητας	
και	 αγοράς,	 για	 διενέργεια	 ενεργειακών	 ελέγχων,	
τεχνικών	μελετών,	δαπάνες	για	προετοιμασία	όρων	
διαγωνισμών/προσφορών	κ.ά.
Το	 εLενα	καλύπτει	 μέχρι	 το	90%	των	επιλέξιμων	
δαπανών	 που	 απαιτούνται	 για	 την	 τεχνική	 υπο-
στήριξη	που	συνδέεται	με	σαφώς	προσδιορισμένο	
επενδυτικό	πρόγραμμα.	επενδύσεις	για	την	αύξηση	
της	ενεργειακής	απόδοσης	στον	οδικό	φωτισμό	εί-
ναι	επιλέξιμες	για	παροχή	τεχνικής	βοήθειας	από	το	
ELENA	Facility.
Περισσότερες πληροφορίες http://www.eib.org/
infocentre/publications/all/elena.htm

• Ευρωπαϊκό Ταμείο Ενεργειακής Αποδοτικό-
τητας (EEE-F)
Το	 ευρωπαϊκό	 Ταμείο	 εξοικονόμησης	 ενέργειας	
(EEE-F)	δημιουργήθηκε	για	να	υποβοηθήσει	επεν-
δύσεις	με	στόχο	την	εξοικονόμηση	ενέργειας,	την	
αύξηση	 της	 ενεργειακής	 απόδοσης	 και	 την	 προ-
ώθηση	 των	 ανανεώσιμων	 πηγών	 ενέργειας,	 ιδίως	
στις	αστικές	περιοχές,	για	την	επίτευξη	τουλάχιστον	
20%	εξοικονόμηση	ενέργειας	ή	τη	μείωση	των	εκ-
πομπών	 αερίων	 του	 θερμοκηπίου/διοξειδίου	 του	
άνθρακα	(GHG/CO2).
Το	Ταμείο	προσφέρει	ένα	ευρύ	φάσμα	χρηματοοι-
κονομικών	προϊόντων,	όπως	δανείων,	εγγυήσεων	ή	
συμμετοχών	 σε	 τοπικό,	 περιφερειακό	 επίπεδο	 με	
στόχο	την	προώθηση	βιώσιμων	ενεργειακών	επεν-
δύσεων.
Το	EEE-F	 έχει	στόχο	να	παράσχει	 χρηματοδότηση	
με	βάση	την	αγορά	και	δεν	παρέχει	επιδοτήσεις	ή	
επιχορηγήσεις.	 μπορεί	 να	 παράσχει	 χρηματοδό-
τηση	με	τη	μορφή	δανείου	ή	μετοχών,	καθώς	και	
των	δομών	leasing.	Το	ταμείο	προσφέρει	όρους	και	
προϊόντα	με	βάση	την	αγορά	χρηματοδότησης,	έτσι	
ώστε	το	επιτόκιο	να	εξαρτάται	από	τη	διάρθρωση	
του	 κινδύνου	 της	 επένδυσης	 (κίνδυνος	 αντισυμ-
βαλλομένου,	 τον	 κίνδυνο	 της	 τεχνολογίας	 κλπ.).	
Το	EEE-F	μπορεί	να	παράσχει	χρηματοδότηση	του	
χρέους	με	κυμαινόμενα	και	σταθερά	επιτόκια.	όλό-
κληρο	το	ποσό	χρηματοδότησης	θα	πρέπει	να	απο-
πληρωθεί	 στην	 περίοδο	 δανειοδότησης	 σύμφωνα	
με	 τους	 όρους.	 Περισσότερες	 πληροφορίες	 www.
eeef.eu/financing-terms.html.

ενερΓειαΚό	ΓραΦειό	ΚΥΠριΩν	ΠόΛιΤΩν	
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Χωματουργικές Εργασίες - Κατασκευαστικές Εργασίες 
σε Δίκτυα Παροχής Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας

Το	τμήμα	επιθεώρησης	εργασίας	 (Τεε)	 κατά	 την	
περίοδο	 απριλίου-ιουνίου	 2013	 διεξάγει	 ειδική	

εκστρατεία	 επιθεωρήσεων	 εργοταξίων,	 με	 βασικό	
στόχο	την	προστασία	από	τους	κινδύνους	που	σχε-
τίζονται	με	τις	εκσκαφές	και	τις	κατασκευαστικές	ερ-
γασίες	σε	δίκτυα	υπηρεσιών	κοινής	ωφέλειας.	Κατά	
τη	διάρκεια	της	εκστρατείας	αυτής	δίνεται	ιδιαίτερη	
έμφαση	 στην	 προστασία	 τόσο	 των	 εργαζομένων	
εντός	 των	 εργοταξίων	 όσο	 και	 άλλων	 προσώπων	
που	 ζουν,	 εργάζονται,	 βρίσκονται	 ή	 διακινούνται	
στους	χώρους	γύρω	από	τα	εργοτάξια.	επίσης,	δίνε-
ται	ιδιαίτερη	βαρύτητα	στην	επιθεώρηση	έργων	σε	
δρόμους	 καθώς	 και	 στην	 εφαρμογή	 προληπτικών	
και	 προστατευτικών	 μέτρων	 για	 την	 αντιμετώπιση	
των	κινδύνων,	που	προκύπτουν	κατά	τη	διάρκεια	των	
κατασκευαστικών	εργασιών,	από	υφιστάμενα	δίκτυα	
υπηρεσιών	κοινής	ωφέλειας.
Η	 εκστρατεία	 γίνεται	 με	 αφορμή	 τον	 σημαντι-
κό	 αριθμό	 σοβαρών	 ατυχημάτων	 και	 επικίνδυνων	
συμβάντων	 που	 συνέβησαν	 τα	 τελευταία	 χρόνια	
κατά	τη	διάρκεια	εκτέλεσης	εκσκαφών,	άλλων	χω-
ματουργικών	εργασιών	και	κατασκευαστικών	εργα-
σιών	που	σχετίζονται	με	τις	εκσκαφές.	Σε	αρκετές	
περιπτώσεις	και	ειδικά	κατά	την	εκτέλεση	εργασιών	
κατασκευής	αποχετευτικών	συστημάτων	κινδύνευ-
σαν,	 τραυματίστηκαν	 ή	 έχασαν	 τη	 ζωή	 τους	 τόσο	
πρόσωπα	 που	 εκτελούσαν	 εργασίες	 όσο	 και	 τρίτα	
πρόσωπα,	από	καταρρεύσεις	πρανών	εκσκαφών	ή/
και	πτώση	σε	εκσκαφές.	Σημειώνεται,	επίσης,	ότι	σε	
αρκετές	περιπτώσεις	παρατηρήθηκε	ότι	κατά	τις	εκ-
σκαφές	οι	εργαζόμενοι	αντιμετωπίζουν	τον	κίνδυνο	
ηλεκτροπληξίας	αλλά	και	τον	κίνδυνο	εισπνοής	ινών	
αμιάντου	 λόγω	 του	 μη	 έγκαιρου	 εντοπισμού	 υφι-
στάμενων	υπόγειων	δικτύων	υπηρεσιών	και	ορθής	
αντιμετώπισης	των	κινδύνων.

Κατά	 την	 περσινή	 εκστρατεία	 πραγματοποιήθηκαν	
218	επιθεωρήσεις.	Η	ανάλυση	των	αποτελεσμάτων	
της	εκστρατείας	του	2012	κατέδειξε	τα	ακόλουθα:
•	 Τα	 επίπεδα	 ασφάλειας	 και	 υγείας	 στην	 εργασία,	
στον	κατασκευαστικό	τομέα
έχουν	μεν	βελτιωθεί	αλλά	δεν	είναι	ακόμη	σε	ικανο-
ποιητικά	επίπεδα.
Τα	διαθέσιμα	σχέδια	και	οι	πληροφορίες	αναφορικά	
με	τα	υφιστάμενα
υπόγεια	 δίκτυα	 υπηρεσιών	 κοινής	 ωφέλειας,	 δεν	
ήταν	αντιπροσωπευτικά	της	υφιστάμενης	κατάστα-
σης	με	αποτέλεσμα	οι	εργαζόμενοι	να	εκτίθενται	σε
κινδύνους.
•	ειδικότερα	κατά	τη	διάρκεια	της	εκτέλεσης	έργων	
κατασκευής	αποχετευτικών
συστημάτων,	διαπιστώθηκαν	τα	παρακάτω:
-	 Παράλειψη	 εφαρμογής	 αποτελεσματικών	 μέτρων	
και	 διαδικασιών,	 όπως	 της	 εφαρμογής	 συστήματος	
γραπτής	 άδειας	 εργασίας	 πριν	 από	 την	 είσοδο	 των	
εργαζομένων	εντός	εκσκαφών	βάθους	πέραν	των	2	μ.
-	όι	υπεύθυνοι	των	εργοταξίων	συχνά	υποτιμούσαν	
τον	κίνδυνο	και	δεν	προχωρούσαν	στη	λήψη	μέτρων	
για	προστασία	των	προσώπων	έναντι	πτώσης	εντός	
των	εκσκαφών.
-	Η	περίφραξη	των	εργοταξίων	σε	αρκετές	περιπτώ-
σεις	ήταν	ακατάλληλη	και	όχι	στερεωμένη	επαρκώς,	
με	αποτέλεσμα	να	μην	μπορεί	να	εμποδίσει	τα	οχή-
ματα	ή	τους	πεζούς	να	εισέλθουν	στον	χώρο	όπου	
διεξάγονταν	οι	εργασίες.
Βασικός	 στόχος	 της	 φετινής	 εκστρατείας	 είναι	 η	
εφαρμογή	 κατάλληλων	 μέτρων	 προστασίας,	 όπως	
αυτά	θα	προκύψουν	από	τη	γεωτεχνική	μελέτη	και	τη	
μελέτη	αντιστήριξης	της	εκσκαφής.	Παράλληλα,	η	εκ-
στρατεία	στοχεύει	να	αναδείξει	την	ανάγκη	έγκαιρου	
και	ακριβούς	εντοπισμού	των	υφιστάμενων	υπόγειων	

δικτύων	υπηρεσιών	κοινής	ωφέλειας	και	την	εφαρ-
μογή	γραπτής	άδειας	εργασίας	στις	περιπτώσεις	ερ-
γασίας	μέσα	στην	εκσκαφή	για	την	αποτελεσματική	
βελτίωση	των	επιπέδων	ασφάλειας	και	υγείας	κατά	τη	
διάρκεια	εκτέλεσης	χωματουργικών	εργασιών.
Υπενθυμίζεται	ότι	η	υποχώρηση	εδάφους	όπως	και	
η	κατάρρευση	πρανών	εκσκαφής	είναι,	σύμφωνα	με	
τους	περί	Γνωστοποίησης	ατυχημάτων	και	επικίνδυ-
νων	Συμβάντων	Κανονισμούς	του	2007,	γνωστοποι-
ήσιμο	επικίνδυνο	συμβάν.	Στις	περιπτώσεις	τέτοιων	
συμβάντων	 υποχώρησης	 εδάφους,	 λόγω	 έλλειψης	
ή	αστοχίας	του	συστήματος	υποστήριξης	τα	οποία	
θα	μπορούσαν	να	θέσουν	σε	κίνδυνο	οποιοδήποτε	
πρόσωπο,	θα	πρέπει	να	ενημερωθεί	αμέσως	για	το	
συμβάν	 το	αρμόδιο	 επαρχιακό	 Γραφείο	 επιθεώρη-
σης	εργασίας.	Σχετικό	έντυπο	γνωστοποίησης	είναι	
διαθέσιμο	στην	 ιστοσελίδα	 του	 Τεε:	www.mlsi.gov.
cy/dli.	επισημαίνεται	ότι	η	διερεύνηση	των	γνωστο-
ποιηθέντων	 επικίνδυνων	 συμβάντων	 αποτελεί	 ένα	
σημαντικό	εργαλείο	για	τη	λήψη	διορθωτικών	ή/και	
βελτιωτικών	 μέτρων	 με	 σκοπό	 την	 αποφυγή	 της	
επανάληψής	 τους	 και	 τη	 βελτίωση	 των	 συνθηκών	
ασφάλειας	και	υγείας	στους	χώρους	εργασίας.
Το	τμήμα	επιθεώρησης	εργασίας	έχει	εκδώσει	σχε-
τικούς	 οδηγούς	 και	 ενημερωτικά	 έντυπα	 τα	 οποία	
διατίθενται	σε	έντυπη	μορφή	από	τα	Κεντρικά	και	
τα	επαρχιακά	Γραφεία	επιθεώρησης	εργασίας	και	τα	
οποία	είναι	διαθέσιμα	στην	ιστοσελίδα	του	τμήματος	
www.mlsi.gov.cy/dli.	 επίσης,	 στην	 ιστοσελίδα	 είναι	
αναρτημένη	όλη	η	νομοθεσία	που	ρυθμίζει	θέματα	
ασφάλειας	και	υγείας	στην	εργασία.
Για πρόσθετες διευκρινίσεις ή πληροφορίες, 
μπορείτε να επικοινωνείτε με τους αρμόδι-
ους λειτουργούς Επιθεώρησης Εργασίας στα 
τηλ. 22405614, 22405616, 22405676.

Το Σάββατο 20 Απριλίου 2013 πραγματοποιήθηκε, στο Hilton 
Park στη Λευκωσία, η Ετήσια Γενική και Καταστατική συνέλευση 

του Συνδέσμου Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου (ΣΜΜΗΚ-ΣΕΜ).
Στην ομιλία της η πρόεδρος του Συνδέσμου, Ελίζα Βασιλείου, 
ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι «οι λύσεις για οικονομική ανάκαμ-
ψη βρίσκονται στα χέρια των μηχανολόγων μηχανικών και των 
μηχανικών γενικότερα, γιατί μόνοι οι μηχανικοί ξέρουν τι είναι η 
ανάπτυξη και μπορούν να δημιουργήσουν τις συνθήκες εκείνες 
που απαιτούνται για την άμεση δημιουργία της».
Το ΕΤΕΚ εκπροσωπήθηκε στην εκδήλωση από τον ο Α’ αντιπρόε-
δρό του Κωνσταντίνο Κωνσταντή, ο οποίος και απεύθυνε χαιρε-
τισμό εκ μέρους του προέδρου Στέλιου Αχνιώτη. Μεταξύ άλλων 
ανέφερε στον χαιρετισμό του ότι «το Επιμελητήριο προσβλέπει 
σε στενότερη συνεργασία με τον ΣΜΜΗΚ-ΣΕΜ για την περαιτέ-

ρω προώθηση προβλημάτων των μηχανικών αλλά και του καλού 
του κοινωνικού συνόλου και του πολίτη σε θέματα της αρμοδι-
ότητάς μας».

Ετήσια Γενική και Καταστατική συνέλευση Σ.Μ.ΜΗ.Κ - Σ.Ε.Μ

εΚΣΤραΤειεΣ	εΠιΘεΩρΗΣΗΣ	ερΓόΤαΞιΩν	
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Διά Βίου Μάθηση για τον CYS
Ο	Κυπριακός	 όργανισμός	 Τυποποίησης	

(CYS)	 συμμετέχει	 στο	 ευρωπαϊκό	 Πρό-
γραμμα	 Leonardo	 da	 Vinci	 -	 Κινητικότητα	
(http://cys-leonardostandardization.
blogspot.gr/)	 το	οποίο	συνίσταται	στη	συνερ-
γασία	με	τους	εθνικούς	οργανισμούς	Τυποποί-
ησης	 της	 όλλανδίας,	 της	 νορβηγίας	 και	 της	
Πορτογαλίας	για	 τη	διοργάνωση	τριών	εκπαι-
δεύσεων	 (μία	 σε	 κάθε	 χώρα)	 διάρκειας	 μίας	
εβδομάδας,	για	20	συνολικά	στελέχη	του	CYS	
και	 συνεργάτες.	 Το	 σχέδιο	 εγκρίθηκε	 από	 το	
Ίδρυμα	 Διαχείρισης	 Προγραμμάτων	 Διά	 Βίου	
μάθησης	(ιΔεΠ).
όι	συνεργαζόμενοι	φορείς	υποδοχής,	οι	ημε-
ρομηνίες	 υλοποίησης	 των	 εκπαιδεύσεων,	 κα-
θώς	και	ο	αριθμός	των	συμμετεχόντων	αναφέ-
ρονται	πιο	κάτω:
•	 όλλανδία:	 Nederlands	 Normalisatie-
Instituut	(NEN),	19-25	μαΐου	2013,
συμμετέχουν	6	άτομα.
•	 Πορτογαλία:	 Instituto	 Portugues	 da	
Qualidade	(IPQ),	10-18	ιουνίου	2013,
συμμετέχουν	7	άτομα.
•	 νορβηγία:	 Standards	 Norway	 (SN),	 23-29	
ιουνίου	2013,	συμμετέχουν	επτά	άτομα.
Στόχος	 του	 προγράμματος	 είναι	 να	 εξοπλίσει	
τα	 στελέχη	 και	 τους	 συνεργάτες	 του	 CYS	 με	
γνώσεις,	 δεξιότητες	 και	 εμπειρίες	 σε	 συγκε-
κριμένα	θέματα	στα	οποία	οι
συνεργαζόμενοι	οργανισμοί	τυποποίησης	δια-
θέτουν	αποδεδειγμένη	τεχνογνωσία,	η
οποία	μπορεί	να	βοηθήσει	τον	CYS	να	βελτιώ-
σει	την	ποιότητα	των	παρεχόμενων
υπηρεσιών	του.
H	ανάγκη	για	την	υλοποίηση	του	σχεδίου	αυ-
τού	προέκυψε	από	την	αναγνώριση	ότι
τα	στελέχη	και	οι	συνεργάτες	του	CYS	χρειά-
ζονται	συνεχή	ενημέρωση	και	εκπαίδευση	σε	

μεθόδους	και	καλές	πρακτικές	για	την	καλύτε-
ρη	μετάδοση	των
γνώσεων	και	πληροφοριών,	την	εφαρμογή	και	
την	αφομοίωσή	τους	από	τους
τελικούς	αποδέκτες	(επιχειρήσεις,	οργανισμοί,	
υπηρεσίες	κ.ά.).
Τα	στελέχη	του	CYS	θα	αναπτύξουν	τις	εκπαι-
δευτικές	και	επαγγελματικές	τους
δεξιότητες	σε	ό,τι	αφορά:
•	 Καλές	 πρακτικές	 εκπαίδευσης	 και	 ενημέ-
ρωσης	των	ενδιαφερόμενων	μερών
μέσω	 εκπαιδευτικών	 και	 ενημερωτικών	 προ-
γραμμάτων,
•	 Σχέσεις	 με	 αρμόδιες	 αρχές	 και	 τρόπους	
αντιμετώπισης	 συγκεκριμένων	 θεμάτων	 που	
προκύπτουν,	 πληροφόρηση	 και	 καθοδήγηση	
των	εμπλεκομένων	για	τα	πρότυπα,
•	 Λειτουργία	 εθνικών	 επιτροπών	 τυποποίη-
σης,	 μηχανισμούς	 και	 μεθόδους	 προώθησης	
της	τυποποίησης	στις	επιχειρήσεις	και	το	ευρύ	
κοινό,
•	 Συνεργασία	 εθνικών	οργανισμών	 τυποποί-
ησης	 για	ανταλλαγή	 τεχνογνωσίας	με	άλλους	
εθνικούς	οργανισμούς	τυποποίησης,
•	 μηχανισμούς	 παροχής	 συμβουλευτικών	
υπηρεσιών,
•	 μηχανισμούς	εμπλοκής	των	εθνικών	οργα-
νισμών	τυποποίησης	στην	ετοιμασία	και	αξιο-
λόγηση	δημόσιων	προσφορών	που	σχετίζονται	
με	ευρωπαϊκά	πρότυπα,
•	 Πολιτικές	marketing	και	εξυπηρέτησης	πε-
λατών,
•	 Διάδοση	πληροφοριών	τυποποίησης	και	δι-
αχείριση	ηλεκτρονικών	διαδικασιών

Στοιχεία επικοινωνίας: http://cys-leonardo-
standardization.blogspot.gr/, www.ipq.pt, 
www.standard.no, www.nen.nl, www.cys.org.cy.

Το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠε) ανακοίνωσε την «Πρόσκληση εκδήλωσης ενδια-
φέροντος στην Κύπρο για συμμετοχή σε Έργα του οδικού χάρτη του ESFRI».

Με την Πρόσκληση το ΙΠε καλεί τους ενδιαφερόμενους φορείς να εκδηλώσουν το ενδι-
αφέρον τους για συμμετοχή στην υλοποίηση Πανευρωπαϊκής και Παγκόσμιας εμβέλειας 
Έργων ερευνητικών ύποδομών που συμπεριλαμβάνονται στον οδικό χάρτη του ESFRI.
οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να συμπληρώσουν και να υποβάλουν στο ΙΠε το Έντυπο 
εκδήλωσης ενδιαφέροντος το αργότερο μέχρι την Παρασκευή 5 Ιουλίου 2013.
Για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοι-
νωνούν με τον αρμόδιο λειτουργό του ΙΠΕ, δρα Αχιλλέα Χατζηκυριάκου (τηλ. 22205021, 
ahadjikyriacou@research.org.cy).

Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος στην Κύπρο 
για συμμετοχή σε Έργα του Οδικού Χάρτη του ESFRI

Το έργο στοχεύει στον προσδιορισμό 
των κοινωνικών, οικονομικών και πε-

ριβαλλοντικών επιπτώσεων (θετικών ή/και 
αρνητικών) από την προώθηση των νέων 
πολιτικών για χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και ειδικότερα της βιοενέργειας 
από βιομάζα ξυλείας. 
Θα γίνει προσδιορισμός των ποσοτήτων 
βιομάζας ξυλείας, οι οποίες καταναλώνο-
νται στις ορεινές περιοχές της Κύπρου, 
αλλά και την προέλευσή της (δάση, γε-
ωργικές περιοχές, περιοχές προστασίας 
της φύσης κλπ). Θα υπολογιστούν οι πο-
σότητες από την επίσημη αγορά πιστο-
ποιημένης βιομάζας, οι εισαγωγές από το 
εξωτερικό (αν υπάρχουν), η εγχώρια πα-
ραγωγή και θα καταγραφούν οι εταιρείες 
(ή ιδιώτες που εξασφαλίζουν επιπλέον 
εισόδημα) που δραστηριοποιούνται στον 
συγκεκριμένο χώρο και επομένως οι 
θέσεις εργασίας. Μέσω της διενέργειας 
πειραματικών επιτόπιων μετρήσεων θα 
μετρηθεί η μεταβολή της ποιότητας του 
αέρα (CO2, CO, NOx, PM2.5, PM10, TPM) 
κατά τους χειμερινούς μήνες σε σχέση 
με τους θερινούς μήνες σε επιλεγμένες 
οικίες τόσο στον εσωτερικό όσο και στον 
εξωτερικό χώρο (indoor και outdoor). 
Οι μετρήσεις αυτές θα πραγματοποιη-
θούν σε επιλεγμένες ορεινές κοινότη-
τες (υψόμετρο πάνω από 500 μ.) της 
Κύπρου σε επιλεγμένες οικίες, οι οποί-
ες χρησιμοποιούν ήδη βιομάζα ξυλείας. 
Επιπρόσθετα θα εξεταστεί η μεταβολή 
της ποιότητας του αέρα σε περιπτώσεις 
οικιών οι οποίες χρησιμοποιούν ενεργει-
ακά τζάκια αντί των παραδοσιακών και 
θα γίνει σύγκριση. Τα αποτελέσματα της 
έρευνας και των μετρήσεων θα αναλυ-
θούν προκειμένου να εξαχθούν σημα-
ντικά συμπεράσματα για τον βαθμό και 
τους τρόπους χρήσης της βιομάζας ξυ-
λείας, για την πραγματική ποιότητα του 
αέρα στο τυπικό κυπριακό σπίτι, τις πο-
σότητες και την προέλευση της βιομάζας 
ξυλείας και θα εκτιμηθούν οι πολιτικές, 
περιβαλλοντικές, οικονομικές και κοινω-
νικές επιπτώσεις από την προώθηση της 
βιοενέργειας.
Περισσότερες πληροφορίες: www.cea.
org.cy/biomass

Δυναμικό, προέλευση 
και χρήσεις της 
βιομάζας ξυλείας 

στην Κύπρο
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2ο Συνέδριο Ρυθμιστικών Αρχών Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων Ελλάδας και Κύπρου 
Με	 επιτυχία	 και	 σε	 μια	 κρίσιμη	 καμπή	 για	

την	 τηλεπικοινωνιακή	 και	 την	 ταχυδρομι-
κή	αγορά,	σε	ελλάδα	και	Κύπρο,	διεξήχθη	στις	28	
μαρτίου,	στην	αθήνα,	το	2ο	Συνέδριο	των	ρυθμι-
στικών	αρχών	των	δύο	χωρών	(εεΤΤ	ελλάδας	και	
ΓερΗεΤ	Κύπρου).	Κεντρικά	θέματα	του	συνεδρίου	
αποτέλεσαν	 οι	 «ρυθμιστικές	 στρατηγικές	 προς	
υλοποίηση	 του	 Ψηφιακού	 Θεματολογίου	 2020»	
στην	αγορά	των	ηλεκτρονικών	επικοινωνιών	και	η	
«ρυθμιστική	στρατηγική	για	μια	ανταγωνιστική	τα-
χυδρομική	αγορά»	στον	κλάδο	των	ταχυδρομικών	
υπηρεσιών.
ό	 δρ	 Πόλυς	 μιχαηλίδης,	 επίτροπος	 ρυθμίσεως	
Ηλεκτρονικών	επικοινωνιών	και	Ταχυδρομείων	της	
Κύπρου	(ερΗεΤ),	στον	χαιρετισμό	του	αναφέρθη-
κε	στις	οικονομικές	δυσκολίες	-	πιέσεις	που	αντι-
μετωπίζει	η	Κύπρος	στην	τρέχουσα	περίοδο,	και	
ανέδειξε	τη	σημασία	των	δύο	αγορών	στην	ανά-
πτυξη	της	οικονομίας	των	δύο	χωρών.	επεσήμα-
νε,	επίσης,	τις	πολύ	στενές	σχέσεις	συνεργασίας	
μεταξύ	 εεΤΤ	 και	 ΓερΗεΤ,	 οι	 οποίες	 δημιουργούν	
τις	προϋποθέσεις	ανταλλαγής	τεχνογνωσίας	στον	
χώρο	της	ρύθμισης,	ούτως	ώστε	ο	ευρύτερος	χώ-
ρος	ελλάδας	και	Κύπρου	ν’	αποτελέσει	κοινό	πεδίο	
δραστηριοποίησης	παρόχων	υπηρεσιών	και	δικτύ-
ων	Ηλεκτρονικών	επικοινωνιών	και	Ταχυδρομείων.	
ό	πρόεδρος	 της	 εεΤΤ	 και	 του	BEREC,	 δρ	Λεωνί-
δας	 Κανέλλος,	 τόνισε	 στον	 χαιρετισμό	 του	 την	
πάγια	 θέση	 της	 εεΤΤ	 για	 την	 εφαρμογή	 μίας	
εθνικής	 ψηφιακής	 στρατηγικής	 και	 αναφέρθηκε	
στις	 προοπτικές	 που	 παρουσιάζονται	 στο	 πλαί-
σιο	 ανάληψης	 από	 την	 εεΤΤ	 της	 προεδρίας	 του	
Σώματος	 ευρωπαίων	 ρυθμιστών	 Ηλεκτρονικών	
επικοινωνιών	 (BEREC)	 και	 της	 συμμετοχής	 στο	
αντίστοιχο	όργανο	ευρωπαίων	ρυθμιστών	για	τις	
Ταχυδρομικές	Υπηρεσίες	(ERGP).	Η	μέχρι	σήμερα	
ρυθμιστική	πορεία	της	εεΤΤ	και	 του	ΓερΗεΤ,	ση-

μείωσε,	αποδεικνύει	ότι	«είμαστε	συμπαραστάτες	
των	παρόχων,	ρυθμιστές	ευέλικτοι	και	ανοικτοί	σε	
δημιουργικές	προτάσεις,	αλλά	και	αυστηροί	στην	
εφαρμογή	του	νόμου	και	στην	τήρηση	των	κανό-
νων	του	‘ευ	αγωνίζεσθαι’	προς	όφελος	της	αγοράς	
και	του	καταναλωτή».	
Στην	εισήγησή	του	ο	διευθυντής	του	ΓερΗεΤ,	δρ	
νεόφυτος	Παπαδόπουλος,	οριοθέτησε	τους	στό-
χους	 του	 ΓερΗεΤ	 στον	 τομέα	 των	 Ηλεκτρονικών	
επικοινωνιών	για	την	περίοδο	2013-2015,	οι	οποί-
οι	επικεντρώνονται	στην	προσπάθεια	δημιουργίας	
ενός	κοινού	δικτύου	πρόσβασης	νέας	γενιάς	και	
στην	 ανάπτυξη	 εργαλείων,	 τα	 οποία	 θ’	 αναβαθ-
μίσουν	 την	 ικανότητα	 επιλογής	 υπηρεσιών	 και	

παρόχου	εκ	μέρους	του	καταναλωτή.	ό	ανώτερος	
λειτουργός	του	ΓερΗεΤ	ιωάννης	Βασιλειάδης	ανέ-
πτυξε	τη	Στρατηγική	ρύθμισης	του	ΓερΗεΤ	στον	
τομέα	των	Ταχυδρομικών	Υπηρεσιών	και	αναφέρ-
θηκε	στα	εργαλεία	τα	οποία	το	ΓερΗεΤ	έχει	δημι-
ουργήσει	για	να	είναι	σε	θέση	να	εποπτεύσει	την	
αγορά	ενόψει	της	ελευθεροποίησής	της	και,	κατ’	
επέκταση,	της	πλήρους	εισαγωγής	ανταγωνισμού	
εντός	του	2013.	
Στο	συνέδριο	συμμετείχαν	εκπρόσωποι	των	ρυθ-
μιστικών	αρχών	των	δύο	χωρών	και	υψηλόβαθμα	
στελέχη	της	ελληνικής	και	της	κυπριακής	αγοράς.	
Παρουσιάσεις	και	σχετικό	υλικό	από	το	συνέδριο	
είναι	διαθέσιμα	στο	www.eett.gr	.

Από την 1η Ιουλίου 2013 τίθεται σε πλήρη εφαρμογή ο Κανονι-
σμός (ΕΕ) αριθ. 305/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου που αφορά τη θέσπιση εναρμονισμένων όρων εμπορίας 
προϊόντων του τομέα των δομικών κατασκευών. Με την εφαρμογή 
του εν λόγω Κανονισμού καταργείται η Οδηγία 89/106/ΕΟΚ. 
«Ο κανονισμός θεσπίζει όρους για τη διαθεσιμότητα και διάθεση 
στην αγορά προϊόντων του τομέα των δομικών κατασκευών με την 
κατάρτιση εναρμονισμένων κανόνων σχετικά με την έκφραση της 
απόδοσης των προϊόντων του τομέα των δομικών κατασκευών σε 
σχέση με τα ουσιώδη χαρακτηριστικά τους και σχετικά με τη χρήση 
της σήμανσης CE στα εν λόγω προϊόντα».
Το κείμενο του νέου Κανονισμού έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του 

υπουργείου Εσωτερικών (www.moi.gov.cy, στον σύνδεσμο Διοίκηση/ 
Τεχνικές Υπηρεσίες/ Τομέας Δομικών Προϊόντων/ Νομοθεσία). 
Στα Άρθρα 11-14 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 305/2011, ορίζονται οι 
υποχρεώσεις των Οικονομικών Φορέων. Σημειώνεται ότι η διάθεση στην 
αγορά προϊόντος του τομέα δομικών κατασκευών που καλύπτεται από 
εναρμονισμένο πρότυπο ή για το οποίο εκδόθηκε ευρωπαϊκή τεχνική αξι-
ολόγηση θα πρέπει να συνοδεύεται από τη Δήλωση Επιδόσεων σε σχέση 
με τα ουσιώδη χαρακτηριστικά του προϊόντος του τομέα των δομικών 
κατασκευών, σύμφωνα με τις σχετικές εναρμονισμένες προδιαγραφές.
Επίσης, η Σήμανση CE θα πρέπει να τοποθετείται σε όλα τα προϊόντα 
του τομέα των δομικών κατασκευών για τα οποία ο κατασκευαστής 
έχει καταρτίσει τη Δήλωση Επιδόσεων.

Εφαρμογή Κανονισμού (ΕΕ) για τα Δομικά Προϊόντα
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«Σαμία»

Ένα πρωί ένας ανθοπώλης πηγαίνει για κούρεμα. Όταν τελείωσε ζήτησε τον 
λογαριασμό. Τότε ο κουρέας του λέει: Ευχαριστώ αλλά δεν θα σας πάρω χρήματα 
για το κούρεμα. Ξέρετε αυτή την εβδομάδα προσφέρω δωρεάν υπηρεσία στην 
κοινότητα. Ο ανθοπώλης ευχαρίστησε για την ευγένεια και έφυγε.
Το άλλο πρωί όταν ο κουρέας πήγε να ανοίξει είδε μια δωδεκάδα τριαντάφυλλα 
στην πόρτα με ένα ευχαριστήριο σημείωμα από τον ανθοπώλη.
Λίγο αργότερα έρχεται για κούρεμα ένας ζαχαροπλάστης. Την ώρα του λογαρια-
σμού έκπληκτος ακούει τον κουρέα να εξηγεί: Ξέρετε αυτή 
την εβδομάδα προσφέρω δωρεάν υπηρεσία στην κοινότη-
τα. Το άλλο πρωί όταν ο κουρέας πήγε να ανοίξει είδε ένα 
κουτί με μια δωδεκάδα φρεσκότατα γλυκά στην πόρτα με 
ένα ευχαριστήριο σημείωμα από τον ζαχαροπλάστη.
Λίγο αργότερα καταφθάνει ένας βουλευτής. Μετά το 
κούρεμα η σκηνή επαναλαμβάνεται... Ο βουλευτής 
φεύγει ικανοποιημένος, ευχαριστώντας τον κου-
ρέα. Το ίδιο απόγευμα όταν ο κουρέας πηγαίνει 
να ανοίξει βρίσκει στην πόρτα του κουρείου μια 
δωδεκάδα βουλευτές να περιμένουν για κού-
ρεμα.

To ξέρατε ότι:
Το Τρίγωνο των Βερμούδων 
δεν θα το βρείτε σε κανέναν 
επίσημο χάρτη, ούτε και θα 
καταλάβετε ότι κινείστε στα 
χωρικά του ύδατα. Το περί-
φημο τρίγωνο βρίσκεται 
στη νοτιοανατολική ακτή 
των ΗΠΑ στον Ατλαντικό, 
με τις κορυφές του να «πα-
τάνε» στις Βερμούδες, το 
Μαϊάμι της Φλόριντα και 
το Σαν Χουάν του Πουέρτο Ρίκο, καλύπτοντας μια θαλάσσια 
περιοχή 500.000 τετραγωνικών χιλιομέτρων.
Σύμφωνα με κάποιους ερευνητές πρόκειται για πραγμα-
τικό μέρος, με δεκάδες εξαφανίσεις αεροπλάνων, πλοίων 
και ανθρώπων, χωρίς να υπάρχει λογική εξήγηση για τα 
συμβάντα.
Από τη στιγμή που ο όρος «Τρίγωνο των Βερμούδων» εμ-
φανίζεται σε αμερικανικό περιοδικό το 1964, ένα πέπλο 
μυστηρίου καλύπτει την περιοχή και το ερευνητικό ενδι-
αφέρον δεν λέει να κοπάσει. Ούτε βέβαια και οι μύθοι που 
σέρνονται ξοπίσω του!
Σύμφωνα με μαρτυρίες ναυτικών, πιλότων πολεμικών και άλ-
λων αεροπλάνων το πρώτο που συμβαίνει είναι πως τρελαί-
νονται οι πυξίδες. Πράγματι η περιοχή αυτή είναι η μία από 
τις δύο στον πλανήτη -η δεύτερη βρίσκεται ανατολικά της 
Ιαπωνίας- στις οποίες οι πυξίδες δεν δείχνουν τον μαγνητικό 
Βορρά, αλλά τον πραγματικό Βορρά. 
Το δεύτερο σημαντικό είναι ότι εκεί εκδηλώνονται πολύ ισχυ-
ρές και ξαφνικές καταιγίδες και έντονα καιρικά φαινόμενα, με 
ταχύτητες που ξεπερνούν τα 100 χλμ/ώρα, τα οποία δεν μπο-
ρούν να προβλεφθούν προηγουμένως από τις μετεωρολογικές 
υπηρεσίες. Τρίτο πως εμφανίζεται απότομα πυκνή ομίχλη λόγω 
των θερμοκρασιών της περιοχής και τέταρτο πολλές μαρτυρίες 
κάνουν λόγο για κύματα ύψους πέραν των 15 μέτρων.
Πολλοί προσπάθησαν να εξηγήσουν τι προκαλεί όλα τα πιο 
πάνω φαινόμενα. 

ΘΕΩΡΙΕΣ
Ατλαντίδα: Αρκετοί είναι αυτοί που υποστηρίζουν πως στον 
βυθό βρίσκεται βυθισμένη η Ατλαντίδα, η οποία προκαλεί 
ενεργειακές διαταραχές στην περιοχή οι οποίες δημιουργούν 
την είσοδο στη χαμένη ήπειρο. Πράγματι στον βυθό της περι-
οχής βρίσκονται κάποιου είδους αρχαία κτίσματα - περισσό-
τερο τεράστια πετρόκτιστα τείχη που μοιάζουν με αυτά του 
σινικού τείχους της Κίνας.
Χωροχρονική πύλη: Μια σχετικά πρόσφατη θεωρία του 
Vincent Gaddis υποστηρίζει πως η αιτία του μυστηρίου βρί-
σκεται στην ύπαρξη μιας χωροχρονικής - αστρικής πύλης προς 
άλλες διαστάσεις και πως εκεί μεταβαίνουν όσοι εξαφανίζο-
νται, γι’ αυτό τον λόγο δεν βρέθηκαν ποτέ συντρίμμια ή αν-
θρώπινα μέλη στην περιοχή. 
Στρεβλώσεις μαγνητικού πεδίου: Αυτή η θεωρία ανήκει στον 
Ιvan Sanderson. 
Αέρια μεθανίου: Ο dr Richard McIver, γεωχημικός, θεω-
ρεί πως τα μυστηριώδη φαινόμενα οφείλονται σε μεθά-
νιο που βγαίνουν από τον πυθμένα της θάλασσας και οι 
οποίοι όταν φθάσουν στην επιφάνεια προκαλούν εκρή-
ξεις αφρού. 

Το κούρεμα…

Με	την	κωμωδία	του	μενάνδρου	Σαμία,	ο	Θε-
ατρικός	 όργανισμός	 Κύπρου	 επιστρέφει	 στο	

αρχαίο	 Θέατρο	 επιδαύρου	 στις	 19	 και	 20	 ιουλίου	
2013.
Η	παραγωγή	θα	δώσει	κύκλο	παραστάσεων	τον	ιού-
νιο	 και	 τον	 ιούλιο	 στην	 Κύπρο,	 με	 πρωταγωνιστές	
και	τους	αλκίνοο	ιωαννίδη,	Κώστα	Δημητρίου,	Σπύρο	
Σταυρινίδη,	Σταύρο	Λούρα	και	με	την	Στέλα	Φυρογέ-
νη	στον	ομώνυμο	ρόλο.
Η	Σαμία	είναι	ένα	από	τα	τέσσερα	σωζόμενα	έργα	του	
αρχαίου	συγγραφέα	της	νέας	Κωμωδίας	μενάνδρου.	
μέσα	από	μια	σειρά	παρεξηγήσεων,	το	έργο	πραγ-
ματεύεται	τα	μπερδέματα	που	δημιουργεί	ανάμεσα	
σε	δύο	οικογένειες	ένα	εξώγαμο	παιδί.	Η	παράσταση	
είναι	τοποθετημένη	στην	αθήνα	των	αρχών	του	20ού	
αιώνα,	και	ο	συνδυασμός	της	πρωτότυπης	μετάφρα-
σης	του	ποιητή	Γιάννη	Βαρβέρη,	της	μουσικής	και	του	
χορού	προσφέρουν	ένα	ευχάριστο	θέαμα.	Σκηνοθε-
σία:	εύης	Γαβριηλίδης.
ερμηνεύουν:	 αλκίνοος	 ιωαννίδης	 (μοσχίων),	 Στέλα	
Φυρογένη	 (χρυσίς),	 Κώστας	 Δημητρίου	 (Δημέας),	
Σπύρος	Σταυρινίδης	(Παρμένων),	Δημήτρης	αντωνίου	
(νικήρατος),	Σταύρος	Λούρας	(μάγειρος),	Προκόπης	αγαθοκλέους	(Περαστικός),Θέα	χρι-
στοδουλίδου	(Τροφός),	νιόβη	χαραλάμπους	(Πλαγγόνα),	Άννα	Γιαγκιώζη	(μητέρα	Πλαγγό-
νας).

Παραστάσεις Κύπρου 
•	Λευκωσία	-	αμφιθέατρο	μακαρίου	Γ’,	26,	27,	28	&	29	ιουνίου
•	αμμόχωστος	-	Δημοτικό	αμφιθέατρο	Δερύνειας,	2	ιουλίου
•	Λεμεσός	-	αρχαίο	Θέατρο	Κουρίου,	4	&	5	ιουλίου
•	Λάρνακα	-	Δημοτικό	αμφιθέατρο,	9	ιουλίου
•	Πάφος	-	αρχαίο	Ωδείο,	10	ιουλίου

Πληροφορίες
Θέατρο	ΘόΚ	 (Γρηγόρη	αυξεντίου	9,	1096	Λευκωσία,	χώρος	παλιού	ΓΣΠ),	 Τηλ.	γραφείων:	
+357-22864300,	Τηλ.	ταμείου:	+357-77772717,	www.thoc.org.cy
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ΖΗΤΟΥΝΤΑι
•	Αρχιτέκτονας Γνώση	 προγραμμάτων	 Autocad,	
Microstation	 2D	 και	 3D,	 Adobe	 Photoshop,	 Rhino	 και	
αριστη	γνώση	αγγλικής	γλώσσας	(αρχιτεκτονικό	γραφείο	
Constantinos	Kalisperas,	τηλ.	22314758).
•	Πολιτικός Μηχανικός ή Μηχανολόγος Μηχανικός 
όδυσσέας	Γεωργίου,	τηλ.	99550281.

ΖΗΤΟΥΝ ΕΡΓΟΔΟΤΗΣΗ
•	Αρχιτέκτονας	Δίπλωμα	στην	αρχιτεκτονική,	αΠΘ,	Πολυ-
τεχνική	Σχολή,	Τμήμα	αρχιτεκτόνων	μηχανικών.
•	Αρχιτέκτονας	Δίπλωμα	στην	αρχιτεκτονική,	αΠΘ,	μετα-
πτυχιακό	στη	Διοίκησης	επιχειρήσεων	(MBA).
•	Αρχιτέκτονας	Master	of	Architecture,	Cracow	University	
of	Technology,	Poland.
•	Πολιτικός Μηχανικός	Δίπλωμα	Πολιτικού	μηχανικού,	
εμΠ,	μεταπτυχιακό	Δίπλωμα	MSc	Δομοστατικός	Σχεδια-
σμός	και	ανάλυση	Κατασκευών	και	Υπολογιστική	μηχανι-
κή,	εμΠ.
•	Πολιτικός Μηχανικός MSc	 in	 Civil	 Engineering	 –	
Institute	Polytechnic	cluj	Napoca,	ρουμανία.
•	Πολιτικός Μηχανικός	 Πτυχίο	 Πολιτικού	 μηχανικού,	
Budapest	University	of	Technology	and	Economics.
•	Πολιτικός Μηχανικός	 Πτυχίο	 Πολιτικού	 μηχανικού,	
ΤεΠαΚ.
•	Ηλεκτρολόγος Μηχανικός	Πτυχίο	Ηλεκτρολόγου	μη-
χανικού,	Frederick	University.
•	Πολιτικός Μηχανικός	Δίπλωμα	Πολιτικού	μηχανικού,	
εμΠ.

•	Πολιτικός Μηχανικός	Δίπλωμα	Πολιτικού	μηχανικού,	
εμΠ.
•	Μηχανολόγος Μηχανικός	 BS	 in	 Mechanical	
Engineering,	 Old	 Dominion	 University,	 USA,	 MS	 in	
Mechanical	 Engineering,	 Virginia	 Tech,	 Blacksburg,	
USA,	 PhD	 in	 Mechanical	 Engineering,	 Alborg	 University,	
Denmark.
•	Μηχανολόγος Μηχανικός	Πτυχίο	μηχανολόγου	μη-
χανικού,	Πανεπιστήμιο	Κύπρου,	MSc	 in	Building	Services	
Engineering,	Brunel	University	UK.
•	Μηχανολόγος Μηχανικός	Πτυχίο	μηχανολόγου	μη-
χανικού,	Πανεπιστήμιο	Κύπρου,	MSc	 in	Building	Services	
Engineering,	Brunel	University,	UK.
•	Μηχανολόγος Μηχανικός	Πτυχίο	μηχανολόγου	μη-
χανικού,	Πανεπιστήμιο	Κύπρου,	μεταπτυχιακό	στη	Διαχεί-
ριση	ενεργειακών	Πόρων,	ΤεΠαΚ.
•	Μηχανολόγος Μηχανικός	 BEng	 in	 Mechanical	
Engineering,	 Coventry	 University,	 MSc	 in	 Engineering	
Management.
•	Μηχανολόγος Μηχανικός	BSc	in	Mechanical	Engineering,	
University	 of	 Southampton,	 UK,	 MSc	 Sustainable	 Energy	
Technologies,	University	of	Southampton,	UK.
•	Ηλεκτρολόγος Μηχανικός	 Πτυχίο	 στην	 Ηλεκτρολογία,	
Technical	University	of	Kosice,	Σλοβακία,	μεταπτυχιακό	στην	
Ηλεκτρολογία,	Technical	University	of	Kosice,	Σλοβακία.
•	Ηλεκτρολόγος Μηχανικός	 Πτυχίο	 στην	 Ηλεκτρο-
λογία,	 Πανεπιστήμιο	 Κύπρου,	 μεταπτυχιακό	 Electrical	
Engineering	and	Renewable	Energy	Systems,	Πανεπιστή-
μιο	Leeds.
•	Ηλεκτρολόγος Μηχανικός	BSc,	MEng	in	Electrical	and	
Computer	Engineering,	NTUA.
•	Ηλεκτρολόγος Μηχανικός	Πτυχίο	Ηλεκτρολόγου	μη-
χανικού,	ΤεΠαΚ.
•	Εκτιμητής Ακινήτων	 Πτυχίο	 εκτιμητή,	 London	
Southbank	University,	UK,	Postgraduate	Diploma.
•	Επιμετρητής Ποσοτήτων	 BSc	 (Hons)	 Quantity	
Surveying	Consultancy,	Kingston	University,	Postgraduate	
–	Sustainable	Construction,	Anglia	Ruskin	University.
•	Επιμετρητής Ποσοτήτων	 BSc	 (Hons)	 Quantity	
Surveying,	 University	 of	 Salford,	 UK	 MSc	 Project	

Management,	University	of	Salford,	UK
•	Γεωλόγος εμπειρία	 σε	 γεωτεχνικές	 μελέτες	 και	 κατα-
σκευές.

ΓιΑ ΠΡΑΚΤιΚΗ ΑΣΚΗΣΗ
•	Πολιτικός Μηχανικός	απόφοιτος	του	Τμήματος	Πολιτι-
κών	μηχανικών	του	αΠΘ.
•	Πολιτικός Μηχανικός	 απόφοιτος	 του	 Πανεπιστημίου	
Frederick.
•	Ηλεκτρολόγος Μηχανικός	απόφοιτος	του	Πανεπιστη-
μίου	Frederick.

Το	επιμελητήριο	στηρίζει,	προωθεί	και	ενθαρρύνει	την	εφαρμοσμένη	έρευνα	και,	ανάμεσα	σε	άλλα	προς	το	σκο-
πό	αυτό,	ενημερώνει	τα	μέλη	του	και	το	κοινό	μέσω	του	ενημερωτικού	του	Δελτίου	για	ενδιαφέροντα	ερευνητικά	
προγράμματα	που	σχεδιάζονται	και	υλοποιούνται	από	μέλη	του	εΤεΚ	και	άλλους	όμορους	οργανισμούς.	
Η	δημοσίευση	άρθρων	που	αναφέρονται	σε	ερευνητικά	προγράμματα	εναπόκειται	στην	κρίση	της	Συντακτικής	
επιτροπής.	Θα	ήταν	επιθυμητό	όπως	τα	άρθρα	αυτά	αποστέλλονται	στη	Συντακτική	επιτροπή	του	ενημερωτικού	

Δελτίου	με	την	ολοκλήρωση	του	ερευνητικού	προγράμματος,	ώστε	να	αναφέρονται,	μεταξύ	άλλων,	και	στα	
αποτελέσματα	της	έρευνας.	
Το	μέγεθός	τους	δεν	θα	πρέπει	να	ξεπερνά	τις	600	λέξεις.	Η	αναφορά	σε	ονόματα	εταιρειών	ή/και	οργανισμών	που	
χρηματοδοτούν	ή/και	συμμετέχουν	στα	ερευνητικά	προγράμματα	θεωρείται	θεμιτή,	αλλά	δεν	θα	δημοσιεύονται	άρθρα	
εμπορικού	ή/και	διαφημιστικού	χαρακτήρα	που	περιλαμβάνουν	ονομαστική	αναφορά	σε	προϊόντα	ή/και	υπηρεσίες.

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΑΡΘΡΩΝ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

• Κυριάκος Μαυρίκιος,	αρχιτέκτονας,	στην	επιτροπή	ειδικότητας	αρχιτεκτονικής.
• Μαρίνα Κυπριανού, Ανδρέας Κυπριανού, Μαρίνα Δημητρίου Ίσσα,	αρχιτέκτονες, Ηρακλής Αχνιώτης, αρ-
χιτέκτονας-πολεοδόμος,	στο	μητρώο	Κριτών	αρχιτεκτονικών	Διαγωνισμών.
• Κωνσταντίνος Κωνσταντή, Χαράλαμπος Πετρίδης, Ανδρέας Σωκράτους και Κυριάκος Ταλαττίνης, στην	
όμάδα	εργασίας	για	υποβολή	εισήγησης	για	σκοπούς	διαμόρφωσης	της	πολιτικής	του	εΤεΚ	στο	θέμα	της	φορο-
λόγησης	ακίνητης	ιδιοκτησίας.

Δ Ι Ο Ρ Ι Σ Μ Ο Ι

Πληροφορίες ή καταχώρηση αγγελιών: 22877647 ή cyprus@etek.org.cy

Το Λεβέντειο Μουσείο οργανώνει και 
παρουσιάζει σε συνεργασία με το τμή-

μα Αρχαιοτήτων την έκθεση «Θραύσματα 
κεραμικά ευρήματα από τη Βυζαντινή και 
Μεσαιωνική Λευκωσία» και εκθέματα από 
παλαιές και πρόσφατες ανασκαφές στη 
Λευκωσία. 
Η έκθεση λειτουργεί στο Κυπριακό Μου-
σείο (οδός Μουσείου 1, 22865854, Τρί-
τη-Παρασκευή 8:00-16:00, Σάββατο 
9:00-16:00, Κυριακή 10:00-13:00).

μεχρι	Τό	2014

«Θραύσματα 
κεραμικά ευρήματα 
από τη Βυζαντινή 
και Μεσαιωνική 

Λευκωσία»






